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Η Αμερικανίδα Πρέσβης Κίμπερλι Γκιλφόιλ ξεκινά 
περιοδείες ανά την Ελλάδα 

Προανήγγειλε την επίσκεψη Τραμπ

Ο
ι πρώτες στάσεις θα είναι η Αλεξαν-

δρούπολη και η Θεσσαλονίκη, με έμ-

φαση στον Κάθετο Διάδρομο και την 
ενεργειακή ατζέντα, ειδικά σε σχέση 
με τις εξαγωγές αμερικανικού LNG 

στην Ευρώπη και τις υποδομές όπως η πλωτή μο-

νάδα FSRU στην Αλεξανδρούπολη. Η περιοδεία 
της πρέσβειρας περιλαμβάνει επίσης επισκέψεις 
σε πανεπιστήμια, επιχειρήσεις και πολιτιστικά κέ-

ντρα, προκειμένου να αποκτήσει ολοκληρωμένη 
εικόνα για την ελληνική κοινωνία και οικονομία.

Παράλληλα, παρακολουθεί στενά την προετοι-
μασία για τη συνάντηση των χωρών του Κάθετου 
Διαδρόμου στις 24 Φεβρουαρίου στο Υπουργείο 
Ενέργειας των ΗΠΑ, όπου θα συμμετάσχουν κυ-

βερνητικοί και επιχειρηματικοί εκπρόσωποι, κα-

θώς και για πρώτη φορά εκπρόσωπος της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής, γεγονός που αναβαθμίζει το 
σχήμα και δείχνει εξομάλυνση των ευρωατλαντι-
κών σχέσεων.

Σημαντική εξέλιξη αποτελεί η προανήγγεία της 
επίσκεψης του Προέδρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ 
Τραμπ, στην Αθήνα, την οποία η ίδια η πρέσβης 
επιβεβαίωσε δημόσια. Επιπλέον, ο Αμερικανός 
ΥΠΕΞ, Μάρκο Ρούμπιο, ενδέχεται να επισκεφθεί 
τη χώρα νωρίτερα, στο πλαίσιο του Στρατηγικού 
Διαλόγου Ελλάδας – ΗΠΑ.

Η περιοδεία της Γκιλφόιλ σηματοδοτεί έντονη 
δραστηριότητα και δημόσια παρουσία της αμερι-
κανικής διπλωματίας στην Ελλάδα, με έμφαση σε 
ενεργειακά θέματα, στρατηγικές συνεργασίες και 
πολιτιστικές και ακαδημαϊκές σχέσεις.

Η Αμερικανίδα Πρέσβης στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκιλφόιλ, προγραμματίζει εκτενείς περιοδείες σε όλη την 
ελληνική επικράτεια, με στόχο την άμεση επαφή με τους πολίτες, την κατανόηση των τοπικών αναγκών και τη 

διερεύνηση νέων πεδίων συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ.
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Κ
ι εκεί που θα περίμενε κανείς πως, σε τέ-

τοια θέματα, μια χώρα θα ήταν ενιαία σαν 
βράχος, εμφανίζεται η αντιπολίτευση – 
όχι ως θεσμικός αντίλογος, αλλά ως μό-

νιμος αυτόματος αντιλεξιφαριστής. Αν η 
κυβέρνηση πει «η θάλασσα είναι μπλε», η αντιπολί-
τευση θα επιμείνει πως έχει μωβ αποχρώσεις. Δεν 
είναι πολιτική αυτό, είναι παιδική χαρά. Και μάλι-
στα με σπασμένη τσουλήθρα.
Ζητούν «αποδείξεις» για το τι έγινε. Αποδείξεις από 

ποιον; Από ανθρώπους που κάνουν 15ωρες βάρ-

διες, που παλεύουν με κύματα, με διακινητές, με 
απελπισμένους ανθρώπους που πέφτουν θύματα 
εγκληματικών δικτύων; Ας είμαστε σοβαροί. Οι λι-
μενικοί δεν είναι ούτε χολιγουντιανοί cameramen, 
ούτε κοινωνικοί λειτουργοί της στεριάς. Και οι κά-

μερες; Ναι, είναι θερμικές. Δεν δείχνουν σκηνές, 
δεν καταγράφουν πρόσωπα δείχνουν σκιές θερ-

μότητας. Άρα το «να δούμε το βίντεο» είναι τόσο 
άκυρο όσο το να ζητήσεις από έναν γονιό να σου 

δώσει βίντεο του παιδιού του που… κοιμάται μέσα 
σε μαύρο σκοτάδι.
Από τη μια λοιπόν έχουμε λαθροδιακινητές που 
γεμίζουν βάρκες σαν να φορτώνουν παλέτες, που 
ζητούν χιλιάρικα από ανθρώπους απελπισμένους, 
που πατάνε πάνω στον φόβο και την ανάγκη. Και 
από την άλλη, αυτούς που στέκονται απέναντι 
στους λιμενικούς με μισθούς που ούτε το ρίσκο 
καλύπτουν ούτε τις ευθύνες. Κι όμως, το ελληνι-
κό πολιτικό σύστημα βρίσκει τρόπο να στρέψει 
τη φωτιά προς τους δεύτερους, λες και περιμένει 
τις «μαρτυρίες» των διακινητών για να σχηματίσει 
άποψη.

Αυτό δεν είναι αντιπολίτευση. Είναι 
ηθική στρέβλωση.
Μια κανονική χώρα, ιδιαίτερα όταν έχει γείτονα 
την Τουρκία, δεν παίζει κομματικό πινγκ πονγκ 
πάνω σε ζητήματα εξωτερικής πολιτικής και με-

ταναστευτικών ροών. Υπάρχουν τομείς που απαι-
τούν εθνική γραμμή, όχι κομματικό μικροεμπόριο. 
Όταν απέναντί σου έχεις έναν παίκτη που δοκιμά-

ζει κάθε μέρα τα όρια, δεν μπορείς να πηγαίνεις 
«κόντρα για την κόντρα», απλώς για να ακουστείς.
Το να χαϊδεύεις τη ρητορική των διακινητών για 
να πιέσεις την κυβέρνηση είναι σαν να δίνεις σε 
λύκο το κλειδί του κοπαδιού. Κι αυτό, πραγματικά, 
ξεφεύγει από το πλαίσιο της πολιτικής αγγίζει το 
όριο της εθνικής ανευθυνότητας.
Αν θέλουμε να λεγόμαστε σοβαρό κράτος, πρέπει 
τουλάχιστον στα αυτονόητα να συμφωνούμε. Και 
το αυτονόητο εδώ είναι πως οι διακινητές είναι οι 
θύτες, οι μετανάστες τα θύματα και το Λιμενικό οι 
άνθρωποι που τρέχουν να σώσουν και τους δύο.
Κι όποιος έχει άλλη άποψη, μάλλον μπερδεύει την 
πολιτική με το θέατρο σκιών.

Η αντιπολίτευση του αυτόματου όχι 
Στη Χίο ζήσαμε πάλι το ίδιο έργο: ένα σκηνικό όπου η πραγματικότητα γίνεται λάστιχο, ανάλογα με το 

ποιος θέλει να την τραβήξει προς ποια κατεύθυνση. Ένα τραγικό περιστατικό με μετανάστες, διακινητές και 
το Λιμενικό Σώμα,  ελληνική ακτοφυλακή, το οποίο όπως πάντα είναι το πρώτο που τρέχει, το πρώτο που 

κινδυνεύει, το πρώτο που θα φάει την κριτική. Και το τελευταίο που πληρώνεται.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ
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Κικίλιας για Χίο: 
Δεν προκύπτει ότι υπήρξε pushback 

Τι είπε για την θερμική κάμερα

Ο 
κ. Κικίλιας ξεκαθάρισε πως με τα 
μέχρι στιγμής δεδομένα «δεν προ-

κύπτει καμία τέτοια ενέργεια, απω-

θήσεις ή pushback, αλλά προκύπτει 
αλλαγή πορείας του σκάφους του 

διακινητή που προξένησε τη σύγκρουση» και ξε-

καθάρισε ότι η ΕΔΕ και οι δικαστικές αρχές είναι 
αρμόδιες να διερευνήσουν κάθε στοιχείο.
Μάλιστα, ο υπουργός επισήμανε ότι τηρήθηκαν 
οι κανόνες εμπλοκής και δεν υπήρξε καμία πα-

ρέκκλιση από το επιχειρησιακό σχέδιο.
«Έχει ήδη συλληφθεί ο διακινητής. Είναι πολύ 
αυστηρές οι ποινές για τους διακινητές, πολλές 
φορές είναι ισόβια. Μην παραξενεύεστε εαν πλη-

σιάζοντας το σκάφος του Λιμενικού, θα κάνουν 
το οτιδήποτε οι διακινητές για να μην πιαστούν. 
Έχουμε δει να ρίχνουν σκάφος προς το Λιμενικό, 
να φεύγουν με ταχύτητα στην ξηρά, να πετάνε 
ανθρώπους στη θάλασσα», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά.

«Και να ήταν ενεργοποιημένη η θερμική 
κάμερα, δεν θα μας διαφώτιζε»
Ο υπουργός απάντησε, επίσης, στα ερωτήματα 
σχετικά με το γιατί δεν ενεργοποιήθηκε η θερμι-
κή κάμερα του σκάφους του Λιμενικού, διευκρι-
νίζοντας ότι ο στόχος είχε δηλωθεί ήδη από χερ-

σαία κάμερα.
«Ήξερε που πήγαινε, δεν κρίθηκε αναγκαία για 
αναγνώριση. Η κάμερα είναι θερμική, υπέρυθρη 
και μακρινών αποστάσεων. Και ενεργοποιημένη 
να ήταν δεν θα είχε ευκρινές υλικό. Εστιάζει σε 
μακρινούς στόχους με θερμική καταγραφή. Είναι 
θερμική μη προορισμένη για καταγραφή συμβά-

ντων πρόσκρουσης. Και να ήταν ενεργοποιημέ-

νη δεν θα μας διαφώτιζε. Σε κάθε περίπτωση, θα 
υπάρξει ΕΔΕ», είπε. Σε ό,τι αφορά στις φωτογρα-

φίες του πλωτού του Λιμενικού μετά το τραγικό 
συμβάν, ανέφερε πως η ηγεσία του Λιμενικού τον 
ενημέρωσε ότι «η πρόσκρουση ενός φουσκωτού 
με το πλωτό, δεν χρειαζόταν να προξενήσει σο-

βαρές ζημιές. Πραγματογνώμονας δεν είμαι, εν 
αντιθέσει με κάποιους από εσάς που είστε δικα-

στές, ερευνητές, κτλ θα περιμένω να δω τι θα πει 
η Δικαιοσύνη και η ΕΔΕ», ανέφερε.

Τι απάντησε στις καταγγελίες 
Ηλιόπουλου
«Είπατε πως δεν έχουμε ευαισθησίες και ανθρω-

πισμό. Αυτό είναι ντροπή. Ήμουν υπουργός Υγεί-
ας και Πολιτικής Προστασίας, σώσαμε χιλιάδες 
ζωές», τόνισε ο Βασίλης Κικίλιας απαντώντας 
στις καταγγελίες του Νάσου Ηλιόπουλου, στον 
οποίο μάλιστα συνέστησε «εγκράτεια».
Ο Βασίλης Κικίλιας απευθυνόμενος στον βουλευ-

τή της Νέας Αριστεράς είπε: «Μας είπατε πως 
μιλήσατε με κάποιον μεταφραστή, με κάποια 
θύματα του δυστυχήματος. Πήγαινετε στον ει-
σαγγελέα αυτά που είπατε. Και ότι με αυτό τεκ-

μαίρεται ότι το σκάφος του Λιμενικού πέρασε 
από πάνω από το σκάφος του διακινητή. Εσείς 
είστε πραγματογνώμονας, δικαστής και ερευνη-

τής. Επεμβαίνετε σε μια προσπάθεια διάσωσης 
και νοσηλείας. Μπαίνουμε στο νοσοκομείο, πιά-

νουμε ένα μεταφραστή, ρωτάμε έναν ασθενή και 
τεκμαίρουμε τι έχει συμβεί και αρχίζουμε να κα-

τηγορούμε» και πρόσθεσε πως αυτό δεν συνιστά 
«σοβαρή» και «υπεύθυνη» στάση.

Αλληλοκατηγορίες και υψηλοί τόνοι
Νωρίτερα, «πυρά» κατά της αντιπολίτευσης εξα-

πέλυσε ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας, Δη-

μήτρης Μαρκόπουλος, καταλογίζοντάς της ότι 
«κάνει μεγάλη ζημιά» με τον «ριζοσπαστισμό χω-

ρίς στοιχεία». «Όσοι πολιτεύτηκαν με την μικρή 
Μαρία στον Έβρο, σήμερα σταυρώνετε το Λιμε-

νικό. Στήσατε το πανηγύρι με την μικρή Μαρία 
και τώρα τι κάνετε;», είπε απευθυνόμενος προς 
τα έδρανα της Αριστεράς. «Τι κάνουμε;» ρώτησε 
τότε ο Νίκος Παππάς. «Ξέρετε πολύ καλά τι κά-

νετε! Την προχειρότητα και τη δημαγωγία σας θα 
την χρησιμοποιήσουν κάποιοι σε διεθνές επίπε-

δο!», απάντησε ο Δημήτρης Μαρκόπουλος. «Με 
τον ακραίο λαϊκίστικό ριζοσπαστικό αφήγημα σας 
είστε ικανοί για τα πάντα», συνέχισε ο βουλευτής 
της ΝΔ με τον Θοδωρή Δρίτσα της Νέας Αριστε-

ράς να σηκώνεται όρθιος και να διαμαρτύρεται 
εντόνως. Απαντώντας, ο Νίκος Παππάς κάλεσε 
τον Βασίλη Κικίλια «να μην υιοθετήσει το ύφος 
του Μαρκόπουλου». «Όποιος δε θέλει να φανεί 
η αλήθεια, κάνει δίκη προθέσεων», σχολίασε ο 
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. Ένταση, ωστόσο, σημει-
ώθηκε λίγο αργότερα και μεταξύ της προέδρου 

της Επιτροπής, Φωτεινής Αραμπατζή, και της 
βουλευτή της Νέας Αριστεράς, Σίας Αναγνωστο-

πούλου, όταν η τελευταία, απευθυνόμενη προς 
την κυβέρνηση, έκανε λόγο για «εκφασισμό».
«Παρακαλώ να ανακαλέσετε, θα διαγραφούν από 
τα πρακτικά», είπε η κα Αραμπατζή, με τη βου-

λευτή της Νέας Αριστεράς να επιμένει, λέγοντας 
«δεν θα μου πείτε τι επιτρέπεται και τι όχι».
«Καθίστε κάτω. Εμένα δεν θα μου κουνάτε το 
χέρι εσείς οι έμπλεοι δημοκρατικότητας!», ανέ-

φερε τότε η κα Αραμπατζή.

Απέρριψε κατηγορηματικά τις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης περί επιχείρησης pushback από το Λιμενικό Σώμα 
στην περίπτωση του τραγικού δυστυχήματος στη Χίο ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης 

Κικίλιας, κατά την ενημέρωση της αρμόδιας Επιτροπής της Βουλής σχετικά με το περιστατικό.
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Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή: 

Ασπίδα της Ελλάδας και της Ευρώπης
Στα δύσκολα νερά του Αιγαίου πελάγους, εκεί όπου η θάλασσα μπορεί μέσα σε λίγα λεπτά 

να μετατραπεί από γαλήνια σε απειλητική, υπηρετούν άνθρωποι που δεν γνωρίζουν τι σημαίνει 
«τέλος βάρδιας».

Τ
α στελέχη του Λιμενικό Σώματος βρί-
σκονται σε επιφυλακή 24 ώρες το 
24ωρο, 365 ημέρες τον χρόνο, με συ-

νείδηση και αίσθηση καθήκοντος που 
δεν μετριέται σε ωράρια. Και δεν επι-

χειρούν σε ιδανικές συνθήκες. Επιχειρούν με 
καταιγίδες, με θυελλώδεις ανέμους, με κύματα 
που υψώνονται απειλητικά πάνω από τα κατα-

στρώματα των σκαφών τους. Επιχειρούν νύχτα, 
με μηδενική ορατότητα, σε θάλασσες που δεν 
συγχωρούν λάθη. Το Αιγαίο δεν είναι εύκολη 
αποστολή· είναι καθημερινή δοκιμασία αντοχής, 
ψυχραιμίας και επαγγελματισμού. Κάθε μέρα 
αντιμετωπίζουν δεκάδες περιστατικά: παράνο-

μες μεταναστευτικές ροές οργανωμένες από 
αδίστακτα κυκλώματα διακινητών, λαθρεμπόριο, 
διακίνηση ναρκωτικών, ναυάγια μέσα σε ακραίες 
καιρικές συνθήκες, παραβιάσεις χωρικών υδά-

των, ελέγχους για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐ-
ας. Δεν είναι θεωρία. Είναι σκληρή επιχειρησιακή 
πραγματικότητα. Δεν πρέπει να ξεχνάμε κάτι κρί-
σιμο: οι λιμενικοί δεν φυλάσσουν μόνο τα σύνο-

ρα της Ελλάδας. Φυλάσσουν τα θαλάσσια σύνο-

ρα ολόκληρης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κάθε 
περιπολία τους στο Αιγαίο είναι πράξη εθνικής 
και ευρωπαϊκής ευθύνης. Ο Υπουργός Ναυτιλί-
ας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, 
έχει υπογραμμίσει ότι τα στελέχη του Σώματος 
επιτελούν αποστολή ύψιστης σημασίας με πίστη 
στην πατρίδα και στο καθήκον. Η ηγεσία του 
Λιμενικού επισημαίνει διαρκώς ότι η αποστολή 
του είναι διττή: διάσωση ανθρώπινων ζωών και 
προστασία της εθνικής κυριαρχίας. Η κοινω-

νία οφείλει να αναγνωρίζει ότι κάθε επιχείρηση 
έρευνας και διάσωσης μέσα σε θύελλα, κάθε 
καταδίωξη ταχυπλόου διακινητών σε φουρτου-

νιασμένη θάλασσα, κάθε έλεγχος πλοίου υπό 
αντίξοες συνθήκες ενέχει πραγματικό κίνδυνο. 
Οι άνδρες και οι γυναίκες του Λιμενικού επι-
χειρούν εκεί που πολλοί δεν θα τολμούσαν να 
σταθούν. Είναι ξεκάθαρο, όποιος επιχειρεί να 
πλήξει το κύρος του Λιμενικού Σώματος, υιοθε-

τώντας ρητορική που εξυπηρετεί τα κυκλώματα 
διακινητών ή αποδυναμώνει το έργο των στελε-

χών του, δεν επιτίθεται απλώς σε μια υπηρεσία. 
Επιτίθεται στην ίδια τη χώρα. Το Λιμενικό Σώμα – 
Ελληνική Ακτοφυλακή δεν είναι διοικητική δομή. 
Είναι μάχιμη δύναμη πρώτης γραμμής. Είναι η 
ασπίδα της Ελλάδας στη θάλασσα. Και στα δύ-

σκολα νερά του Αιγαίου, αυτή η ασπίδα δοκιμά-

ζεται καθημερινά.

ρεπορταζ

Κίμωνας Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας
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Κυριάκος Μητσοτάκης: 
H απάντηση για τον «λαϊκό χαρακτήρα» της ΝΔ από τα 

Γιάννενα με παραδείγματα κυβερνητικού έργου

Ε
κκινώντας τον κύκλο των «γαλάζιων» 
προσυνεδρίων από τα Ιωάννινα χθες το 
βράδυ, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εφάρ-

μοσε ένα διαφορετικό στυλ. Αντί να το-

ποθετείται από ένα πόντιουμ, συζήτησε 
με τέσσερις πολίτες, έναν μαθητή, μια γιατρό και 
δύο ωφελούμενους από κοινωνικά προγράμματα, 
αναδεικνύοντας έτσι πρωτοβουλίες που έχει πά-

ρει η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στο πεδίο 
της Παιδείας, της Υγείας και της Κοινωνικής Πο-

λιτικής. Ήταν ο τρόπος του Κυριάκου Μητσοτά-

κη να απαντήσει εμμέσως πλην σαφώς και στην 
κριτική που ασκείται στη ΝΔ ότι, επί των ημερών 
του, το κόμμα έχει απωλέσει τον χαρακτήρα της 
λαϊκής παράταξης.
«Το μέλημα της κυβέρνησης μας και κυρίως το 
μέλημα της μεγάλης παράταξης που παραμένει 
στην καρδιά και την ψυχή της, μια βαθιά κοινωνι-
κή λαϊκή παράταξη είναι η φροντίδα των συμπολι-
τών μας που έχουν σήμερα περισσότερη ανάγκη», 
είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης με νόημα, στην πρώ-

τη του τοποθέτηση, μετά την τοποθέτηση μιας 
μητέρας που χρησιμοποίησε το πρόγραμμα του 
«προσωπικού βοηθού», ώστε να μπορεί να φροντί-
ζει την κόρη της.
«Από το 2019 φτάσαμε στις 560.000 νέες θέσεις 
εργασίας και η ανεργία στη χώρα μας απέχει μό-

λις 0,2% από το χαμηλότερο ποσοστό που έχουμε 
καταγράψει», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης, συνομι-
λώντας με μια ωφελούμενη προγράμματος της 
ΔΥΠΑ. Ενώ παράλληλα άφησε και ανοιχτό παρά-

θυρο ένταξης των υγειονομικών στα «βαρέα και 
ανθυγιεινά», με τη φράση «έχετε μας εμπιστοσύ-

νη». Νωρίτερα, ο υπουργός Υγείας και αντιπρόε-

δρος της ΝΔ Άδωνις Γεωργιάδης είχε αναφέρει 
ότι εκκρεμεί μια συνεννόηση με την υπουργό Ερ-

γασίας Νίκη Κεραμέως επί του θέματος.

Οι απαντήσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν έγι-
ναν εν κενώ. Είχαν προηγηθεί το βράδυ της Τε-

τάρτης οι νέες ευθείες βολές του πρώην πρωθυ-

πουργού Αντώνη Σαμαρά, μέσω του μεσσηνιακού 
BEST. «Να σας πω εγώ τι "πέθανε"; Η λαϊκή ψυχή 
της παράταξης. Με αυτή τη νοοτροπία έχει επέλ-

θει μια ψυχική ρήξη των νεοδημοκρατών με το 
σημερινό κόμμα. Δεν ζουν στην πραγματικότητα, 
δεν ζουν στην κοινωνία, δεν νοιώθουν φαίνεται τα 
προβλήματα του κόσμου», είπε ο πρώην πρωθυ-

πουργός, ο οποίος κατηγόρησε τον κ. Μητσοτάκη 
για «κράτος-λάφυρο» και ιδιοκτησιακή αντίληψη 
για τους θεσμούς.

Έργα για τους πολίτες
Το Μέγαρο Μαξίμου απέφυγε να σχολιάσει επι-

σήμως ή ανεπισήμως τις ευθείες βολές Σαμαρά 
που ήρθαν μια μέρα μετά τις σαφέστατες αιχμές 
Καραμανλή για τις διαγραφές, κυριολεκτικά του 
κ. Σαμαρά και μεταφορικά του ίδιου. Ο κ. Μητσο-

τάκης, όμως θέλησε να αξιοποιήσει το βήμα του 
«γαλάζιου» προσυνεδρίου, του πρώτου από τα 5-6 
που θα γίνουν ως το συνέδριο στα μέσα Μαΐου, 
για να κωδικοποιήσει μια σειρά από κυβερνητικές 
πρωτοβουλίες που είναι εμπράκτως λαϊκές και 
απευθύνονται στους πολίτες για την πραγματική 
ζωή. Σε αυτή τη λογική θα επιμείνει ο πρωθυπουρ-

γός, αναδεικνύοντας πεπραγμένα των κυβερνήσε-

ων της ΝΔ.
Αυτή ήταν και η παραίνεση του προέδρου της Ορ-

γανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου Θεόδωρου 
Ρουσόπουλου. «Στην πολιτική υπάρχει ένας δυνα-

μικός κανόνας. Όταν επαναλαμβάνεις κάτι ξανά 
και ξανά, όταν το έχεις πει χίλιες φορές και έχεις 
κουραστεί να το ξαναπείς τότε — ίσως τότε — οι 
άνθρωποι αρχίζουν πραγματικά να το ακούν. Αυτό 
κατά την γνώμη μου πρέπει να είναι ένα βασικό 
στοιχείο του προσυνεδριακού μας διαλόγου. Να 
μιλήσουμε για όσα κάναμε ξανά, συστηματικά και 
εμπεριστατωμένα», είπε ο έμπειρος περί τα επι-
κοινωνιακά κ. Ρουσόπουλος. Και αυτό προφανώς 
απηχεί τις απόψεις της ηγεσίας του κυβερνώντος 
κόμματος.

«Το μέλημα της μεγάλης παράταξης που παραμένει στην καρδιά και την ψυχή της, μια βαθιά κοινωνική 
λαϊκή παράταξη είναι η φροντίδα των συμπολιτών μας που έχουν σήμερα περισσότερη ανάγκη», είπε ο κ. 

Μητσοτάκης
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Μαρινάκης: 

Δεν μπορεί να μιλάει κάποιος για διεθνές δίκαιο
και ταυτόχρονα για «Γαλάζια Πατρίδα»

Γ
ια τα ελληνοτουρκικά και τη συνάντηση 
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στις 11 Φεβρου-

αρίου, αναφέρθηκε ο Παύλος Μαρινά-

κης κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης 
των πολιτικών συντακτών. Ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος τόνισε με εμφατικό τρόπο πως η μο-

ναδική διάφορα ανάμεσα στις δύο χώρες είναι 
«ο καθορισμός ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας επί τη 
βάση του διεθνούς δικαίου».
«Έχω απαντήσει πάρα πολλές φορές ότι πιστεύ-

ουμε στο διάλογο. Διάλογος για εμάς σημαίνει 
διεκδίκηση και σε καμία περίπτωση υποχώρηση 
ή οποιαδήποτε συζήτηση ζητημάτων κυριαρχίας 
ή κόκκινων γραμμών. Κρατάω από αυτή την ανα-

κοίνωση την φράση που αναφέρεται στο διεθνές 
δίκαιο και στον σεβασμό του. Γιατί η Ελλάδα έχει 
δώσει δείγματα γραφής. Αλλά για να ξεκαθα-

ρίσουμε κάποια πράγματα, γιατί υπάρχουν και 
κάποιες αντιφάσεις από την άλλη πλευρά, δεν 
μπορεί να μιλάει κάποιος για διεθνές δίκαιο και 
ταυτόχρονα να μιλάει για το δόγμα της «Γαλά-

ζιας Πατρίδας», το εκτός οποιασδήποτε λογικής 
αφήγημα των γκρίζων ζωνών, του γκριζαρίσμα-

τος ή οποιασδήποτε άλλη τέτοια αιτίαση. Εμείς 
είμαστε μια χώρα που πιστεύουμε ουσιαστικά 
και σε όλη μας την ιστορία και στις διεκδικήσεις 
μας την επίλυση μέσω του διεθνούς δικαίου.

Ετέθη από εμένα σήμερα ξεκάθαρα το πλαίσιο 
και για αυτή τη συνάντηση», είπε ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος και πρόσθεσε: «Με την Τουρ-

κία μας χωρίζει μία και μόνο διαφορά: ο καθο-

ρισμός ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας επί τη βάση 
του διεθνούς δικαίου. Τελεία και παύλα. Και δεν 
υπάρχει καμία άλλη. Από εκεί και πέρα, έχου-

με αποδείξει και η κυβέρνηση και προσωπικά ο 
πρωθυπουργός ότι μέσα από τη συνολική εξω-

τερική πολιτική η Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια 
έχει καταφέρει όσα δεν είχαμε καταφέρει συ-

νολικά τις προηγούμενες δεκαετίες. Και θα συ-

νεχίσουμε ακριβώς σε αυτή τη λογική» τόνισε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης 
κληθείς να σχολιάσει, κατά την ενημέρωση των 
πολιτικών συντακτών, την ανακοίνωση του τουρ-

κικού υπουργείου Εθνικής Άμυνας περί του δόγ-

ματος της «Γαλάζιας Πατρίδας».

Νοσηλευτές και βαρέα και ανθυγιεινά 
ένσημα
Σε ερώτηση για το εάν θα μπουν οι γιατροί και οι 
νοσηλευτές στα βαρέα και ανθυγιεινά ο κ. Μα-

ρινάκης είπε: «Η απάντηση του πρωθυπουργού 
φανερώνει την πρόθεση, τη διάθεση εξέτασης 
αυτού του πολύ δικαίου αιτήματος. Άρα, προφα-

νώς ανοίγει η πόρτα, είναι ορθάνοιχτη για κάτι 
τέτοιο, αλλά το “έχετε μας εμπιστοσύνη” έχει 
και μία άλλη ανάγνωση, ότι όταν θα μπορεί να 
γίνει αυτό, δημοσιονομικά και από όλες τις υπό-

λοιπες νομοτεχνικές λεπτομέρειες που πρέπει 
να υπολογιστούν, τότε θα ανακοινωθεί. Ο πρω-

θυπουργός δεν συνηθίζει να ανακοινώνει κάτι, 
ούτε η κυβέρνηση αυτή, όταν δεν είναι σίγουρο 
ότι αυτό μπορεί να γίνει, μπορεί να εφαρμοστεί. 
Δεν συζητάμε, λοιπόν, ως προς τη διάθεση πλέ-

ον και την πρόθεση που αναγγέλθηκε από τα πιο 
αρμόδια χείλη από τον πρωθυπουργό. Αυτό που 
συζητάμε είναι το πότε και το πώς, ώστε να επι-
λυθούν όλες αυτές οι εκκρεμότητες. Άρα, επα-

ναλαμβάνω αυτό που είπε ο πρωθυπουργός και 
τα υπόλοιπα, προσεχώς».

Δηλώσεις Λαβρόφ
Σε ερώτηση για τις δηλώσεις Λαβρόφ ο κ. Μα-

ρινάκης σημείωσε: «Δεν νομίζω ότι χρειάζεται 
να κάνουμε κάποιο ιδιαίτερο σχόλιο. Η Ελλάδα 
ως ισότιμο μέλος της ευρωπαϊκής ένωσης, σε 
όλα τα επίπεδα, συντάσσεται και με την Ευρώπη 
και με τη σωστή πλευρά της ιστορίας. Δεν κάνει 
κάτι διαφορετικό, δεν κάνει κάτι ξεχωριστό. Και 
σε κάθε επιμέρους συζήτηση, νομίζω ότι όποια 
απόφαση έχουμε πάρει είναι στη λογική ότι είμα-

στε ένα σύγχρονο δυτικό κράτος, όπου κάποια 
πράγματα, όπως η στήριξη στον αμυνόμενο, δεν 
μπαίνουν στο ζύγι ούτε μπαίνουν στη διαδικασία 
της διαπραγμάτευσης».

Για τη μη λειτουργία της κάμερας στο 
σκάφος του Λιμενικού, στη Χίο
Για το ζήτημα με την λειτουργία της κάμερας 
στο δυστύχημα στη Χίο ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος ανέφερε: «Είμαι βέβαιος ότι το 90% 
όσων κατηγορούν το Λιμενικό ή οποιονδήποτε, 
από την αντιπολίτευση ή τα Μέσα για τις θερ-

μικές κάμερες, δεν ξέρουν τι είναι οι θερμικές 
κάμερες. Οι θερμικές κάμερες δεν έχουν σχέση 
με τις κάμερες που μπορεί να έχει ένας αστυ-

νομικός επάνω του ή ένα περιπολικό, ένα λεω-

φορείο, ή μια κάμερα που μπορεί να υπάρχει 
σε έναν δρόμο για να ρυθμίζει την κυκλοφορία 
να βλέπει τι συμβαίνει. Είναι άλλη εντελώς περί-
πτωση κάμερας».

«Το σκάφος του λιμενικού διαθέτει θερμική κά-

μερα. Είναι ένας ηλεκτροοπτικός αισθητήρας 
θερμικής απεικόνισης. Αν δει κανείς την εικόνα 
που βγαίνει από την θερμική κάμερα δεν είναι 
εικόνα από μια κανονική κάμερα. Φαίνεται σαν 
σκιά η υπάρξει κάποιου κινδύνου ή οτιδήποτε 
άλλο πρέπει να επιληφθούν οι αρχές. Χρησιμο-

ποιείται ως υποβοηθητικό εργαλείο σε συνδυα-

σμό με το ραντάρ για το εντοπισμό και την ανα-

γνώριση στόχων στο θαλάσσιο πεδίο. Σε συγκε-

κριμένη περίπτωση και το συμβάν για το οποίο 
μιλάμε, κατά δήλωση του κυβερνήτη δεν χρησι-
μοποιήθηκε, επειδή η χρήση της δεν κρίθηκε εκ 
μέρους του αναγκαία, καθώς το ταχύπλοο σκά-

φος που ήταν οι άνθρωποι αυτοί που έχασαν τη 
ζωή τους με τόσο τραγικό τρόπο, είχε ήδη εντο-

πιστεί από κάμερα παρατήρησης στεριάς και 
οπτικά με τη χρήση προβολέων. ‘Αρα, ο λόγος 
ύπαρξης θερμικής κάμερας είναι αν δεν έχουν 
λειτουργήσει τα υπόλοιπα, για να γίνει σχετικός 
εντοπισμός. Δεν είναι η περίπτωση της κάμερας 
η οποία μπορεί να εντοπίσει άλλες λεπτομέρειες 
ή να καταγράψει ένα συμβάν, όπως μπορεί να 
είναι μια κάμερα που έχει πάνω του ένα όχημα, 
ή οτιδήποτε άλλο» εξήγησε.

«Το χάος το ζήσαμε και το ζήσε και ο κ. Σαμαράς», απάντησε με δηκτικό τρόπο ο Παύλος Μαρινάκης για τις 
δηλώσεις του πρώην πρωθυπουργού.
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Με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκου Παπαθανάση, εντάχθηκε 
στο Ειδικό Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 2021-2025, 
η αντικατάσταση τμήματος του αγωγού ύδρευσης Βελβεντού Κοζάνης, συνολικής δημόσιας δαπάνης 365.000 

ευρώ.

Η 
κατασκευή του νέου αγωγού, μή-

κους περίπου 2,3 χιλιομέτρων, στο-

χεύει στην αντικατάσταση του υφι-
στάμενου, που καταστράφηκε από 
πρόσφατες κατολισθήσεις, καθώς 

και στην αντιμετώπιση ζητημάτων που προέκυ-

ψαν από την μεταβολή των υδραυλικών συνθη-

κών που επέφερε η κατασκευή νέου αντλιοστα-

σίου στην περιοχή.
Το νέο τμήμα θα αποτελείται από σωλήνες πο-

λυαιθυλενίου 3ης γενιάς, θα ακολουθεί την ίδια 
όδευση με το υφιστάμενο δίκτυο, ενώ στο έργο 
θα περιλαμβάνεται και η κατασκευή φρεατίων 
αερεξαγωγών και εκκένωσης, και άλλων απα-

ραίτητων σύγχρονων τεχνικών εγκαταστάσεων.

Εν τω μεταξύ πρόσφατα με άλλη απόφαση 
του Νίκου Παπαθανάση εντάχθηκε στο Ειδικό 
Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 
του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 
2021-2025, η επέκταση του Δημαρχείου Βελ-

βεντού Κοζάνης, συνολικής δημόσιας δαπάνης 
1.980.000 ευρώ.

Το έργο αφορά την επέκταση του υφιστάμενου 
Δημαρχείου με την κατασκευή νέας  
πτέρυγας, τριών επιπέδων, προκει-
μένου να καλυφθούν οι αυξημένες 
ανάγκες στέγασης του Δήμου, 
ενώ, παράλληλα, προβλέπεται και 
η ενεργειακή αναβάθμιση των χώ-

ρων.

Στην κατεύθυνση αυτή, θα κατα-

σκευαστεί νέα αίθουσα Δημοτικού 
Συμβουλίου, χώροι υγιεινής επισκε-

πτών και εργαζόμενων σε κάθε επί-
πεδο, κλιμακοστάσιο, ανελκυστήρας, 
γραφεία, αίθουσα υποδοχής και πλη-

ροφόρησης, βοηθητικοί και ελεύθεροι 
χώροι, όπως και χώρος για το ΚΕΠ 
και το Κέντρο Κοινότητας. Η Πράξη 
εντάσσεται στον Άξονα Προτεραιότη-

τας «Πράσινες πόλεις» και δικαιούχος 
είναι ο Δήμος Βελβεντού.

Παράλληλα, στο Ειδικό Πρόγραμ-

μα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετά-

βασης του Εθνικού Προγράμμα-

τος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 2021-2025 
εντάχθηκε και η ανάπλαση της 
κεντρικής πλατείας Βελβεντού 
Κοζάνης, έργο, συνολικής δημό-

σιας δαπάνης 850.000 ευρώ,

Παπαθανάσης
Στο Ειδικό Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής 

Μετάβασης 2021-2025 εντάσσονται παρεμβάσεις 
στο δίκτυο ύδρευσης Βελβεντού Κοζάνης
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Ιάσονας Αποστολόπουλος κατά Καρυστιανού
 για την τραγωδία στη Χίο: 

Είναι αυτά τα παιδιά εισβολείς; Οφείλετε να ανασκευάσετε

Ν
α ανασκευάσει τις δηλώσεις της για το 
πολύνεκρο ναυάγιο μεταναστών στη 
Χίο καλεί την Μαρία Καρυστιανού ο Ιά-

σονας Αποστολόπουλος. 

Με ανάρτησή του στο facebook ο ακτιβιστής-δι-
ασώστης απαντά στη δήλωση της Μαρίας Καρυ-

στιανού μετά το ναυάγιο με τους 15 νεκρούς ανοι-
κτά της Χίου, που επέκρινε το κράτος που «δεν 
πράττει όσα μπορεί για την αποτροπή των παρά-

νομων εισβολών».
«Γνωρίζετε ότι 10 παιδιά είναι στο νοσοκομείο με 
κατάγματα και σπασμένα χέρια; Είναι αυτά τα παι-
διά εισβολείς;» λέει μεταξύ άλλων και καταλήγει 
καλώντας την Μαρία Καρυστιανού να ανασκευά-

σει τις δηλώσεις της.
Την ανάρτηση την ανέβασε στο facebook. Στη συ-

νομιλία παρενέβη και ο Νίκος Πλακιάς, που έχασε 
τις δίδυμες κόρες και την ανιψιά του στο δυστύχη-

μα των Τεμπών ο οποίος διερωτήθηκε γιατί δεν το 
ανέβασε και στην πλατφόρμα X . Μάλιστα σχολί-
ασε απευθυνόμενος στον Ι. Αποστολόπουλο: «Αυ-

τός δεν ήταν μαζί στα πάνελ και έβγαινε φωτογρα-

φίες με τη Μαρία (σ.σ. Καρυστιανού); Τώρα την 
κατηγορεί και αυτός;».  
Ο Ιάσων Αποστολόπουλος απάντησε στον Ν. Πλα-

κιά λέγοντας ότι δεν φοβάται να απαντήσει στην 
κυρία Καρυστιανού και έκανε την ανάρτηση και 
στο X.

Η παρέμβαση του Νίκου Πλακιά: «Αυτός δεν ήταν μαζί στα πάνελ και έβγαινε φωτογραφίες με τη Μαρία; Τώρα 
την κατηγορεί και αυτός;»

Καρυστιανού για την τραγωδία στη Χίο: 

Πόνος βαθύς για όσους χάθηκαν, το κράτος δεν 
πράττει όσα μπορεί για να αποτρέψει τις παράνομες 

εισβολές

Ο
ι νόμοι πρέπει να τηρούνται» λέει η Μαρία Καρυστια-

νού  με αφορμή το ναυάγιο στη Χίο μιλώντας ταυτό-

χρονα για παράνομες εισβολές. 
Η κα Καρυστιανού με ανάρτησή της εκφράζει τον 
πόνο της για τους ανθρώπους που χάθηκαν, ωστόσο 

ταυτόχρονα τονίζει πως  είναι σημαντική «η διαφύλαξη των δικαι-
ωμάτων της χώρας».
 Στην ανάρτησή της γράφει:
Χίος, Φεβρουάριος 2026
Πόνος βαθύς για τους ανθρώπους που χάθηκαν, αλλά και επίκριση 
και αποδοκιμασία για ένα κράτος που δεν διαθέτει όσα πρέπει και 
δεν πράττει όσα μπορεί για την αποτροπή των παράνομων εισβο-

λών και του ευτελισμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.
Δεν χωρεί αμφιβολία, οι νόμοι πρέπει να τηρούνται. Σημαντική η 
διαφύλαξη των δικαιωμάτων της χώρας.
Επίσης όμως σημαντική και αδιαπραγμάτευτη η ανθρώπινη ζωή, 
για την προστασία της οποίας οφείλουμε να εξαντλήσουμε όλα 
τα μέσα διαφύλαξής της και να μπορούμε να αποδείξουμε ότι το 
πράξαμε. Το οφείλουμε σε κάθε άνθρωπο.
Γιατί αυτό αρμόζει στην ανθρώπινη ζωή: ο μέγιστος σεβασμός, η 
μέγιστη προστασία.
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Ν. Δένδιας: 
Γιατί οι Ινδοί λένε ότι η επίσκεψη του Έλληνα ΥΠΑΜ Δένδια στην Ινδία 

προκαλεί μεγάλη οργή στην Άγκυρα;

Η 
επίσκεψη του Ν.Δένδια στην Ινδία με  κύρια ατζέ-

ντα της επίσκεψής του να είναι η άμυνα και η 
περιφερειακή ασφάλεια, η Τουρκία είναι εύλογα 
πιθανό να ενοχληθεί, τονίζει ινδικό ΜΜΕ.

Ο λόγος είναι πολύ απλός, οι Τούρκοι φοβούνται, ότι η 
Ελλάδα θα συνεργαστεί σε κοινά αμυντικά προγράμμα-

τα συμπαραγωγής οπλικών συστημάτων με την Ινδία, είτε 
θα αγοράσει όπλα, όπως για παράδειγμα βαλλιστικούς 
πυραύλους. Οι δύο αυτές κινήσεις, πολύ λογικές λόγω και 
των αναβαθμισμένων σχέσεων όχι μόνο των δύο χωρών, 
αλλά και της σχέσης ΕΕ-Ινδίας, θα προκαλούσαν τρόμο 
στην Άγκυρα, αφού η Ελλάδα μετά το Ισραήλ θα έβρισκε 
έναν πολύ καλό εταίρο στο πρόσωπο του Μόντι, σχετικά με 
στρατηγικά όπλα.
Η αλήθεια είναι ότι μια αγορά από την ελληνική πλευρά, 
ινδικών βαλλιστικών πυραύλων, όπως οι BRAHMOS ή άλλοι 
με πολύ μεγάλη εμβέλεια, η οποία θα ακύρωνε στην πράξη 
τα σχέδια τους και τις απειλές τους στο Αιγαίο. Επίσης η 
παρουσία Ινδικών μονάδων επιφανείας, υποβρυχίων και 
Ινδών Αξιωματικών στην Ελλάδα, θα προκαλούσε ακόμη 
περισσότερο τους Τούρκους, ενόψει και του διαδρόμου 

Ινδίας-Ευρώπης δια μέσω Μεσογείου και Ελλάδος.    
Ο Υπουργός Άμυνας  Νίκος Δένδιας, έφτασε στην Ινδία 
την Παρασκευή για τετραήμερη επίσκεψη. Βρίσκεται στην 
Ινδία κατόπιν πρόσκλησης του Ινδίας Υπουργού Άμυνας 
Rajnath Singh.
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του, θα έχει συναντήσεις 
με τον Ινδό Υπουργό Άμυνας και τον Υπουργό Εξωτερικών 
S. Jaishankar για διμερή θέματα.
Ο κύριος σκοπός της επίσκεψης του υ στην Ινδία είναι η 
περαιτέρω ενίσχυση της αμοιβαίας αμυντικής συνεργασί-
ας και η συζήτηση μιας κοινής στρατηγικής σε θέματα που 
σχετίζονται με την περιφερειακή ασφάλεια.
Αυτό είναι κάτι που θα μπορούσε να εξοργίσει βαθιά την 
Τουρκία, τονίζουν οι Ινδοί.
 Ο Νίκος Δένδιας θα βρίσκεται στην Ινδία μέχρι τις 9 
Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με το πρακτορείο ειδήσεων 
ANI, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του,  θα συμμετά-

σχει επίσης σε συζητήσεις στο Φόρουμ Ινδίας-Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, οι οποίες θα επικεντρωθούν σε θέματα που 
κυμαίνονται από διεθνείς δραστηριότητες έως ασφάλεια.

Η Ελλάδα και η Τουρκία είναι και οι δύο μέλη της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, αλλά δεδομένων των τεταμένων σχέσε-

ών τους και της σκοτεινής πλευράς της Τουρκίας κατά τη 
διάρκεια της Επιχείρησης Sindoor, η επίσκεψη του Έλληνα 
ηγέτη στην Ινδία θα μπορούσε να ταρακουνήσει βαθιά την 
Τουρκία, υπογραμμίζει Ινδός δημοσιογράφος.
Η επίσκεψη του Δένδια έρχεται σε μια εποχή που η ανακοί-
νωση μιας συμφωνίας ελεύθερων συναλλαγών έχει ενισχύ-

σει τους δεσμούς Ινδίας-Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), οι 
οποίοι θεωρούνται κρίσιμη στρατηγική οικονομική εταιρι-
κή σχέση για την Ινδία.
"Επομένως, μια ειδική συζήτηση για την αμυντική συνερ-

γασία μεταξύ των δύο χωρών έχει σημασία. Η Τουρκία και 
η Ελλάδα έχουν μια μακροχρόνια διαμάχη Η Τουρκία και η 
Ελλάδα βρίσκονται σε διαμάχη για το Αιγαίο Πέλαγος εδώ 
και δεκαετίες.
Όπως και το Πακιστάν, έτσι και η Τουρκία τροφοδοτεί τις 
τεταμένες σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών διαδίδοντας 
προπαγάνδα.

Πρόσφατα, τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης άρχισαν να 
διαδίδουν μια αφήγηση εναντίον της Ελλάδας ότι προσπα-

θούσε να υποκινήσει μια διαμάχη στο Αιγαίο Πέλαγος

εθνικα & αμυνα

Ποιες συμφωνίες ετοιμάζει ο Δένδιας από το μακρινό Νέο Δελχί για τις ελληνικές Ένοπλες 
Δυνάμεις
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Ξεκίνησαν οι δοκιμές της δεύτερης 

ελληνικής φρεγάτας Belhαrra «Νέαρχος» 
Η παράδοση της δεύτερης ελληνικής φρεγάτας Belh@arra «Νέαρχος» αναμένεται να παραδοθεί 

τον Οκτώβριο του 2026 

Σ
υνεχίζονται οι δοκιμές της δεύτε-

ρης ελληνικής Φρεγάτας Belh@rra 
«Νέαρχος» F-602), στη Λοριάν της 
βορειοδυτικής Γαλλίας.
Στην προκειμένη φάση δοκιμάζο-

νται τα συστήματα που αφορούν κυρίως στην 
πρόωση και την ασφάλεια του πλοίου σε πραγ-

ματικές συνθήκες ενώ τεστάρονται και οι κύρι-
οι αισθητήρες της φρεγάτας.

Οι δοκιμές της δεύτερης φρεγάτας Belh@
rra «Νέαρχος» προχωρούν εντός του χρονο-

διαγράμματος παράδοσης. Η παράδοση του 
«Νέαρχου» αναμένεται να πραγματοποιηθεί 
τον Οκτώβριο του 2026.
Φωτογραφίες από τις θαλάσσιες δοκιμές της 
φρεγάτας έδωσε στη δημοσιότητα η γαλλική 
κατασκευάστρια εταιρεία Naval Group.
Η πρώτη ελληνική φρεγάτα Belh@rra, «Κίμων» 
έφτασε στην Ελλάδα στις 15 Δεκεμβρίου 2025 
σε μια φαντασμαγορική τελετή παρουσία του 
Πρωθυπουργού, του Προέδρου της Δημοκρα-

τίας αλλά και του υπουργού Εθνικής Άμυνας.
Την φρεγάτα «Νέαρχος» αναμένεται να 
ακολουθήσει ο «Φορμίων» (F-603) η οποία 
εκτιμάται ότι θα παραδοθεί τον Απρίλιο του 
2027 και το πρόγραμμα θα ολοκληρωθεί με 
την παράδοση και τέταρτης φρεγάτας «Θεμι-
στοκλής».
Όλα τα πλοία αναμένεται να φτάσουν στο 
τελικό επίπεδο διαμόρφωσης (Standard 2++) 
με αυξημένες δυνατότητες, σταδιακά έως το 
2029-2030.



Κυριακή 8 Φεβρουαρίου  2026

12 www.atticatimes.gr

Π
αράλληλα, τοποθετείται για το 
μείζον πρόβλημα της ακρίβειας, 
παρουσιάζοντας τα μέτρα που 
–όπως επισημαίνει– έχουν ουσι-
αστικό αντίκτυπο στην καθημερι-

νότητα των νοικοκυριών, αλλά και τις παρεμ-

βάσεις που χρειάζονται περαιτέρω ενίσχυση. 
Τέλος, αναφέρεται στη φυγή των νέων στο 
εξωτερικό, αναλύοντας τις αιτίες του φαινο-

μένου και προτείνοντας συγκεκριμένες πολι-
τικές για τη δημιουργία προοπτικών που θα 
τους κρατήσουν στη χώρα.

▶ Ο Πρωθυπουργός έκανε λόγο για 
τροποποίηση του άρθρου 86 περί ευθύνης 
υπουργών. Πιστεύετε ότι η μέχρι σήμερα 
εφαρμογή του έχει πλήξει την εμπιστοσύνη 
των πολιτών στο πολιτικό σύστημα; 
Θεωρείτε την αλλαγή αναγκαία ώστε να 
μην υπάρχει αίσθηση ατιμωρησίας;
Ο νόμος περί ευθύνης υπουργών αποτελεί 
ένα ζήτημα που απασχολεί έντονα το δημό-

σιο διάλογο και την κοινωνία εδώ και χρόνια 
και, αντικειμενικά, έχει επηρεάσει την εμπι-
στοσύνη των πολιτών προς το πολιτικό σύ-

στημα. Η Κυβέρνηση αναγνωρίζει αυτή την 
πραγματικότητα και για τον λόγο αυτό έχει 
θέσει τη τροποποίηση του άρθρου 86 στο 
επίκεντρο της συνταγματικής αναθεώρησης.
Στόχος είναι να αρθούν στρεβλώσεις του 
παρελθόντος και να διαμορφωθεί ένα πλαί-
σιο που θα ενισχύει τη λογοδοσία, χωρίς 
να εργαλειοποιείται η Δικαιοσύνη ή να δη-

μιουργούνται εντυπώσεις πολιτικής στοχο-

ποίησης. Η μέχρι σήμερα πρακτική, όπου 
η ποινική διερεύνηση πολιτικών προσώπων 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από κοινοβου-

λευτικές πλειοψηφίες, έχει δημιουργήσει εύ-

Ο βουλευτής Καρδίτσας της Νέας Δημοκρατίας, Γιώργος Κωτσός, μιλά στους 

ATTICATIMES και στη δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου για τρία από τα 

πιο κρίσιμα ζητήματα που απασχολούν την πολιτική και κοινωνική επικαιρότη-

τα. Στη συνέντευξή του αναλύει τη σημασία της προτεινόμενης τροποποίησης του 

άρθρου 86 περί ευθύνης υπουργών, υπογραμμίζοντας την ανάγκη ενίσχυσης της 

λογοδοσίας και αποκατάστασης της εμπιστοσύνης των πολιτών στους θεσμούς.

Γιώργος Κωτσός
 ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ ΚΑΡΔΊΤΣΑΣ ΝΈΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ

«.Έχουν ληφθεί στοχευμένα μέτρα στήριξης, ύψους δισεκατομμυρίων ευρώ, με 

σκοπό να ενισχυθεί η αγοραστική δύναμη των πολιτών και να προστατευθούν οι πιο 

ευάλωτοι»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Ο νόμος περί ευθύνης υπουργών 
αποτελεί ένα ζήτημα που απασχολεί 
έντονα το δημόσιο διάλογο και την 

κοινωνία εδώ και χρόνια»
«Η αναθεώρηση που προωθεί η Κυβέρνηση, με επικεφαλής τον 

Πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, επιδιώκει ένα πιο διαφανές και θεσμικά
 ισορροπημένο σύστημα, στα πρότυπα άλλων ευρωπαϊκών χωρών»
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 ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ ΚΑΡΔΊΤΣΑΣ ΝΈΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑΣ

λογα ερωτήματα στην κοινή γνώμη.
Η αναθεώρηση που προωθεί η Κυβέρνηση, με 
επικεφαλής τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-

τσοτάκη, επιδιώκει ένα πιο διαφανές και θε-

σμικά ισορροπημένο σύστημα, στα πρότυπα 
άλλων ευρωπαϊκών χωρών, όπου ενισχύεται 
ο ρόλος της Δικαιοσύνης και περιορίζεται η 
πολιτική διαμεσολάβηση. Δεν πρόκειται για 
επικοινωνιακή κίνηση, αλλά για μια ουσιαστι-
κή θεσμική αλλαγή που απαντά σε πραγματι-
κές κοινωνικές απαιτήσεις.
Πιστεύω ότι μια τέτοια μεταρρύθμιση μπορεί 
να συμβάλει αποφασιστικά στην αποκατά-

σταση της εμπιστοσύνης των πολιτών, στέλ-

νοντας το ξεκάθαρο μήνυμα ότι κανείς δεν 
βρίσκεται υπεράνω του νόμου και ότι στη Δη-

μοκρατία όλοι οι πολίτες είναι ίσοι.
 
▶ Η ακρίβεια παραμένει το βασικό 
πρόβλημα για τα περισσότερα νοικοκυριά. 
Ως βουλευτής Καρδίτσας, ποια μέτρα 
θεωρείτε ότι έχουν πραγματικό αντίκτυπο 
στην καθημερινότητα των πολιτών και ποια, 
κατά τη γνώμη σας, δεν απέδωσαν όσο 
αναμενόταν; Τι επιπλέον θα έπρεπε να γίνει;
Η ακρίβεια είναι, χωρίς αμφιβολία, το μεγαλύ-

τερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν σήμερα 
τα ελληνικά νοικοκυριά. Πρόκειται για ένα φαι-
νόμενο που οφείλεται σε διεθνείς παράγοντες, 
το οποίο όμως η Κυβέρνηση δεν αντιμετωπίζει 
παθητικά. Έχουν ληφθεί στοχευμένα μέτρα 
στήριξης, ύψους δισεκατομμυρίων ευρώ, με 
σκοπό να ενισχυθεί η αγοραστική δύναμη των 
πολιτών και να προστατευθούν οι πιο ευάλω-

τοι.
Παράλληλα, εφαρμόζονται πολιτικές που 
έχουν μόνιμο και διαρθρωτικό χαρακτήρα, 
όπως η μείωση φόρων και εισφορών, η αύξη-

ση της απασχόλησης και η προσέλκυση επεν-

δύσεων. Η σημαντική μείωση της ανεργίας και 

η σταδιακή αύξηση των εισοδημάτων δεν εί-
ναι τυχαία, είναι αποτέλεσμα μιας συνολικής 
οικονομικής στρατηγικής που στοχεύει στη 
βιώσιμη ανάπτυξη.
Ως βουλευτής Καρδίτσας, βλέπω στην πρά-

ξη ότι μέτρα όπως η επιδότηση των λογαρια-

σμών ρεύματος, οι αυξήσεις σε μισθούς και 
συντάξεις και η στήριξη των αγροτών και των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων έχουν πραγματι-
κό αντίκτυπο στην καθημερινότητα. Την ίδια 
στιγμή, αναγνωρίζω ότι ορισμένες παρεμβά-

σεις δεν είχαν το εύρος αποτελέσματος που 
όλοι θα θέλαμε.
Απαιτείται συνέχιση και ενίσχυση των προ-

σπαθειών, με έμφαση στον έλεγχο της αγο-

ράς, στη φορολογική ελάφρυνση και στην 
ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος, ώστε 
η αντιμετώπιση της ακρίβειας να έχει ουσια-

στικά αποτελέσματα.
 
▶ Παρά τη μείωση της ανεργίας σε γενικό 
επίπεδο, πολλοί νέοι συνεχίζουν να φεύγουν 
στο εξωτερικό αναζητώντας καλύτερες 
συνθήκες εργασίας. Πού εντοπίζετε εσείς το 
βασικό πρόβλημα και τι συγκεκριμένο μέτρο 
πιστεύετε ότι θα μπορούσε πραγματικά να 
κρατήσει τους νέους στην Ελλάδα;
Παρά τη σημαντική μείωση της ανεργίας τα 
τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα σε σύγκριση με 
το παρελθόν, η φυγή νέων στο εξωτερικό πα-

ραμένει μια σοβαρή πρόκληση. Το πρόβλημα 
δεν είναι μόνο ποσοτικό, αλλά κυρίως ποι-
οτικό: αφορά τις αποδοχές, τις προοπτικές 
εξέλιξης και τη συνολική ποιότητα ζωής που 

προσφέρονται στους νέους ανθρώπους.

Η Κυβέρνηση έχει θέσει ως βασική προτε-

ραιότητα τη δημιουργία καλύτερων και πιο 
σταθερών θέσεων εργασίας, μέσα από επεν-

δύσεις, καινοτομία και στήριξη της επιχειρη-

ματικότητας. Η ενίσχυση της ψηφιακής οι-
κονομίας, τα φορολογικά κίνητρα για νέους 
εργαζόμενους και επιχειρήσεις, καθώς και η 
σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά ερ-

γασίας, είναι πολιτικές που ήδη αποδίδουν. 
Ενδεικτικό αυτής της θετικής αλλαγής είναι 
το γεγονός ότι, σύμφωνα με στοιχεία της 
Eurostat, πάνω από 420.000 Έλληνες –κυρί-
ως νέοι– έχουν επιστρέψει στη χώρα, αφού 
είχαν μεταναστεύσει την περίοδο της οικονο-

μικής κρίσης.
Ωστόσο, για να μείνουν οι νέοι στη χώρα, δεν 
αρκεί μόνο να βρίσκουν δουλειά αλλά πρέπει 
να βλέπουν και προοπτική. Να αισθάνονται 
δηλαδή ότι μπορούν να χτίσουν το μέλλον 
τους εδώ, με αξιοπρεπείς μισθούς, επαγγελ-

ματική εξέλιξη και ασφάλεια.
Πιστεύω ότι ένα συγκεκριμένο μέτρο με ου-

σιαστικό αντίκτυπο είναι η περαιτέρω μείωση 
των φορολογικών και ασφαλιστικών βαρών 
για τους νέους εργαζόμενους και τις επι-
χειρήσεις που τους προσλαμβάνουν, μαζί 
με ολοκληρωμένες πολιτικές για την αντι-
μετώπιση του στεγαστικού προβλήματος. 
Έτσι, μπορούμε να ενισχύσουμε περαιτέρω 
το brain gain και να εδραιώσουμε συνθήκες 
σταθερότητας και προοπτικής για τη νέα γε-

νιά.

«Ένα συγκεκριμένο μέτρο με ουσιαστικό αντίκτυπο είναι η περαιτέρω μείωση των 

φορολογικών και ασφαλιστικών βαρών για τους νέους εργαζόμενους και τις επιχει-

ρήσεις που τους προσλαμβάνουν»
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Π
λέον -κι αυτό ήταν το μεγάλο ζη-

τούμενο για τους εκατοντάδες 
χιλιάδες δανειολήπτες- οι τόκοι 
στα δάνεια που έχουν ρυθμι-
στεί με βάση τον νόμο Κατσέλη 

θα υπολογίζονται πλέον πάνω στη μηνιαία 
δόση και όχι στο σύνολο του δανειακού πο-

σού.
Μέχρι σήμερα, τράπεζες και funds υποστή-

ριζαν ότι ο εκτοκισμός έπρεπε να γίνεται 
επί ολόκληρης της οφειλής, κάτι που εκτό-

ξευε το ύψος των δόσεων και του τελικού 

ποσού που κατέβαλλε ο δανειολήπτης στο 
τέλος της ρύθμισης.
Η νέα κρίση του Ανωτάτου Δικαστηρίου βάζει 
οριστικό φρένο σε αυτήν την πρακτική, υιο-

θετώντας την ερμηνεία ότι ο τόκος πρέπει να 
«τρέχει» μόνο πάνω στο ποσό που αντιστοιχεί 
στη μηνιαία καταβολή, οδηγώντας έτσι σε ου-

σιαστική μείωση των επιβαρύνσεων.
Σύμφωνα με νομικούς και ενώσεις κατανα-

λωτών, η απόφαση συνιστά «δικαίωση» για 
χιλιάδες υπερχρεωμένα νοικοκυριά που βρί-
σκονται σε πολυετείς ρυθμίσεις με βάση τον 

«Ανάσα» για χιλιάδες δανειολήπτες, 
νέο τοπίο για τα funds

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Με πλειοψηφία 35-12, η Ολομέλεια του Αρείου Πάγου αλλάζει ριζικά τον τρόπο υπολογισμού 
των τόκων στα «κόκκινα» δάνεια του νόμου Κατσέλη, μειώνοντας σημαντικά τις μηνιαίες δόσεις 

και περιορίζοντας τις υπερβολικές χρεώσεις που διεκδικούσαν τράπεζες και funds.

Απόφαση–σταθμός του Αρείου Πάγου 
για τα δάνεια του νόμου Κατσέλη
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νόμο Κατσέλη και μέχρι σήμερα έβλεπαν τις 
οφειλές τους να «φουσκώνουν» από τον τρό-

πο υπολογισμού των τόκων.
Η δικηγόρος Αριάδνη Νούκα έχει ασχολη-

θεί ενδελεχώς με το ζήτημα, εκπροσωπώ-

ντας δανειολήπτες στη μάχη τους κατά των 
αθέμιτων πρακτικών. Όπως αναφέρει στους 
Attica times, «η απόφαση της Ολομέλειας του 
Αρείου Πάγου υπέρ των δανειοληπτών, σε 
ποσοστό 35-12 και σε απόλυτη σύμπλευση 
με την εισαγγελική πρόταση και την εισήγηση 
του εισηγητή, αποτελεί σημείο καμπής για τη 
νομολογιακή θωράκιση του ν. 3869/2010. Το 
ανώτατο δικαστήριο επιβεβαιώνει ότι ο νόμος 
αυτός δεν σχεδιάστηκε για να υπηρετεί μηχα-

νισμούς αποπληρωμής πιστωτικών ιδρυμάτων 
ή εταιρειών διαχείρισης απαιτήσεων, αλλά για 
να προσφέρει ουσιαστική προστασία στους 
υπερχρεωμένους πολίτες, διασφαλίζοντας 
τους όρους μιας αξιοπρεπούς διαβίωσης και 
προσαρμοσμένων καταβολών, με βάση τις 
πραγματικές οικονομικές τους δυνατότητες».
Κατά τη νομικό, «η δικαστική αυτή κρίση ενι-
σχύει τη νομική ασφάλεια χιλιάδων οικογε-

νειών, αποτρέποντας μαζικές ανατροπές και 
εξωθήσεις σε αδιέξοδα. Στέλνει ισχυρό μήνυ-

μα εμπιστοσύνης προς τους δανειολήπτες και 
ενισχύει το κράτος δικαίου, σε μια συγκυρία 
όπου η κοινωνική συνοχή δοκιμάζεται. Η σα-

φής κατεύθυνση που δίνεται λειτουργεί ως 
θεσμική εγγύηση, ότι οι ευάλωτοι οφειλέτες 
δεν θα μετατραπούν σε αριθμούς ενός συ-

στήματος που παραγνωρίζει την κοινωνική 
πραγματικότητα. Ο Άρειος Πάγος υπενθυμί-
ζει ότι η δικαιοσύνη δεν ερμηνεύει τον νόμο 
με κριτήριο την απόδοση κεφαλαίων, αλλά 
με γνώμονα τη συνταγματικά κατοχυρωμένη 
προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και 
της κοινωνικής συνοχής».

Ποιοι δανειολήπτες αφορά –
Η «καρδιά» της υπόθεσης
Το σκεπτικό της Ολομέλειας αφορά σε δάνεια 

που έχουν ενταχθεί στον νόμο Κατσέλη και 
ρυθμίστηκαν με δικαστικές αποφάσεις, ιδίως 
για την προστασία της κύριας κατοικίας, με 
μακροχρόνια αποπληρωμή και συγκεκριμένες 
έντοκες μηνιαίες δόσεις.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις που έχουν δει το 
φως της δημοσιότητας, το ζήτημα αγγίζει πε-

ρίπου 300.000–350.000 δανειολήπτες, οι οποί-
οι έχουν υπαχθεί στο καθεστώς προστασίας 
του νόμου 3869/2010 και εξυπηρετούν ρυθμι-
σμένες οφειλές τους μέσω ειρηνοδικείων.
Ιδιαίτερα κρίσιμο είναι ότι η απόφαση δεν 
αφορά μόνο μελλοντικές εισπράξεις, αλλά 
ανοίγει ζήτημα επανυπολογισμού τόκων και 
ενδεχόμενου συμψηφισμού ποσών που έχουν 
ήδη καταβληθεί με βάση τον παλαιό, πιο επι-
βαρυντικό τρόπο υπολογισμού.
Ήδη δικηγόροι που ειδικεύονται στο τραπε-

ζικό δίκαιο μιλούν για ενδεχόμενη «θύελλα» 
αιτημάτων αναπροσαρμογής δόσεων και δι-
εκδίκησης επιστροφής ή συμψηφισμού αχρε-

ωστήτως καταβληθέντων τόκων, κάτι που 
εκτιμάται ότι θα δοκιμάσει τις αντοχές των 
servicers.

Παραδείγματα: πόσο μειώνονται 
οι δόσεις στην πράξη
Η διαφορά αποτυπώνεται καθαρά στα παρα-

δείγματα που παρουσιάζουν ειδικοί και ενώ-

σεις καταναλωτών, με βάση τα σημερινά επι-
τόκια και τυπικές ρυθμίσεις δανείων.
• Σε δάνειο 120.000 ευρώ, με επιτόκιο 4,5% 
και διάρκεια 20 έτη, η παλαιά μηνιαία τοκο-

χρεολυτική δόση υπολογιζόταν περίπου στα 
767 ευρώ, ενώ μετά την εφαρμογή της νέας 
ερμηνείας η δόση περιορίζεται στα 522,5 
ευρώ, δηλαδή προκύπτει μείωση 244,5 ευρώ 
τον μήνα ή 2.934 ευρώ τον χρόνο.
• Σε δάνειο 150.000 ευρώ, με επιτόκιο 5% και 
διάρκεια 25 έτη, η παλαιά μηνιαία δόση δια-

μορφωνόταν στα 887 ευρώ, ενώ η νέα δόση 
πέφτει περίπου στα 525 ευρώ, με αποτέλεσμα 
μηνιαία ελάφρυνση 362 ευρώ και ετήσιο όφε-

λος 4.344 ευρώ.
Σε περιπτώσεις όπου ο δανειολήπτης έχει 
ήδη καταβάλει για δύο ή περισσότερα χρόνια 
δόσεις υπολογισμένες με τον παλαιό, δυσμε-

νέστερο τρόπο, η διαφορά που προκύπτει 
θεωρείται αχρεωστήτως καταβληθείσα και, 
σύμφωνα με νομικές αναλύσεις, θα πρέπει να 
συμψηφιστεί με τις απαιτήσεις των servicers.
Τραπεζικές πηγές και εταιρείες διαχείρισης 
προειδοποιούν ότι η συνολική δημοσιονομική 
και λογιστική επίπτωση μπορεί να αποδειχθεί 
σημαντική, καθώς επηρεάζονται όχι μόνο οι 
μελλοντικές εισπράξεις, αλλά και η αποτίμη-

ση χαρτοφυλακίων «κόκκινων» δανείων που 
έχουν ήδη τιτλοποιηθεί ή μεταβιβαστεί σε 
funds.
Σήμερα, η νέα απόφαση για τον τρόπο υπολο-

γισμού των τόκων στα δάνεια του νόμου Κα-

τσέλη έρχεται να λειτουργήσει ως αντίβαρο, 
περιορίζοντας τις υπερβολικές απαιτήσεις σε 
μια ιδιαίτερα ευάλωτη κατηγορία δανειολη-

πτών, χωρίς όμως να αναιρεί τη βασική νομι-
μοποίηση των servicers να διεκδικούν δικαστι-
κά τις οφειλές.
Έτσι, η νομολογία του Αρείου Πάγου διαμορ-

φώνει ένα σύνθετο τοπίο, όπου από τη μία 
πλευρά επιβεβαιώνεται ο κεντρικός ρόλος των 
funds στη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους, 
και από την άλλη αναγνωρίζεται η ανάγκη ου-

σιαστικής προστασίας όσων υπήχθησαν στον 
νόμο Κατσέλη με στόχο την επανεκκίνηση της 
οικονομικής τους ζωής.

Η επόμενη μέρα για δανειολήπτες, 
τράπεζες και funds
Για τους δανειολήπτες του νόμου Κατσέλη, η 
απόφαση ανοίγει τον δρόμο για αιτήματα επα-

νυπολογισμού δόσεων, επικαιροποίησης ρυθ-

μίσεων και ενδεχόμενης διεκδίκησης επιστρο-

φής μέρους των τόκων που καταβλήθηκαν τα 
τελευταία χρόνια.
Οι δικηγορικοί σύλλογοι και οι ενώσεις κατα-

ναλωτών ήδη καλούν τους οφειλέτες να ζητή-

σουν αναλυτική αποτύπωση των χρεώσεων 
από τράπεζες και servicers, καθώς και να εξε-

τάσουν με εξειδικευμένο νομικό τη δυνατότη-

τα τροποποίησης των αποφάσεων ή/και προ-

σφυγής για συμψηφισμό ποσών.
Για τις τράπεζες και τα funds, η νέα νομολογία 
δημιουργεί έναν επιπλέον παράγοντα αβεβαι-
ότητας σε ένα περιβάλλον όπου η μείωση των 
μη εξυπηρετούμενων δανείων αποτελεί στρα-

τηγικό στόχο, τόσο σε επίπεδο εποπτικών δει-
κτών όσο και σε επίπεδο δευτερογενούς αγο-

ράς τιτλοποιημένων χαρτοφυλακίων.
Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση και οι ευρωπαϊκοί 
θεσμοί παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις, 
καθώς οποιαδήποτε σημαντική μεταβολή στο 
ισοζύγιο μεταξύ δανειοληπτών και πιστωτών 
μπορεί να επηρεάσει τον ρυθμό αποκλιμάκω-

σης των «κόκκινων» δανείων και, κατ’ επέκτα-

ση, τη σταθερότητα του τραπεζικού συστήμα-

τος. Το μόνο βέβαιο είναι ότι η νέα απόφαση 
του Αρείου Πάγου δεν κλείνει τη συζήτηση, 
αλλά ανοίγει έναν νέο κύκλο νομικών, πολι-
τικών και κοινωνικών αντιπαραθέσεων γύρω 
από το ποια πρέπει να είναι η πραγματική 
ισορροπία ανάμεσα στην ανάγκη είσπραξης 
οφειλών και στην προστασία των πιο ευάλω-

των δανειοληπτών.
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«Αθώος» και «ανήξερος» δηλώνει 
ο Παναγόπουλος και λέει ότι δεν 
φεύγει από τη ΓΣΕΕ και πως θα 

προσφύγει στα δικαστήρια

Γιάννης Παναγόπουλος: 
Διαγράφεται από το ΠΑΣΟΚ 
ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ που 
ελέγχεται από την Αρχή 
για το ξέπλυμα μαύρου 
χρήματος
Την αναστολή της κομματικής ιδιότητας του Γιάννη Παναγό-

πουλου, έως την διαλεύκανση της υπόθεσης για την οποία ο 
πρόεδρος της ΓΣΕΕ ερευνάται από τις αρμόδιες αρχές για 
ξέπλυμα μαύρου χρήματος, ζητεί με επιστολή του προς την 
ΕΔΕΚΑΠ ο Γραμματέας της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής 
του ΠΑΣΟΚ, Ανδρέας Σπυρόπουλος. 
Όπως αναφέρεται από το ΠΑΣΟΚ, η αναστολή της κομμα-

τικής ιδιότητας του Γιάννη Παναγόπουλου έρχεται «έως την 
πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης» για την οποία ερευνάται 
από τις αρμόδιες αρχές. Σύμφωνα με σχετικό ρεπορτάζ του 
newsit.gr, o πρόεδρος της ΓΣΕΕ ελέγχεται για δύο κακουργή-

ματα, υπεξαίρεση και ξέπλυμα μαύρου χρήματος. 
Μετά το πόρισμα της Αρχής Καταπολέμησης κατά της Νο-

μιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες, με 
επικεφαλής τον επίτιμο Αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, 
Χαράλαμπο Βουρλιώτη, δεσμεύονται οι τραπεζικοί λογαρια-

σμοί τόσο του Γιάννη Παναγόπουλου όσο και ακόμη έξι φυ-

σικών προσώπων και έξι εταιρειών, που φέρονται να εμπλέ-

κονται στην υπόθεση υπεξαίρεσης και ξεπλύματος μαύρου 
χρήματος. Η δέσμευση αφορά και δύο ακίνητα.

Όπως επισημαίνει, μέχρι στιγμής δεν του έχει 
επιδοθεί κανένα εισαγγελικό πόρισμα

Σ
τη διάθεση της Δικαιοσύνης δηλώ-

νει ότι βρίσκεται ο πρόεδρος της 
ΓΣΕΕ, Γιάννης Παναγόπουλος, 
με αφορμή όσα, όπως αναφέρει, 
γράφονται και διακινούνται το τε-

λευταίο διάστημα για το πρόσωπό του. Σε 
δήλωσή του τονίζει ότι «δεν έχω να κρύψω 
τίποτε» και «δεν έχω να φοβηθώ τίποτε», ση-

μειώνοντας ότι η αποκατάσταση της αλή-

θειας είναι «θέμα χρόνου».
Όπως επισημαίνει, μέχρι στιγμής δεν του 
έχει επιδοθεί κανένα εισαγγελικό πόρισμα, 
ώστε να γνωρίζει με ακρίβεια ποιες είναι οι 
κατηγορίες που φέρονται να τον αφορούν 
και πώς αυτές στοιχειοθετούνται. Παράλλη-

λα, υπογραμμίζει ότι δεν είναι η πρώτη φορά 
που βρίσκεται, όπως λέει, «στο στόχαστρο 
συκοφαντών», ούτε η πρώτη φορά που κα-

λείται να αποκρούσει «αβάσιμες και ανυπό-

στατες κατηγορίες».

Ο κ. Παναγόπουλος κάνει λόγο για ισχυρό 
πλήγμα που δέχονται «για μια ακόμη φορά 
τα συνδικάτα και η δράση τους», προσθέ-

τοντας ότι «κάποιους φαίνεται ότι τους ενο-

χλούν». Αναφέρει ότι μόλις λάβει το πόρι-
σμα της Αρχής θα δώσει τις απαντήσεις του, 
σημειώνοντας πως «είναι γνωστοί οι υπαίτιοι 
και είναι γνωστή η αιτία».
Στη δήλωσή του τονίζει ότι στη διαδρομή 
του στέκεται «πάντα όρθιος και δυνατός» 
και το ίδιο, όπως λέει, θα πράξει και τώρα. 
Ήδη, όπως αναφέρει, ενημέρωσε τους συ-

ναδέλφους της παράταξής του στη ΓΣΕΕ, 
καθώς και την Εκτελεστική Επιτροπή, ευχα-

ριστώντας τους για τη στήριξή τους. Υπεν-

θυμίζει, ακόμη, ότι σε προηγούμενη υπόθε-

ση που χαρακτήρισε «στημένη», σχετικά με 
τα ναυπηγεία Σκαραμαγκά, η Δικαιοσύνη 
αποφάσισε ομόφωνα την αθωότητά του, εκ-

φράζοντας τη βεβαιότητα ότι το ίδιο θα συμ-

βεί και στη νέα υπόθεση.
Τέλος, δηλώνει ότι θα προσφύγει στα εθνι-
κά και ευρωπαϊκά δικαστήρια, στρεφόμενος 

κατά όσων τον συκοφαντούν, ενώ τονίζει 
ότι δεν θα εμπλακεί «στην αδηφάγα όρεξη 
κάποιων που ενδίδουν στον κανιβαλισμό». 
Υπενθυμίζει ότι ο σεβασμός του τεκμηρίου 
αθωότητας είναι υποχρεωτικός και καταλή-

γει λέγοντας ότι με «καθαρή τη συνείδησή» 
του θα αγωνιστεί για την τιμή και την αξιο-

πρέπειά του και θα οδηγήσει την παράταξή 
του «σε ένα νικηφόρο συνέδριο της ΓΣΕΕ».

Αναλυτικά η δήλωση του Γιάννη 
Παναγόπουλου
«Για όσα γράφονται και διακινούνται για το 
πρόσωπό μου, τονίζω ότι δεν έχω να κρύψω 
τίποτε. Δεν έχω να φοβηθώ τίποτε. Είμαι στη 
διάθεση της δικαιοσύνης. Η αποκατάσταση 
της αλήθειας είναι θέμα χρόνου.
Μέχρι στιγμής δεν μου έχει επιδοθεί κανέ-

να εισαγγελικό πόρισμα, ώστε να γνωρίζω 
με ακρίβεια ποιες είναι οι σε βάρος μου κα-

τηγορίες και πως αυτές στοιχειοθετούνται.

Δεν είναι η πρώτη φορά που βρίσκομαι στο 
στόχαστρο συκοφαντών. Ούτε η πρώτη 
φορά που καλούμαι να αποκρούσω αβάσι-
μες και ανυπόστατες κατηγορίες.
Το θλιβερό στην υπόθεση αυτή είναι ότι στο 
πρόσωπό μου δέχονται για μια ακόμη φορά 
ισχυρό πλήγμα τα συνδικάτα και η δράση 
τους. Κάποιους φαίνεται ότι τους ενοχλούν.
Μόλις πάρω το πόρισμα της Αρχής θα δώσω 
τις απαντήσεις μου καθώς «… είναι γνωστοί 
οι υπαίτιοι και είναι γνωστή η αιτία».
Στη διαδρομή μου στέκομαι πάντα όρθιος 
και δυνατός. Το ίδιο θα κάνω και τώρα. Ήδη 
ενημέρωσα τους συναδέλφους της παράτα-

ξής μου στη ΓΣΕΕ, καθώς και την Εκτελεστι-
κή Επιτροπή.
Τους ευχαριστώ για τη στήριξή τους. Όπως 
στην άλλη «στημένη» υπόθεση «κακουργη-

ματικού» χαρακτήρα για τα ναυπηγεία Σκα-

ραμαγκά η δικαιοσύνη ομόφωνα αποφάσισε 
για την αθωότητά μου, είμαι σίγουρος ότι το 
ίδιο θα συμβεί και με την νέα.

Εκατομμύρια από 
εκπαιδευτικά προγράμματα 
σε διερεύνηση – Η υπόθεση 
Παναγόπουλου
Η υπόθεση που αφορά τον Γιάννη Παναγόπουλο 
της ΓΣΕΕ, πέντε ακόμη άτομα και έξι εταιρείες έχει 
πλέον διαβιβαστεί στη Δικαιοσύνη για έλεγχο σχε-

τικά με υπεξαίρεση χρημάτων από χρηματοδοτή-

σεις εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Η έρευνα της 
Αρχής για το Ξέπλυμα Μαύρου Χρήματος, που 
ολοκληρώθηκε πρόσφατα, οδήγησε στη δέσμευ-

ση των τραπεζικών λογαριασμών των έξι φυσικών 
προσώπων και των συνδεδεμένων εταιρειών, κα-

θώς και των ελεγχόμενων εταιρειών συνολικά.

Σύμφωνα με το πόρισμα της Αρχής προς την εισαγ-

γελική αρχή, η ανάλυση των οικονομικών στοιχεί-
ων και της χρηματοοικονομικής δραστηριότητας 
των εμπλεκόμενων προσώπων και εταιρειών ανα-

δεικνύει σοβαρές ενδείξεις τέλεσης αξιόποινων 
πράξεων. Ο επικεφαλής της Αρχής, Χ. Βουρλιώ-

της, διαβίβασε τα στοιχεία στον αρμόδιο εισαγγε-

λέα, με ενδείξεις για δύο κακουργήματα, υπεξαί-
ρεσης και νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες. Τώρα η Εισαγγελία Αθηνών εξε-

τάζει το υλικό για να αποφασίσει τυχόν περαιτέρω 
ενέργειες ή άσκηση διώξεων.

Η έρευνα επικεντρώθηκε στη διαχείριση των εθνι-
κών και ευρωπαϊκών κονδυλίων για υπηρεσί-
ες εκπαιδευτικής κατάρτισης, συνολικού ύψους 
άνω των 73 εκατομμυρίων ευρώ για την πενταε-

τία 2020-2025. Ιδιαίτερα, υπό διερεύνηση είναι το 
ποσό των 2,1 εκατ. ευρώ, που θεωρείται φερόμε-

νο εγκληματικό προϊόν.

Τα έξι πρόσωπα που εξετάζονται είναι ο Γιάννης 
Παναγόπουλος της ΓΣΕΕ, οι Γ.Σ., Κ.Σ., ο δημοσι-
ογράφος Γιώργος Κακούσης, ο Α.Μ. και ο Ανδρέ-

ας Γεωργίου. Οι έξι εταιρείες που ερευνώνται δρα-

στηριοποιούνται στους τομείς της επικοινωνίας, 
των γραφικών τεχνών, των εκτυπώσεων, των οπτι-
κοακουστικών προϊόντων, του software, της κυ-

βερνοασφάλειας και της διαφήμισης.
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Σ
ύμφωνα με το πόρισμα, πρόκειται για υπεξαίρεση κονδυλίων άνω των 
73 εκατομμυρίων ευρώ από το Ελληνικό Δημόσιο και την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, προοριζόμενων για επτά εκπαιδευτικά προγράμματα, με εκτε-

ταμένες αναλήψεις μετρητών άνω του 1,5 εκατ. ευρώ χωρίς νόμιμη αι-
τιολογία και μεταφορές χρημάτων σε ατομικούς λογαριασμούς.

Ο πρώην αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Χαράλαμπος Βουρλιώτης δέσμευ-

σε τραπεζικούς λογαριασμούς, θυρίδες, μετοχές μέχρι 2 εκατ. ευρώ και ακίνητα 
του κ. Παναγόπουλου, καθώς και των υπόλοιπων εμπλεκομένων φυσικών προσώ-

πων και εταιρειών.

Μεταξύ των προσώπων που ελέγχονται εμφανίζονται:
Η συνήγορος καταναλωτή και πρώην Γενική Γραμματέας Απασχόλησης Άννα 
Στρατινάκη, η οποία απορρίπτει κάθε εμπλοκή και χαρακτηρίζει τα δημοσιεύμα-

τα σκόπιμα και συκοφαντικά.
Ο πρώην σύντροφός της Ανδρέας Γεωργίου, ιδιοκτήτης εταιρίας cyber security, 
ο οποίος τονίζει ότι οι δραστηριότητές του περιορίζονται στην τεχνική υποστήρι-
ξη και κυβερνοασφάλεια και δεν συνδέονται με εκπαιδευτικά προγράμματα.
Ο δημοσιογράφος της ΕΡΤ Γιώργος Κακούσης, ο οποίος συνεργαζόταν με το 
ΙΝΕ/ΓΣΕΕ μέσω εταιρίας επικοινωνίας και δήλωσε ότι αναστέλλει τη δημοσιογρα-

φική του δραστηριότητα έως ότου ολοκληρωθεί η έρευνα.
Οι εταιρείες που ελέγχονται περιλαμβάνουν εκδοτικές, επικοινωνίας, διοργάνω-

σης συνεδρίων, διαφημιστικές και cyber security.
Η υπόθεση πυροδοτεί πολιτικές αντιδράσεις: το ΚΚΕ ζητά την απόσυρση νομο-

σχεδίου του υπουργείου Εργασίας που συνδέεται με συλλογικές συμβάσεις, θε-

ωρώντας ότι ο Παναγόπουλος έχει κακουργηματική εμπλοκή. Ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά την 
παραίτηση του προέδρου της ΓΣΕΕ, ενώ η παράταξη ΕΜΕΙΣ-ΑΡΚΙ υπογραμμίζει 
ότι οι αποκαλύψεις προκαλούν οργή και καταδικάζει τη συνδικαλιστική γραφειο-

κρατία που για δεκαετίες διατηρεί την πλειοψηφία στη ΓΣΕΕ.
Η υπόθεση βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, με τον εισαγγελέα να εξετάζει τα στοι-
χεία για τις παράνομες αναθέσεις και τη διαχείριση των κονδυλίων.

Υπόθεση Παναγόπουλου: 
Στο στόχαστρο Βουρλιώτη 5 πρόσωπα και 
6 εταιρείες για υπεξαίρεση 73 εκατ. ευρώ
Η έρευνα της Αρχής για το Ξέπλυμα Βρώμικου Χρήματος, που διαβιβάστηκε στον αρμόδιο εισαγγελέα 

για ποινική διερεύνηση, εστιάζει στον πρόεδρο της ΓΣΕΕ Γιάννη Παναγόπουλο και σε πέντε ακόμα φυσικά 
πρόσωπα, καθώς και σε έξι εταιρείες, για δύο κακουργήματα: υπεξαίρεση και νομιμοποίηση εσόδων από 

παράνομες δραστηριότητες.
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Η εσωκομματική κρίση στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής δεν είναι πια πρόσκαιρη «αναταραχή», αλλά βαθιά 
στρατηγική αποτυχία, σύμπτωμα ενός κόμματος που μετά βίας μπορεί να συγκεντρώσει διψήφιο ποσοστό στις 
δημοσκοπήσεις και μοιάζει εγκλωβισμένο στον εαυτό του όσο η κοινωνία το έχει ξεπεράσει. Οι πρόσφατες 
δημοσκοπήσεις δείχνουν το ΠΑΣΟΚ σταθερά να χάνει ψηφοφόρους και προσανατολισμό. Η Νέα Δημοκρατία 
συγκεντρώνει ποσοστά άνω του 23,5%, ενώ το ΠΑΣΟΚ αγκομαχά να φτάσει το 10,5%,  με διαφορά 13 περίπου 

μονάδων.

Α
υτή η εικόνα δεν είναι «φωτογραφία 
στιγμής», είναι μια διαρκής πτώση 
στις τάσεις της κοινής γνώμης που 
δείχνει ένα πρώην μεγάλο κόμμα να 
μην μπορεί να πείσει ότι είναι αξιό-

πιστη δύναμη. Το αποτέλεσμα; Το ΠΑΣΟΚ όχι 
μόνο χάνει έδαφος έναντι της Ν.Δ., αλλά και οι 
πολίτες γυρνάνε όλο και περισσότερο την πλάτη 
τους. 

Εσωστρέφεια και εσωτερικές διαμάχες 
που… φοβίζουν τον κόσμο
Αντί να επικεντρώνεται σε όσα απασχολούν 
τον ελληνικό λαό —αγορά, οικονομία, κοινωνι-
κή δικαιοσύνη— τα υψηλόβαθμα στελέχη εκτο-

νώνουν την ενέργειά τους εναντίον του ενός 
και του άλλου μέσα στο κόμμα. Η ηγεσία του 
Νίκου Ανδρουλάκη, όπως λέγεται, απευθύνει 
εκκλήσεις για ηρεμία και ενότητα, όμως, όπως 
σημειώνουν πολιτικοί παρατηρητές, οι δικές του 
προσπάθειες να «κατευνάσει το κλίμα» μένουν 
αναπάντητες και δεν πείθουν. 
Το σκηνικό δεν είναι απλώς ένταση αλλά μόνι-
μη σύγκρουση. Αρκετά στελέχη ζητούν αλλαγή 

στρατηγικής και κατηγορούνται ότι «επιδίδονται 
σε δευτερεύοντα ζητήματα». Ο δήμαρχος Αθη-

ναίων, Χάρης Δούκας, επιμένει σε θέματα που 
προκαλούν εσωτερικές τριβές — όπως η απόρ-

ριψη οποιασδήποτε μετεκλογικής συνεργασίας 
με τη Νέα Δημοκρατία — και έχει βρεθεί στο 
στόχαστρο προεδρικών κύκλων που δεν κρύ-

βουν τη δυσαρέσκειά τους. 
Αντίστοιχα, ο Παύλος Γερουλάνος, που πρώτος 
μίλησε για την αποκαλούμενη «ακούνητη βελό-

να» των δημοσκοπήσεων, έχει εστιάσει τη συ-

ζήτηση στη χαμηλή δυναμική του κόμματος και 
στην ανάγκη ριζικής επανεξέτασης στρατηγικής 
— ενώ πολλοί μέσα στο κόμμα αποδεικνύουν ότι 
συμφωνούν. 

Απειλές διαγραφών και η σιωπή που 
δυναμώνει την κρίση
Το πιο πρόσφατο σύμπτωμα της κρίσης δεν 
είναι απλώς ότι ο διάλογος γίνεται όλο και πιο 
τοξικός — αλλά ότι ο ίδιος ο Ανδρουλάκης φέ-

ρεται να έχει δώσει γραμμή στα στελέχη και 

ΠΑΣΟΚ: 
Η κατρακύλα δεν έχει 

τελειωμό!

Αυτοψία Attica Times
ρεπορταζ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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στους βουλευτές να μην δίνουν συνεντεύξεις, 
προκειμένου να περιορίσει την δημόσια έκθεση 
των διαφορών. Η σιωπή αυτή, μακριά από το να 
απαλύνει την κατάσταση, κάνει το πρόβλημα πιο 
έντονο και το κόμμα ακόμη πιο αποκομμένο από 
την κοινωνία.
Σε αυτό το κλίμα, άλλωστε, δεν είναι μόνο προ-

σωπικές αντιπαραθέσεις που προκαλούν ζημιά, 
υπάρχει ευρεία δυσαρέσκεια για τη στρατηγική 
της ηγεσίας και για την αδυναμία να θέσει το 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ως πειστική επιλογή για τις επό-

μενες εκλογές, σε μια εποχή ρευστότητας και 
πολιτικών αναζητήσεων. 

Και οι φήμες… χειρότερες από τα 
επίσημα στοιχεία
Όπως αναφέρουν κύκλοι που παρακολουθούν 
τις εσωτερικές διεργασίες, στο παρασκήνιο κυ-

κλοφορούν ακόμη και μηνύσεις μεταξύ στελε-

χών με την κατηγορία ότι ο Ανδρουλάκης «χει-
ρίζεται αποτελέσματα και διαδικασίες» για ενί-
σχυση του αλγορίθμου υπέρ του δικού του προ-

φίλ, μια εικόνα που διαψεύδεται επισήμως αλλά 
δείχνει πόσο δυσκολεύεται η ηγεσία να ελέγξει 
ακόμα και την εσωκομματική αφήγηση. 
Το αποτέλεσμα είναι μία εικόνα ενός κόμματος 
σε μόνιμη εσωστρέφεια, όπου οι ηγετικές επιλο-

γές μοιάζουν να υπηρετούν την αυτοσυντήρησή 
τους παρά την ανάκαμψη και την πολιτική πα-

ρέμβαση που αναζητά η κοινωνία.

Ο Ανδρουλάκης στο επίκεντρο – χωρίς 
πυξίδα ή κοινούς στόχους
Και όμως, σε αυτήν την αντιπαράθεση που απει-
λεί να διαλύσει το ΠΑΣΟΚ, ο ίδιος ο Νίκος Αν-

δρουλάκης παραμένει επικεφαλής. Μένει εκεί 
όχι επειδή πείθει ή εμπνέει, αλλά επειδή, όπως 
λέει ο περίγυρός του, ο ίδιος προτιμά να παρα-

μένει «γατζωμένος» στην θέση του αρχηγού και 
επειδή, επίσης, η εσωκομματική δομή δεν έχει 
βρει τρόπο να τον αντικαταστήσει. Κάτω από το 
βάρος των δημοσκοπήσεων, της εσωστρέφειας 
και των δημόσιων αμφισβητήσεων, πολλοί στο 
κόμμα τον βλέπουν όχι ως ισχυρό ηγέτη αλλά 
ως την αιτία που το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να ανα-

κάμψει. 
Κάθε προσπάθεια επανεκκίνησης μοιάζει να πέ-

φτει πάνω στην ίδια τοίχο: την ένδεια στρατηγι-
κής, την απουσία συλλογικού οράματος και την 
επίμονη αυτοαναφορικότητα μιας ηγεσίας που 
φαίνεται να παραμένει επικεφαλής όχι γιατί οδη-

γεί, αλλά γιατί κανείς δεν μπορεί να την ρίξει.
Η Ελλάδα αλλάζει — μόνο το ΠΑΣΟΚ μένει ίδιο. 
Και αυτό το ίδιο δεν είναι τίποτα άλλο παρά η 
πολιτική του ανυπαρξία στο κέντρο της ελληνι-
κής πολιτικής ζωής.

Η υπόθεση Διαμαντοπούλου και η εικό-
να ενός κόμματος… εκτός χρόνου
Σαν να μην έφταναν οι δημοσκοπικές κατρα-

κύλες και ο ανοιχτός εμφύλιος στη Χαριλάου 
Τρικούπη, τις τελευταίες ημέρες προέκυψε και 
το ζήτημα της Άννας Διαμαντοπούλου, επανα-

φέροντας στο προσκήνιο όλα όσα το ΠΑΣΟΚ 
υποτίθεται ότι θέλει να αφήσει πίσω του αλλά 
δεν μπορεί. Η συζήτηση γύρω από τον ρόλο, τις 
παρεμβάσεις και τη «σκιά» παλαιών προσώπων 
ανέδειξε με τον πιο ωμό τρόπο ένα κόμμα που 
αδυνατεί να ανανεωθεί όχι μόνο πολιτικά, αλλά 
και αισθητικά, πολιτισμικά, γενεακά.
Η εικόνα που εκπέμπει η ηγεσία –και όχι μόνο 
ο πρόεδρος– είναι αυτή ενός πολιτικού οργα-

νισμού που μοιάζει να έχει παγιδευτεί σε άλλη 
εποχή. Ο Νίκος Ανδρουλάκης εμφανίζεται όλο 
και πιο συχνά ως ένας αρχηγός παλιακός. Μαζί 
του, όπως φαίνεται, είναι και αρκετά στελέχη 
πρώτης γραμμής, που δίνουν την αίσθηση, του 
ντεμοντέ, του ξεπερασμένου. 
Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και φίλα προσκείμε-

νοι ψηφοφόροι μιλούν πλέον ανοιχτά για μια 
«αραχνιασμένη» εικόνα: πρόσωπα passe, ιδέες 

αποτυχημένες, μια αισθητική προσώπων άλλης 
εποχής. Όπως λέγεται σκωπτικά σε πολιτικούς 
και δημοσιογραφικούς κύκλους, το μόνο που 
μένει είναι να εμφανιστεί από κάπου ο Ανδρέ-

ας Παπανδρέου με ζιβάγκο, για να ολοκληρωθεί 
το σκηνικό της πολιτικής ανακύκλωσης και της 
αδυναμίας αποκοπής από το παρελθόν.
Και αυτή ακριβώς η αίσθηση –ότι το ΠΑΣΟΚ δεν 
μιλά στο σήμερα αλλά αναπαράγει το χθες– εί-
ναι που το κρατά καθηλωμένο σε μονοψήφια ή 
οριακά διψήφια ποσοστά. Γιατί η κοινωνία, ακό-

μη κι αν αναζητά εναλλακτική, δεν πρόκειται να 
εμπιστευτεί ένα κόμμα που δείχνει να μην έχει 
καταλάβει ότι ο χρόνος έχει προχωρήσει.
Μέσα σε αυτή τη γενικευμένη αποσάθρωση, θα 
μπορούσε ακόμη να υπάρξει μια χαραμάδα ελ-

πίδας. Μια ελπίδα που θα προσωποποιούνταν 
σε πολιτικά στελέχη με καθαρό λόγο, κοινοβου-

λευτική συνέπεια και πραγματική επαφή με την 
κοινωνία, όπως η Νάντια Γιαννακοπούλου και η 
Μιλένα Αποστολάκη. Πρόσωπα άξια, που, χωρίς 
βαρίδια μηχανισμών και χωρίς φοβικά σύνδρο-

μα, θα μπορούσαν να διεκδικήσουν επάξια την 
ηγεσία και να δώσουν στο ΠΑΣΟΚ την ευκαιρία 
για ουσιαστική επανεκκίνηση, αντί για μια αργή 
και σιωπηλή παρακμή.

Το τελικό πρόβλημα έχει 
όνομα: Ανδρουλάκης
Όλα τα παραπάνω καταλήγουν αναπόφευκτα 
στον Νίκο Ανδρουλάκη. Έναν πρόεδρο που πα-

ραμένει στη θέση του περισσότερο από αδρά-

νεια και κομματικούς μηχανισμούς, παρά από 
πραγματική πολιτική νομιμοποίηση. Τον αμφι-
σβητούν στελέχη, τον προσπερνά η κοινωνία, 
τον αγνοούν οι δημοσκοπήσεις. Κι όμως επιμέ-

νει να παραμένει ως μέρος του προβλήματος.
Με την επιλογή της σιωπής, της εσωστρέφει-
ας, των «γραμμών» για μη συνεντεύξεις και της 
πειθαρχίας διά του φόβου, ο Ανδρουλάκης δεν 
προστατεύει το ΠΑΣΟΚ. Το συρρικνώνει. Και 
όσο επιμένει να παραμένει επικεφαλής ενός 
κόμματος που δεν τον ακολουθεί πραγματικά, 
τόσο εδραιώνεται η πεποίθηση ότι είναι κατώτε-

ρος των περιστάσεων, κατώτερος του ρόλου και 
κατώτερος των αναγκών της εποχής.
 Ενόψει, μάλιστα, της πιθανής δημιουργίας νέων 
πολιτικών σχημάτων – είτε γύρω από πρόσωπα 
με ισχυρό κοινωνικό αποτύπωμα, όπως η Καρυ-

στιανού, είτε από την ενδεχόμενη επιστροφή 
του Τσίπρα, το περιβάλλον για το ΠΑΣΟΚ γίνε-

ται ακόμη πιο ασφυκτικό.
Το ΠΑΣΟΚ δεν κινδυνεύει απλώς να χάσει εκλο-

γές. Κινδυνεύει να γίνει πολιτικό απολίθωμα. Και 
με αυτή την ηγεσία, ο κίνδυνος δεν είναι θεωρη-

τικός , είναι ήδη εδώ!



Κυριακή 8 Φεβρουαρίου  2026

20 www.atticatimes.gr

Εχθροί της χώρας μέσα στη Βουλή: 
Όταν η πολιτική στάση γίνεται υπέρ των 

διακινητών

Τ
ην ώρα που η κυβέρνηση και το Θάνος 
Πλεύρης, Υπουργός Μετανάστευσης 
και Ασύλου, επιχειρούν στη Βουλή να 
περάσουν ένα νομοσχέδιο με αυστη-

ροποίηση των ποινών για τους διακινη-

τές, με ειδικές διατάξεις που στοχεύουν ακόμη 
και στα μέλη ΜΚΟ που εμπλέκονται σε παράνο-

μη διακίνηση μεταναστών, υπάρχουν βουλευτές 
και πολιτικές δυνάμεις που όχι απλώς αρνούνται 
να στηρίξουν τη θέση αυτή, αλλά στην πράξη κι-
νούνται υπέρ των κυκλωμάτων που εκμεταλλεύ-

ονται ανθρώπους και βάζουν σε κίνδυνο τη χώρα. 
Κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής 
για το πολυσχιδές νομοσχέδιο που περιλαμβά-

νει αυστηρότερες ποινές για λαθροδιακινητές, 
αλλά και ρύθμιση για τη λειτουργία και εποπτεία 
των ΜΚΟ, ο κ. Πλεύρης δεν άφησε κανένα περι-
θώριο παρερμηνειών: «Ο διακινητής, ο δολοφό-

νος, εάν είναι μέλος ΜΚΟ θα έχει αυστηρότερες 
ποινές» τόνισε, και συμπλήρωσε ότι όποιος δεν 
ψηφίσει αυτή την αυστηροποίηση «δεν είναι με 
το Λιμενικό, αλλά με τους διακινητές». Με αυτό 
το καθαρό δίλημμα, η κυβέρνηση επιδιώκει να 
διαχωρίσει πολιτικά όσους αποδέχονται ότι η 
αποτροπή και τιμωρία των διακινητών είναι πρω-

ταρχικό ζήτημα για την ασφάλεια και την επιβί-
ωση της χώρας. Στο κείμενο του νομοσχεδίου 
περιλαμβάνονται διατάξεις που επιδιώκουν να 
ενισχύσουν το ποινικό πλαίσιο για όσους συμ-

μετέχουν στην παράνομη διακίνηση, με ποινές 
που φτάνουν έως και την ισόβια κάθειρξη για 
όσους διακινούν κυνηγημένους ανθρώπους με 
σκοπό το κέρδος ή σε συνεργασία με οργανω-

μένα κυκλώματα. Ταυτόχρονα, εισάγεται αυ-

στηρότερο πλαίσιο για τη λειτουργία των ΜΚΟ, 
με αυξημένη εποπτεία και ποινικές ευθύνες για 
όσους αποδεδειγμένα εμπλέκονται στην υπό-

θαλψη κυκλωμάτων παράνομης εισόδου και 
παραμονής. Δεν λείπουν βουλευτές που έχουν 
ταχθεί ενάντια σε αυτές τις διατάξεις. Ορισμένοι 
μιλούν για «στοχοποίηση» της κοινωνίας των πο-

λιτών και των οργανώσεων που δραστηριοποι-
ούνται στη μετανάστευση, χαρακτηρίζοντας τις 
ρυθμίσεις ως υπερβολικές ή ως ποινικοποίηση 
ανθρωπιστικών δράσεων — μια θέση που, σε 
ακραίες εκφάνσεις της, φαίνεται να συγχέει την 
πάταξη των εγκληματικών δικτύων με τη δράση 
φορέων που στηρίζουν ευάλωτους ανθρώπους. 
Αυτή η πολιτική αντιπαράθεση εντός της Βου-

λής δεν είναι απλώς μια μάχη απόψεων. Είναι 

μάχη για το αν η χώρα θα θωρακίσει πραγματικά 
τα σύνορά της και θα προστατεύσει τη ζωή και 
την ασφάλεια των πολιτών, ή αν θα επιτρέψει 
σε εκείνους που διευκολύνουν την παράνομη 
διακίνηση να λειτουργούν με ελαστικούς κανό-

νες και ατιμωρησία. Όποιος σήμερα στη Βουλή 
αντιτίθεται στην αυστηροποίηση των ποινών για 
τους διακινητές—ειδικά όταν αυτό αφορά μέλη 
οργανώσεων που κακώς ή καλώς εμπλέκονται 
σε παράνομες ροές—κινούμενος υπέρ μιας πιο 
«ήπιας» προσέγγισης, ουσιαστικά συμπλέει με 
τις δυνάμεις που εκμεταλλεύονται ανθρώπους 
και θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια της χώρας. 
Όποιος δεν αναγνωρίζει ότι η απλή παρανομία 
δεν είναι «ανθρωπισμός», αλλά εγκληματική εκ-

μετάλλευση ανθρώπων και συνόρων, κινείται 
αντίθετα στα συμφέροντα της Ελλάδας. Η ιστο-

ρία δεν θα θυμηθεί μόνο ποιοι ψήφισαν τι. Θα 
θυμηθεί ποιοι στάθηκαν με το μέρος εκείνων 
που υπερασπίζονται τα σύνορά μας και ποιοι με 
εκείνους που τα υπονομεύουν. Σε μια εποχή που 
η Ελλάδα δέχεται πιέσεις από πολλές πλευρές, 
η πολιτική στάση απέναντι σε ένα τέτοιο νομο-

σχέδιο δεν είναι απλώς νομική ή ρητορική. Είναι 
θέση ζωής ή θανάτου για τη χώρα.

ρεπορταζ

Κίμωνας Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας
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Τα ίχνη που πρόδωσαν τον 
σμήναρχο – κατάσκοπο

Οι απόρρητες πληροφορίες που διοχέτευε στην Κίνα και ο 
ρόλος της CIA

Υπόθεση κατασκοπείας: 
Το ταξίδι στη Κίνα και 
οι πληροφορίες που 
μετέφερε ο Σμήναρχος
Ο 54χρονος Σμήναρχος της Πολεμικής Αεροπορίας 
φέρεται να στρατολογήθηκε από την Κίνα κατά τη δι-
άρκεια ταξιδιού του το 2024 και ήδη έχει ομολογήσει 
μέρος των πράξεών του. Σύμφωνα με τις αρχές:
Η στρατολόγηση ξεκίνησε πριν από δύο χρόνια μέσω 
διαδικτυακής εφαρμογής επικοινωνίας, με αρχικές αι-
τήσεις πληροφοριών συμβουλευτικού χαρακτήρα. Οι 
αμοιβές αυξάνονταν σταδιακά, ενισχύοντας τη “δέ-

σμευση” του αξιωματικού.
Στη συνέχεια, το ταξίδι στη Κίνα σφράγισε τη στρατο-

λόγησή του, όπου έλαβε ηλεκτρονική συσκευή κρυπτο-

γράφησης για την αποστολή απόρρητων πληροφοριών 
στην Κίνα.
Ο Σμήναρχος φωτογράφιζε και προωθούσε αρχεία 
υψηλής ευαισθησίας από τα συστήματα της Πολεμικής 
Αεροπορίας, με πληρωμές σε κινεζικά γουάν, οι οποίες 
εντοπίστηκαν από τα ψηφιακά ίχνη.

Οι πληροφορίες που μετέφερε αφορούσαν υψηλής τε-

χνολογίας σχέδια, λογισμικό για ιπτάμενα ραντάρ, δι-
αχείριση IT συστημάτων και μεγάλων προγραμμάτων, 
ενώ είχε ειδίκευση στην κυβερνοασφάλεια σε κρίσι-
μους τομείς όπως βιομηχανία, τηλεπικοινωνίες, αερο-

πορία, χρηματοοικονομικά και ναυτιλία.
Οι αρχές αναζητούν ακόμα τουλάχιστον δύο άτομα 
που φέρεται να είχε στρατολογήσει και προσπαθούν 
να ταυτοποιήσουν τον κινέζο “στρατολόγο” που ο ίδιος 
κατονόμασε.
Ο Σμήναρχος οδηγήθηκε στο Αεροδικείο Αθηνών, κρα-

τήθηκε και θα απολογηθεί ενώπιον στρατιωτικού εισαγ-

γελέα την Τρίτη για σοβαρές κατηγορίες κατασκοπεί-
ας.
Αν θέλεις, μπορώ να φτιάξω και χρονική ακολουθία της 
υπόθεσης, από την πρώτη επικοινωνία με τους Κινέ-

ζους μέχρι την προφυλάκισή του, για να φαίνεται πιο 
καθαρά η ροή των γεγονότων. Θέλεις να το κάνω;

Μ 
Με χρήση ειδικού διαβαθμι-
σμένου λογισμικού φαίνεται 
ότι μετέφερε στον τελικό 
τους αποδέκτη –σύμφωνα 
με αρμόδιες πηγές πρόκει-

ται για τις υπηρεσίες πληροφοριών της 
Κίνας– άκρως απόρρητες πληροφορί-
ες που συγκέντρωνε ο αξιωματικός των 
Ενόπλων Δυνάμεων, ο οποίος συνελή-

φθη το πρωί της Πέμπτης για κατασκο-

πεία. Στην κατοχή του μάλιστα βρέθηκε, 
κατά πληροφορίες από αρμόδιες κυ-

βερνητικές πηγές, ειδικό μηχάνημα με 
λογισμικό που του είχαν προμηθεύσει οι 
κινεζικές αρχές, ώστε να φωτογραφίζει 
τα απόρρητα έγγραφα και να τα στέλνει 
στους τελικούς αποδέκτες. Πρόκειται για 
μία από τις πιο σοβαρές υποθέσεις κα-

τασκοπείας που έχουν αποκαλυφθεί στη 
χώρα, με τον διωκόμενο, όπως σημειώ-

νουν αρμόδιοι αξιωματούχοι, να διαρρέει 
συνειδητά και με τη χρήση ειδικού λογι-
σμικού απόρρητες πληροφορίες σε ξένη 
δύναμη.

Ο αξιωματικός, που φέρεται να είναι διοι-
κητής Σμηναρχίας Εκπαίδευσης με αντι-
κείμενο τις τηλεπικοινωνίες και τα ηλε-

κτρονικά συστήματα, συνελήφθη χθες 
στην Αττική. Υπηρετούσε σε μονάδα της 
Πολεμικής Αεροπορίας στο Καβούρι. 
Πρόκειται, δηλαδή, για έμπειρο αξιωμα-

τικό με επιτελική θέση και πρόσβαση σε 
διαβαθμισμένες πληροφορίες της Πο-

λεμικής Αεροπορίας, αλλά και των υπο-

λοίπων κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων 
της Ελλάδας και συμμαχικών κρατών. Το 
κουβάρι της υπόθεσης άρχισε να ξετυλί-
γεται πριν από περίπου δύο μήνες, όταν 
η αμερικανική υπηρεσία πληροφοριών 
–CIA– ενημέρωσε την Εθνική Υπηρεσία 
Πληροφοριών, ότι στέλεχος των ελληνι-
κών Ενόπλων Δυνάμεων διαρρέει στην 
Κίνα ευαίσθητες απόρρητες πληροφο-

ρίες που αφορούν ζητήματα του ΝΑΤΟ. 
Λόγω της ιδιαιτερότητας της υπόθεσης, 
για τη δράση του υπόπτου η ΕΥΠ ενημέ-

ρωσε απευθείας την ηγεσία του ΓΕΕΘΑ. 
Στο διάστημα που μεσολάβησε οι ελληνι-
κές αρχές παρακολούθησαν τις κινήσεις 

του, με την επιχείρηση σύλληψής του να 
επισπεύδεται καθώς διαπιστώθηκε ότι ο 
ύποπτος είχε πρόθεση να στείλει περισ-

σότερα και πιο ευαίσθητα δεδομένα στις 
κινεζικές υπηρεσίες πληροφοριών.

Ο φερόμενος ως δράστης, κατά πληρο-

φορίες, μετά τη σύλληψή του ομολόγησε 
αποκαλύπτοντας στα στελέχη της ΕΥΠ 
και του ΓΕΕΘΑ που τον ανέκριναν λεπτο-

μέρειες της δράσης του. Περιέγραψε ότι 
στρατολογήθηκε από στέλεχος των κινε-

ζικών αρχών –πιθανότατα σε συνέδριο 
στο εξωτερικό– και παραδέχτηκε ότι 
έστελνε αντί αμοιβής πληροφορίες στον 
στρατολόγο – χειριστή του.

Ο συγκεκριμένος άνδρας δεν βρίσκε-

ται στην Ελλάδα, αλλά πιθανότατα στην 
Κίνα, με τα στοιχεία του πάντως να είναι 
γνωστά στις υπηρεσίες πληροφοριών 
της Δύσης. Στο ερώτημα εάν ο συλλη-

φθείς αξιωματικός δρούσε μόνος εντός 
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, αρ-

μόδιος Ελληνας αξιωματούχος απάντη-

σε «ερευνάται». Με κάποιες πηγές ενημέ-

ρωσης να σημειώνουν ότι στο διάστημα 
της παρακολούθησής του ο συλληφθείς 
είχε αποπειραθεί να στρατολογήσει και 
άλλα άτομα.

Αντικείμενο ενδιαφέροντος των κινε-

ζικών υπηρεσιών ήταν επιχειρησια-

κά σχέδια και κυρίως απόρρητες συ-

χνότητες επικοινωνίας των δυνάμεων 
τόσο της Ελλάδας όσο και άλλων με-

λών του ΝΑΤΟ. Πιο συγκεκριμένα, ο 
ξένος εντολέας του Ελληνα αξιωματι-
κού φέρεται να ζητούσε πληροφορίες 
για παρακολουθήσεις με ακρίβεια των 
κινήσεων νατοϊκών μέσων στον αέρα, 
στην ξηρά, στη θάλασσα αλλά και 
στον βυθό. Δεν είναι τυχαίο, εξάλλου, 
το γεγονός ότι οι συχνότητες επικοι-
νωνίας, ειδικά των νατοϊκών μέσων και 
κυρίως των υποβρυχίων, των στρατη-

γικών βομβαρδιστικών, των ιπτάμενων 
ραντάρ και των αεροσκαφών εναέριου 
ανεφοδιασμού αποτελούν επτασφρά-

γιστο μυστικό.
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Ο 
Αλέξης Τσίπρας βρέθηκε στα Ιωάν-

νινα και συναντήθηκε με τοπικούς 
φορείς, ενώ επισκέφθηκε και το 
γήπεδο του Π.Α.Σ. Γιάννινα.
Σε ανάρτηση που έκανε στο 

Facebook δημοσίευσε φωτογραφίες από την 
επίσκεψή του και στη λεζάντα έγραψε το εξής:
«Βρέθηκα το πρωί της Παρασκευής στα Γιάν-

νενα με εκπροσώπους συνεργατικών επιχειρή-

σεων και είχαμε έναν ειλικρινή και ουσιαστικό 
διάλογο για το παρόν και το μέλλον τους. Άκου-

σα τους προβληματισμούς τους, την αγωνία 
τους και τη στήριξη που δεν έχουν.
Αυτές οι ΚοινΣΕπ δεν είναι ένα ακόμα νομικό 
πρόσωπο για επιχειρήσεις, αλλά η ενσάρκωση 
της υγιούς επιχειρηματικότητας. Επιχειρήσεις 
οι οποίες συστάθηκαν στα χρόνια της κρίσης 
χωρίς πακτωλό χρηματοδοτήσεων, χωρίς 
προνομιακές μεταχειρίσεις από τράπεζες. Μόνο 
με την προσωπική δουλειά κι ένα δίκτυο αλλη-

λεγγύης στη βάση κοινών αξιών, όχι μόνο μετα-

ξύ των συμμετεχόντων σε αυτές, αλλά -ταυτό-

χρονα- χτίζοντας δεσμούς αλληλεγγύης με την 
κοινωνία. Προτάσσοντας την υπεράσπιση των 
κοινών πόρων της περιοχής τους, την κοινωνι-
κή δικαιοσύνη και την περιβαλλοντική αειφορία.
Η πραγματικά αξιέπαινη δουλειά των συνερ-

γατικών επιχειρήσεων χρειάζεται περισσότερη 

και ουσιαστική στήριξη από την Πολιτεία. Χρει-
άζονται φορολογικές ελαφρύνσεις, αλλά και 
χρηματοδότηση από εθνικούς και κοινοτικούς 
πόρους.
Κλείνοντας θα ήθελα να κρατήσω κάτι ακόμα 
από αυτή τη συνάντηση.
Μιλώντας με τους εκπροσώπους των ΚοινΣεπ 
δεν είδα απέναντί μου ανθρώπους που αποφά-

σισαν μια μέρα να γίνουν επιχειρηματίες για 
να πλουτίσουν, αλλά κυρίως ανθρώπους που 
αγαπούν τον τόπο τους και έψαχναν με αγωνία 
έναν τρόπο ώστε να μείνουν σε αυτόν και να 
δημιουργήσουν κάτι για τους ίδιους και τις 
γενιές που έρχονται. Αυτή λοιπόν η προσπάθεια 
πρέπει να στηριχθεί με κάθε τρόπο.
Στο γήπεδο του ΠΑΣ Γιάννινα βρέθηκα κοντά 
στη νέα ελπίδα του ελληνικού στίβου και στα 
παιδιά του ΑΓΣΙ. Ελληνικά προϊόντα
Αλλά πριν φτάσουμε στις επιτυχίες και τα 
μετάλλια, οι προπονητές των νέων αθλητών του 
στίβου μου εξέφρασαν τις ελλείψεις στην υλικο-

τεχνική υποδομή.
Κι αν υπάρχουν τέτοιες ελλείψεις για όσα παιδιά 
έχουν το όραμα και το μεράκι να κάνουν πρωτα-

θλητισμό, φανταζόμαστε όλοι πόσο πιο δύσκο-

λα είναι τα πράγματα για όλους εκείνους που 
θέλουν απλά να αθληθούν σε προσβάσιμους 
και ασφαλείς χώρους εκγύμνασης.

Ωστόσο τίποτα από όλα αυτά δεν μπορεί να 
σβήσει το χαμόγελο και τη χαρά που νιώθουν 
αυτά τα παιδιά και την ελπίδα για ένα καλύτερο 
αύριο για τον ελληνικό αθλητισμό.
Στη συνέχεια γευμάτισα με τον δήμαρχο Ιωαν-

νιτών Θωμά Μπέγκα και τον δήμαρχο Ηγουμε-

νίτσας Παναγιώτη Νταή. Και οι δύο Ηπειρώτες 
εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης μου 
μετέφεραν τη δυναμική των πόλεών τους και 
συζητήσαμε τρόπους ενίσχυσής της.
Με τους εκπροσώπους του τμήματος Ηπείρου 
του ΤΕΕ δεν είχα μια τυπική συνάντηση με έναν 
ακόμα επιστημονικό και επαγγελματικό φορέα, 
αλλά μια βαθιά πολιτική συνομιλία με συναδέλ-

φους μηχανικούς, που γρήγορα ξεπέρασε τα 
στενά επαγγελματικά ζητήματα του κλάδου των 
μηχανικών.
Μαζί είδαμε το ζήτημα όχι μόνο αν έχουμε ή όχι 
ανάπτυξη έργων, αλλά το ποιο είδος ανάπτυ-

ξης θέλουμε. Για τα αντιπλημμυρικά έργα που 
έχουν ανάγκη οι πολλοί, μπροστά στην πρόκλη-

ση της κλιματικής κρίσης και όχι τους ουρανο-

ξύστες για τους λίγους. Μιλήσαμε για την προά-

σπιση του δημόσιου χώρου, όχι σαν αφηρημένη 
έννοια, αλλά ως ζωτικής σημασίας συνθήκη για 
την ανάπτυξη της κοινωνικής ζωής κόντρα στη 
βία του real estate και της στεγαστικής κρίσης».

Τσίπρας από Ιωάννινα: 
«Ανάγκη για φορολογική ελάφρυνση 
των συνεργατικών επιχειρήσεων»

Σε ανάρτηση που έκανε στο Facebook δημοσίευσε φωτογραφίες από την επίσκεψή του

Σ. Φάμελλος: Η κυβέρνηση δε δέχεται τις προτάσεις του 
ΣΥΡΙΖΑ για την ακρίβεια

Ο Σωκράτης Φάμελλος ανέδειξε το γεγο-

νός πως η έκρηξη του πληθωρισμού ισοπε-

δώνει ουσιαστικά το διαθέσιμο εισόδημα των 
πολιτών και πως οι πολίτες στην πλειονότητά 
τους αναγκάζονται να κόψουν βασικές τους 
ανάγκες
«Πυρά» κατά της κυβέρνησης εξαπέλυσε 
ο Σωκράτης Φάμελλος καταλογίζοντας τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη ότι αρνείται τις προτά-

σεις του ΣΥΡΙΖΑ για την καταπολέμηση της 
ακρίβειας και της αισχροκέρδειας.
Όπως υποστήριξε ο Σωκράτης Φάμελλος 
μετά τις συναντήσεις που είχε με το Ινστιτού-

το Καταναλωτών (ΙΝΚΑ), την Ένωση Κατανα-

λωτών - Η Ποιότητα Της Ζωής (ΕΚΠΟΙΖΩ) και 
την Ένωση Εργαζομένων Καταναλωτών Ελλά-

δας (ΕΕΚΕ), ο κ. Μητσοτάκης «δεν υπηρετεί 
τα συμφέροντα των πολιτών, αλλά μόνο των 
ολιγοπωλίων» και πρόσθεσε πως «η ακρίβεια 
καλπάζει και αυτό δημιουργεί πρόβλημα επιβί-
ωσης και αξιοπρέπειας για την πλειοψηφία 
των πολιτών, ενώ οι καταναλωτές είναι απρο-

στάτευτοι». Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επανέ-

λαβε ότι, μεταξύ άλλων, απαιτείται αναστολή 
του ΦΠΑ στα βασικά καταναλωτικά προϊόντα, 
μείωση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο 
χαμηλότερο επίπεδο της ΕΕ, αυστηρός έλεγ-

χος και ρύθμιση της αγοράς, παρέμβαση της 
Πολιτείας στην ενέργεια και στις τράπεζες, 
παρατηρητήριο τιμών ώστε να μην πολλα-

πλασιάζεται η τιμή από το χωράφι στο ράφι, 
νομοθέτηση του μέτρου των 120 δόσεων και 
ενίσχυση των καταναλωτικών οργανώσεων.
Στις συναντήσεις, ο Σωκράτης Φάμελλος 
επισήμανε πως ο ΣΥΡΙΖΑ έχει καταθέσει 
πρόταση νόμου κατά της ακρίβειας την οποία 
δεν έχει δεχτεί η κυβέρνηση, καθώς και Επίκαι-
ρες Ερωτήσεις προς τον πρωθυπουργό, στις 
οποίες δεν ήρθε να απαντήσει.

Επίσης, τόνισε την ανάγκη να υιοθετηθούν 
άμεσα οι προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ, διότι η κοινω-

νία βρίσκεται σε οριακό σημείο. Ενώ η χώρα 
μας βρίσκεται στην 3η θέση στον πληθωρι-
σμό με αγοραστική δύναμη 30% κάτω από 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 6 στα 10 νοικοκυ-

ριά βλέπουν το εισόδημά τους να τελειώνει 
πριν βγει ο μήνας σύμφωνα με την έρευνα του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, εύρημα που αποτελεί ιστορι-
κό αρνητικό ρεκόρ, ενώ για όσους δεν επαρ-

κεί ο μισθός, τα χρήματα καλύπτουν μόλις 18 
ημέρες του μήνα.
Ο Σωκράτης Φάμελλος ανέδειξε το γεγο-

νός πως η έκρηξη του πληθωρισμού ισοπε-

δώνει ουσιαστικά το διαθέσιμο εισόδημα των 
πολιτών και πως οι πολίτες στην πλειονότη-

τά τους αναγκάζονται να κόψουν βασικές 
τους ανάγκες. Εξάλλου, έθεσε το θέμα του 
υπέρογκου κόστους στέγασης, αφού η χώρα 
μας έχει τη χειρότερη επίδοση στην Ευρω-

παϊκή Ένωση, με τη μέση δαπάνη στέγασης 
να ξεπερνά το 1/3 του διαθέσιμου εισοδήμα-

τος, ενώ ένας στους επτά φοβούνται ότι θα 
χάσουν το σπίτι τους για χρέη στο Δημόσιο 
και στις τράπεζες. Στη δήλωσή του ξεκαθα-

ρίζει ότι η ακρίβεια δεν είναι φυσικό ή ευρω-

παϊκό φαινόμενο, αλλά «πολιτική επιλογή της 
κυβέρνησης». Και πως «επέλεξε την μεταφο-

ρά του ελέγχου σε Ανεξάρτητη Αρχή για να 
μετακυλίσει την ευθύνη».
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Γεωργιάδης για Τσίπρα: 
Ένας αποτυχημένος πρωθυπουργός που υποσχέθηκε 

στους πάντες τα πάντα

Α
ποτυχημένο πρωθυπουργό» χαρα-

κτήρισε ο Άδωνις Γεωργιάδης τον 
Αλέξη Τσίπρα απόψε από την Πάτρα. 
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το 
pelop.gr, ο υπουργός Υγείας σε 

τοποθέτησή του κατά την κοπή της πίτας της 
ΔΕΕΠ Αχαΐας της Νέας Δημοκρατίας αναφέρ-

θηκε στον πρώην πρωθυπουργό λέγοντας:

«Ένας αποτυχημένος πρωθυπουργός ήταν 
ο Τσίπρας που υποσχέθηκε στους πάντες τα 
πάντα. Όλοι εμείς θα δώσουμε και πάλι τη 
μάχη των εθνικών εκλογών. Φυσικά υπάρχουν 
προβλήματα. Αν έβγαινε αύριο πρωθυπουργός 
ο κ. Τσίπρας θα έλυνε το θέμα της ακρίβειας; 
Γιατί δεν χτύπησε τα καρτέλ τότε;»

Επιστροφή της τοξικότητας στη Βουλή
Παράλληλα ο κ. Γεωργιάδης έκανε λόγο 
για επιστροφή της τοξικότητας στη Βουλή 
υπογραμμίζοντας τα εξής: «Έκανα λάθος όταν 
είπα ότι έχει φύγει η τοξικότητα. Αυτή την τοξι-
κότητα πρέπει να την πολεμήσουμε με γενναι-
ότητα και ευγένεια. Εμείς δεν θα γίνουμε σαν 
αυτούς».
Αναφερόμενος στο σιδηροδρομικό δυστύχη-

μα των Τεμπών, ο Άδωνις Γεωργιάδης τόνισε: 
« Έναν χρόνο πριν το 80% των συμπολιτών μας 
είχε πειστεί για συγκαλύψεις και λαθρεμπορία 
στα Τέμπη. Όμως αυτό κατέπεσε».

«Εμείς οι Έλληνες ξεχνάμε γρήγορα»
Ο κ. Γεωργιάδης έκανε αναφορά στην ακρί-
βεια και συμπλήρωσε: «Εγκαινιάζουμε, ανακαι-
νίζουμε, αναβαθμίζουμε κέντρα υγείας, κάνου-

με προσλήψεις. Τι προσέφερε αυτή η κυβέρνη-

ση; Ναι υπάρχει ακρίβεια, τα λεφτά κάθε μήνα 
τελειώνουν πιο γρήγορα. Είναι όμως η Ελλάδα 
όπως ήταν πριν από 7 χρόνια; Εμείς οι Έλλη-

νες ξεχνάμε γρήγορα. Πριν 7 χρόνια είμασταν 
στην ανυποληψία. Πάντα ήμασταν το μαύρο 
πρόβατο της Ευρώπης. Σήμερα στη Γερμάνια οι 
εφημερίδες γράφουν στον Μερτς: Κάν’ το όπως 
οι Έλληνες. Αυτά δεν ήταν αυτονόητα, ούτε 
έγιναν αυτόματα. Έγιναν με σκληρή δουλειά 
του Πρωθυπουργού και της κυβέρνησης. Να 

μην ξεχνάμε τις εποχές του ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το 
ίδιο συνδικάτο. Εμείς βάλαμε την Ελλάδα στην 
Ευρώπη όταν οι άλλοι ήταν απέναντι.

Χωρίς συμπαγή κοινοβουλευτική ομάδα δεν 
υπάρχει σταθερότητα στον τόπο. Εμείς δεν 
θα ήμασταν σε αυτές τις θέσεις αν δεν είχα-

με κομματικές οργανώσεις. Ο Μητσοτάκης μας 
έχει κακομάθει. Τα θεωρούμε όλα μπλε. Μας 
φαίνεται λίγο ότι κερδίζουμε το ΠΑΣΟΚ με 16 
μονάδες. Πρέπει να θυμόμαστε την προσπά-

θεια που κάναμε για αυτήν την πολιτική κυρι-
αρχία.
Εμείς θεωρούμε ιερή υποχρέωση να επιστρέ-

ψουμε την εμπιστοσύνη του λαού στον κόσμο. 
Όπως έρχεται η κυριαρχία, έτσι και φεύγει και 
για αυτό πρέπει να συνεχίσουμε έτσι. Όπου και 
να πας υπάρχει η συμμορία της μιζέριας...». 

«Δεν θα κλείσει το Καραμανδάνειο»
Ακολούθως ο κ. Γεωργιάδης πρόσθεσε: «Η 
αλήθεια στην Υγεία δεν κρύβεται. Όχι μόνο δεν 
θα κλείσει το Καραμανδάνειο αλλά αναβαθμί-
ζεται για την επόμενη 20ετια. Οι κάτοικοι της 
Πάτρας έχουν το τελειότερο γραμμικό επιτα-

χυντή και σήμερα κάναμε τις δυο πρώτες 
θεραπείες. Και το παλιό Νοσημάτων Θώρα-

κος θέλουμε να γίνει μια ψυχιατρική κλινική 
για την Πάτρα. Όταν τελειώσουμε τη θητεία 
μας θα έχουμε παραδώσει το καλύτερο ΕΣΥ 
στην Πάτρα όλων των εποχών. Αν κάποιοι 
κάπου πέτυχουν ένα πλακάκι σπασμένο αρχί-
ζουν αναρτήσεις εναντίον μας. Τώρα με τόσο 
έργο λένε τα ντουβάρια κάνουν την Υγειά; Στην 
Υγεία γίνεται κοσμογονία!».

Αν έβγαινε αύριο πρωθυπουργός ο κ. Τσίπρας θα έλυνε το θέμα της ακρίβειας; Γιατί δεν χτύπησε τα καρτέλ 
τότε; αναρωτήθηκε μεταξύ άλλων ο υπουργός Υγείας σε εκδήλωση της Νέας Δημοκρατίας στην Πάτρα

Γεωργιάδης: Καταγγελία για δράση μελών ΜΚΟ σε νοσοκομείο 
της Χίου – «Ενημερώθηκε η ΕΥΠ»

Στη δημοσιοποίηση καταγγελίας που έλαβε από διοικητή δημόσια 
νοσοκομειακής δομής στη Χίο σχετικά με τη φερόμενη δράση μελών 
ΜΚΟ προχώρησε ο υπουργός Υγείας, Αδωνις Γεωργιάδης, σημειώ-

νοντας ότι το καταγγελλόμενο περιστατικό γνωστοποιήθηκε και στην 
ΕΥΠ.

Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρει χαρακτηριστικά, σε ανάρτησή του στο X:
«Μέλη ΜΚΟ εμφανίστηκαν απρόσκλητα σε Χειρουργική Κλινική, 
παρότι είχε προηγηθεί ρητή άρνηση παροχής οποιασδήποτε “βοήθει-
ας”. Μάλιστα, δήλωσαν ψευδώς στο προσωπικό ότι είχαν συνεννοη-

θεί με τη Διοίκηση.
Ακόμη σοβαρότερο: οι φερόμενοι ως “διερμηνείς” δεν έκαναν διερ-

μηνεία, αλλά –κατά την εκτίμηση της Διοίκησης– προέβαιναν σε 
καθοδήγηση οικογένειας μεταναστών, με πιθανό στόχο τη διαμόρ-

φωση αφηγήματος για αιτήσεις ασύλου ή και καταγγελίες κατά του 
Λιμενικού Σώματος (push backs κ.λπ.).

Οι εμπλεκόμενοι απομακρύνθηκαν άμεσα και το περιστατικό γνωστο-

ποιήθηκε στην ΕΥΠ».
Ο κ. Γεωργιάδης καταλήγει στην ανάρτησή του ως εξής: «Η τάξη 
και η νομιμότητα είναι αδιαπραγμάτευτες. Δεν θα αφήσουμε ξένα 
συμφέροντα να θέσουν σε κίνδυνο την πατρίδα μας και την ακλόνη-

τη απόφασή της να φυλάμε τα σύνορά μας».
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Στο Μιλάνο για την τελετή έναρξης των Χειμερινών Ολυμπιακών 
Αγώνων ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η Μαρέβα Γκραμπόφσκι

Ο 
πρωθυπουργός ανάρτησε φωτογραφία 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από το 
Ολυμπιακό Στάδιο του Μιλάνου, στην 
οποία ποζάρει μαζί με τη σύζυγό του, 
Μαρέβα Μητσοτάκη.

Στη λεζάντα της ανάρτησής του σημειώνει με χιου-

μοριστική διάθεση «αυτή τη φορά δεν βρέχει», 
κάνοντας αναφορά στην τελετή έναρξης των Ολυ-

μπιακών Αγώνων στο Παρίσι, όπου η έντονη βρο-

χόπτωση είχε ταλαιπωρήσει τους δεκάδες χιλιάδες 
θεατές. Υπενθυμίζεται ότι τότε ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης είχε παρακολουθήσει την τελετή από τις κερ-

κίδες μαζί με τη σύζυγό του και τον πρόεδρο της 
Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν, φορώντας αδιάβροχα.

Στο Μιλάνο βρίσκεται ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος 

Μητσοτάκης, όπου παρίσταται 
στην τελετή έναρξης των 
Χειμερινών Ολυμπιακών 

Αγώνων.

Πενταπλή εκπροσώπηση για 
την Ελλάδα στους Χειμερινούς 
Ολυμπιακούς Αγώνες του 2026

Με πέντε αθλητές/αθλήτριες θα εκπροσωπηθεί η Ελλάδα στους Χειμερινούς 
Ολυμπιακούς Αγώνες που θα φιλοξενηθούν σε Μιλάνο και Κορτίνα (Ιταλία) από 
τις 6 έως τις 22 Φεβρουαρίου. 

Στα αγωνίσματα των Δρόμων Αντοχής θα αγωνιστούν, ο Απόστολος Αγγέλης στα 
20 χλμ (10 Κλασσική Τεχνική + 10 Ελεύθερη Τεχνική), Ατομικό Σπριντ Κλασσική 
Τεχνική και 10 χλμ Ελεύθερη Τεχνική, η Κωνσταντίνα Χαραλαμπίδου στα 10 χλμ. 
Ελεύθερη Τεχνική και στο Ομαδικό Σπριντ Ελεύθερη Τεχνική και η Νεφέλη Τίτα 
επίσης στα 10 χλμ. Ελεύθερη Τεχνική και στο Ομαδικό Σπριντ Ελεύθερη Τεχνική.

Στο Αλπικό Σκι θα συμμετάσχουν οι Μαρία Ελένη Τσιόβολου στη Γιγαντιαία Τεχνι-
κή Κατάβαση και στην Τεχνική Κατάβαση και Αλέξανδρος Γκιννής στην Τεχνική 
Κατάβαση. 

Τη θέση του Σημαιοφόρου αντί του Αλέξανδρου Γκιννή, πήρε η Νεφέλη Τίτα που 
συμμετέχει για δεύτερη φορά στους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες και θα 
παρελάσει στο Predazzo μαζί με τους άλλους δύο αθλητές των δρόμων αντοχής 
Κωνσταντίνα Χαραλαμπίδου και Απόστολο Αγγέλη.

Στην πόλη Cortina d’Ampezzo θα παρελάσει η πρωταθλήτρια του αλπικού σκι 
Μαρία Ελένη Τσιόβολου ενώ στην αποστολή θα ενσωματωθεί αργότερα και ο 
Αλέξανδρος Γκιννής.

Αποδοκιμασίες για το 
Ισραήλ και τον Τζέι Ντι Βανς 
στην Τελετή Έναρξης των 
Χειμερινών Ολυμπιακών 

Αγώνων
Με αποδοκιμασίες υποδέχθηκε μερίδα θεατών την ολυμπιακή ομάδα του 
Ισραήλ κατά την Τελετή Έναρξης των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων Μι-
λάνο – Κορτίνα 2026, το βράδυ της Παρασκευής (6/2), σε ένα σκηνικό που 
ανέδειξε τη βαριά γεωπολιτική σκιά κάτω από την οποία ξεκινούν οι Αγώνες.

Η δεκαμελής αποστολή του Ισραήλ εισήλθε στον αγωνιστικό χώρο στο πλαί-
σιο της καθιερωμένης παρέλασης των χωρών, με τους αθλητές να κρατούν 
τη σημαία της χώρας τους. Οι αποδοκιμασίες ακούστηκαν άμεσα από την 
εξέδρα, ωστόσο καλύφθηκαν σε μεγάλο βαθμό από τη δυνατή μουσική της 
τελετής.

Στην Κορτίνα ντ’ Αμπέτσο, όπου πραγματοποιήθηκε ταυτόχρονη παρέλαση 
για τους αθλητές των ορεινών εγκαταστάσεων, η εικόνα ήταν μικτή, με την 
ισραηλινή ομάδα να δέχεται και κάποια χειροκροτήματα. Αντίθετα, στο Πρε-

ντάτσο, στον χώρο του άλματος επί κοντώ, ακούστηκαν επικριτικά σχόλια 
από μερίδα του κοινού.

Πολλοί θεατές φάνηκαν να αναμένουν την είσοδο της ισραηλινής αποστο-

λής, με την αντίδραση να θεωρείται προεξοφλημένη λόγω της διεθνούς 
έντασης που προκαλεί ο πόλεμος στη Γάζα.



Περιφέρεια Πελοποννήσου:
 Άλλος ένας δρόμος που «βούλιαξε» στη Μεσσηνία

Ανησυχία προκαλεί νέο περιστατικό καθίζησης οδοστρώματος στον Νομό Μεσσηνίας, με έναν 
ακόμη δρόμο να παρουσιάζει σοβαρή υποχώρηση, δημιουργώντας ερωτήματα για την ποιότητα 

των έργων στο οδικό δίκτυο της Περιφέρειας Πελοποννήσου. 

Τ
ο θέμα ανέδειξε με δημόσια ανάρ-

τησή του ο Μανώλης Μακάρης, ο 
οποίος κάνει λόγο για επαναλαμβα-

νόμενο φαινόμενο και όχι για μεμο-

νωμένο περιστατικό. Όπως επιση-

μαίνει, οι καθιζήσεις δεν αποτελούν «ακραίο 
φαινόμενο» ούτε μπορούν να αποδοθούν 
απλώς στις καιρικές συνθήκες. Σύμφωνα με 
την τοποθέτησή του, τα προβλήματα στο οδι-
κό δίκτυο οφείλονται σε: • Ασφαλτοστρώσεις 
χωρίς σοβαρή γεωτεχνική μελέτη • Ελλιπή 
αποστράγγιση ομβρίων υδάτων, με αποτέ-

λεσμα το νερό να διαβρώνει την υπόβαση • 
Παράλειψη έργων αντιστήριξης σε πρανή που 
είναι γνωστά εδώ και χρόνια ως προβληματικά 
• Πρόχειρες παραλαβές έργων χωρίς ουσια-

στικό έλεγχο ποιότητας Η τεχνική διάσταση 
του ζητήματος είναι κρίσιμη. Η άσφαλτος δεν 
αποτελεί φέρον στοιχείο. Αν το έδαφος μετα-

κινείται ή αν το νερό «δουλεύει» κάτω από το 
οδόστρωμα, η ρηγμάτωση και η καθίζηση είναι 
αναπόφευκτες. Το νέο περιστατικό στη Μεσ-

σηνία έρχεται να προστεθεί σε μια σειρά αντί-
στοιχων προβλημάτων που έχουν καταγραφεί 
τα τελευταία χρόνια σε διάφορα σημεία της 
Περιφέρειας. Το ερώτημα που τίθεται πλέον 
είναι αν υπάρχει επαρκής σχεδιασμός και τε-

χνικός έλεγχος πριν και μετά την υλοποίηση 
των έργων. Η ασφάλεια των πολιτών δεν μπο-

ρεί να εξαρτάται από πρόχειρες παρεμβάσεις. 
Όταν ένας δρόμος «βουλιάζει», δεν πρόκειται 
απλώς για φθορά – πρόκειται για ένδειξη δο-

μικής αστοχίας που απαιτεί σοβαρή διερεύνη-

ση και άμεση αντιμετώπιση. Αν τα περιστατικά 
συνεχιστούν, η συζήτηση δεν θα αφορά μόνο 
την ποιότητα των ασφαλτοστρώσεων, αλλά 
συνολικά τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζο-

νται, υλοποιούνται και ελέγχονται τα δημόσια 
έργα στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.

Κίμωνας 
Λογοθέτης
Σύμβουλος 
Διαχείρισης 
Κυκλοφορίας
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Ο Δήμαρχος Παπάγου - Χολαργού, κ. Ηλίας Αποστολόπου-

λος, παραχώρησε συνέντευξη στην δημοσιογράφο Κορίνα 

Τριανταφύλλου και τους AtticaTimes, με αφορμή τα σημα-

ντικά έργα υποδομής και περιβαλλοντικής αναβάθμισης που 

βρίσκονται σε εξέλιξη στον Δήμο. Με σαφές αναπτυξιακό και 

οικολογικό αποτύπωμα, ο Δήμαρχος παρουσίασε το συνο-

λικό όραμα για τη βιώσιμη ανάπτυξη της πόλης, την αντι-

πλημμυρική προστασία, την ανάδειξη του Υμηττού μέσα 

από τις νέες πεζοπορικές διαδρομές, αλλά και τις μελλοντι-

κές παρεμβάσεις που στοχεύουν στη βελτίωση της καθημε-

ρινότητας των πολιτών.

Ηλίας 
Αποστολόπουλος

Δήμαρχος Παππάγου-Χολαργού

«Όσον αφορά στα μελλοντικά μας σχέδια, 

ήδη από το 2021 έχουμε ολοκληρώσει δύο 

ακόμα μελέτες για την επέκταση και ανα-

βάθμιση του δικτύου ομβρίων υδάτων για 

τις περιοχές των Άνω Παπάγου και Χολαρ-

γού»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Η κλιματική αλλαγή δεν είναι ένα θεωρητικό 
σενάριο για το μέλλον, αλλά μια πραγματικότητα που 
ήδη επηρεάζει τις πόλεις μας με πιο ακραία καιρικά 

φαινόμενα»

▶  Κύριε Δήμαρχε, με αφορμή την έναρξη των 
εργασιών για το δίκτυο ομβρίων στην οδό Αρτέμιδος, 
ποια ήταν η σημασία της ενεργής συμμετοχής των 
κατοίκων στην πραγματοποίηση αυτού του έργου, 
και ποιες άλλες παρεμβάσεις σχεδιάζει ο Δήμος 
στον τομέα αυτό;    
Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι, η αντιπλημμυρική 
θωράκιση της πόλης μας τα προηγούμενα χρόνια, με 
την κατασκευή του δικτύου ομβρίων στην κάτω ζώνη 
του Παπάγου (κύριος αγωγός οδού Κύπρου) και τις 
σημειακές παρεμβάσεις στο εκτεταμένο δίκτυο του 
Χολαργού (Ανατολής, Αναστάσεως κ.ά.), απέδωσε 
καρπούς. 
Είχαμε αντιληφθεί από πολύ νωρίς ότι η κλιματική 
αλλαγή δεν είναι ένα θεωρητικό σενάριο για το 
μέλλον, αλλά μια πραγματικότητα που ήδη επηρεάζει 
τις πόλεις μας με πιο ακραία καιρικά φαινόμενα. Γι’ 
αυτό και ο Δήμος μας, λαμβάνοντας υπόψη τα νέα 
αυτά δεδομένα, συνεχίζει με συνέπεια την περαιτέρω 
θωράκιση της πόλης, με στόχο την προστασία της 
ζωής και της περιουσίας των πολιτών.

Και αυτό φάνηκε στην πρόσφατη νεροποντή που 
έπληξε την Αττική, η περιοχή του Παπάγου κατέγραψε 
το υψηλότερο ύψος βροχής στη χώρα, με 174 χιλιοστά 
σε 24 ώρες, γεγονός που επιβεβαιώνει την ανάγκη για 
ισχυρές και σύγχρονες αντιπλημμυρικές υποδομές. 
Σχετικά με το έργο στην οδό Αρτέμιδος, που αποτελεί 
συνέχεια του έργου  «Σημειακές Παρεμβάσεις 
για τη Διευθέτηση Ομβρίων Υδάτων», να πω 
καταρχάς ότι η επιλογή των σημείων, γίνεται μετά 
από εμπεριστατωμένες μελέτες της τεχνικής μας 
υπηρεσίας. Φυσικά και λαμβάνουμε υπόψη τους 
κατοίκους των περιοχών στα οποία υλοποιούνται 
τα έργα, γιατί εκείνοι γνωρίζουν πολύ καλά τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή σε 
περιόδους έντονων καιρικών φαινομένων. 
Όσον αφορά στα μελλοντικά μας σχέδια, ήδη από το 
2021 έχουμε ολοκληρώσει δύο ακόμα μελέτες για την 
επέκταση και αναβάθμιση του δικτύου ομβρίων υδάτων 
για την περιοχή του Άνω Παπάγου, με προϋπολογισμό 
12 εκατ. ευρώ, και για την ολοκλήρωση του δικτύου 
στην περιοχή του Χολαργού, με προϋπολογισμό 2,8 

Μ
έσα από τις αναλυτικές τοποθετήσεις του, ο κ. Αποστολόπουλος ανέδειξε 
την αξία της ενεργής συμμετοχής των δημοτών, την προσαρμογή στις 
προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής και τη σημασία της υλοποίησης έργων 
που ενισχύουν τη λειτουργικότητα, την ασφάλεια και την ποιότητα ζωής στην 
πόλη.
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εκατ. ευρώ. Οι μελέτες αυτές έχουν κατατεθεί στην 
Περιφέρεια Αττικής, η οποία έχει την αρμοδιότητα 
κατασκευής των έργων, ενώ έχουμε ζητήσει την 
επίσπευση των διαδικασιών έγκρισης και υλοποίησής 
τους, ώστε να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο την 
ανθεκτικότητα της πόλης απέναντι σε κάθε νέα απειλή.

▶  Με την ολοκλήρωση του έργου δημιουργίας του 
δικτύου σηματοδοτημένων πεζοπορικών διαδρομών 
στον Υμηττό, τι αναμένετε για την τοπική κοινωνία και 
τους επισκέπτες, τόσο σε επίπεδο αναψυχής όσο και 
περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης;
Ο Υμηττός αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους 
φυσικούς πνεύμονες πρασίνου της Αττικής και ένα 
πολύτιμο οικοσύστημα σε άμεση γειτνίαση με τον αστικό 
ιστό του Δήμου μας. Με την ολοκλήρωση του δικτύου 
των 10 σηματοδοτημένων πεζοπορικών διαδρομών, 
προσφέρουμε στους πολίτες και στους επισκέπτες 
τη δυνατότητα να προσεγγίσουν το βουνό με έναν 
οργανωμένο, ασφαλή και περιβαλλοντικά υπεύθυνο 
τρόπο.
Το έργο αυτό δεν περιορίζεται στην αναψυχή και την 
άθληση, αλλά αποτελεί ταυτόχρονα μια ουσιαστική 
επένδυση στην περιβαλλοντική παιδεία. Μέσα από 
τη σήμανση, την οργάνωση των διαδρομών και την 
ενημέρωση, οι επισκέπτες γνωρίζουν τη χλωρίδα και 
την πανίδα της περιοχής, αντιλαμβάνονται την αξία της 
προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και ενισχύεται 
η περιβαλλοντική συνείδηση, ιδιαίτερα των νέων γενεών.
Παράλληλα, το δίκτυο των διαδρομών αναμένεται να 
αποφέρει σημαντικά οφέλη για την τοπική κοινωνία, 
ενισχύοντας την ποιότητα ζωής, την ήπια αναψυχή και 
τη βιώσιμη σχέση των πολιτών με το φυσικό περιβάλλον, 
αναδεικνύοντας τον Υμηττό ως έναν χώρο ανοιχτό 
στους ανθρώπους, αλλά ταυτόχρονα ένα χώρο που 
πρέπει όλοι να προστατεύουμε. 

▶  Ποιο είναι το σχεδιάγραμμα για την ανάπτυξη της 
πόλης τα επόμενα χρόνια;
Το αναπτυξιακό μας σχέδιο για τα επόμενα χρόνια 
βασίζεται στη βιώσιμη ανάπτυξη, στην αναβάθμιση των 
υποδομών και της ποιότητας ζωής. Επενδύουμε σε έργα 
αντιπλημμυρικής προστασίας, ενεργειακής αναβάθμισης 
δημοτικών κτιρίων, ψηφιακό μετασχηματισμό των 
υπηρεσιών του Δήμου και ενίσχυση του πρασίνου. 

Παράλληλα, δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση στην 
παιδεία με έργα στα σχολεία μας, στην κοινωνική 
πολιτική, στη στήριξη των ευάλωτων ομάδων, στον 
πολιτισμό και στον αθλητισμό, ώστε η πόλη μας να 
παραμείνει μια σύγχρονη, ασφαλής και φιλική πόλη 
για όλες τις ηλικίες. Στόχος μας είναι ένας Δήμος 
που εξελίσσεται με σεβασμό στο περιβάλλον, με 
επίκεντρο τον άνθρωπο και με ενεργό συμμετοχή 
της τοπικής κοινωνίας.

«Το δίκτυο των διαδρομών αναμένεται να αποφέρει σημαντικά οφέλη για την τοπική 

κοινωνία, ενισχύοντας την ποιότητα ζωής, την ήπια αναψυχή και τη βιώσιμη σχέση 

των πολιτών με το φυσικό περιβάλλον»

«Στόχος μας είναι ένας Δήμος που 

εξελίσσεται με σεβασμό στο περιβάλλον, 

με επίκεντρο τον άνθρωπο και με ενεργό 

συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας»
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Δήμος Αθηναίων: Με ξεφάντωμα, παραδοσιακά έθιμα και δράσεις για τα παιδιά, γιορτάζεται η Αθηναϊκή Αποκριά
Τσικνοπέμπτη από το Σύνταγμα έως το Μοναστη-

ράκι, τη Βαρβάκειο και την πλατεία Κοτζιά | Μεγά-

λη αποκριάτικη γιορτή στο Ζάππειο | Παραδοσια-

κά Κούλουμα στον Λόφο του Φιλοπάππου
Χάρης Δούκας: «Σας καλούμε να γεμίσουμε τις 
πλατείες της Αθήνας με μουσική, αισιοδοξία και 
γιορτινή διάθεση»
Η γεμάτη κέφι και ρυθμό Αθηναϊκή Αποκριά έρχε-

ται και φέτος για να παρασύρει τις γειτονιές της 
πόλης στον παλμό του καρναβαλιού, με το παρα-

δοσιακό γαϊτανάκι της να απλώνεται σε πλατείες, 
δρόμους και χώρους πολιτισμού στις επτά δημοτι-
κές κοινότητες. Ο Δήμος Αθηναίων προσκαλεί μι-
κρούς και μεγάλους, κατοίκους και επισκέπτες της 
πόλης, να γίνουν μέρος της πολύχρωμης γιορτής. 
Το πρόγραμμα εκδηλώσεων, που επιμελείται ο 
Οργανισμός Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαί-
ας Δήμου Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ), θα διαρκέσει έως 
τις 23 Φεβρουαρίου.
Ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, δήλωσε: 
«Η Αθήνα γιορτάζει τις Απόκριες με ένα πλούσιο 
πρόγραμμα, που απευθύνεται σε όλη την οικογέ-

νεια και κυρίως στους μικρούς καρναβαλιστές. 
Από την Κυψέλη έως τα Πετράλωνα και από το 
Ζάππειο έως την Πλατεία Κοτζιά, 65 εκδηλώσεις 
σε 50 διαφορετικά σημεία, μάς περιμένουν να δι-
ασκεδάσουμε, να βρεθούμε ξανά μαζί και να πά-

ρουμε μια ανάσα από την καθημερινότητα. Πάρ-

τι σε όλες τις γειτονιές της πόλης, εκπαιδευτικές 
δράσεις για τα παιδιά, συναυλίες, μουσική, χορός 
και δράσεις με έντονο άρωμα παράδοσης. Σας κα-

λούμε να γεμίσουμε τις πλατείες της Αθήνας με 
μουσική, αισιοδοξία και γιορτινή διάθεση».

Η Πρόεδρος του ΟΠΑΝΔΑ, Ρωξάνη Μπέη, ανέφε-

ρε: «Φέτος, δημιουργήσαμε μία σειρά δράσεων, 
όπου η παράδοση συναντά τη σύγχρονη πόλη, 
φέρνοντας τα αποκριάτικα έθιμα από κάθε γωνιά 
της Ελλάδας στις πλατείες και τα πάρκα των δη-

μοτικών κοινοτήτων. Αυτό που με γεμίζει χαρά εί-
ναι πως κάθε γειτονιά θα έχει τη δική της παιδική 
γιορτή. Έτσι, δεν χρειάζεται να πάνε μακριά για να 
ζήσουν την Αποκριά. Η γιορτή έρχεται κοντά τους, 
στην πλατεία τους, στο πάρκο τους».

Τσικνοπέμπτη με μουσική και άρωμα παρά-
δοσης στη Βαρβάκειο
Ο εορτασμός της Τσικνοπέμπτης, στις 12 Φεβρου-

αρίου, ξεκινά σε παραδοσιακό κλίμα με την απο-

κριάτικη εθιμική διαδρομή της Πολιτιστικής Εται-
ρείας Ορχηστικής Τέχνης «Βάκχαι». Με αφετηρία 
την πλατεία Συντάγματος, στις 11:00, θα καταλή-

ξει στην πλατεία Κοτζιά, όπου θα γίνει αναπαρά-

σταση του εθίμου των Κορδελάτων της Νάξου. 
Επίκεντρο των εκδηλώσεων αυτήν την ημέρα είναι 
και φέτος η Βαρβάκειος, με τη Φιλαρμονική Ορ-

χήστρα Δήμου Αθηναίων να δίνει πρώτη το ρυθμό 
στις 11:00. Ακολουθούν παραδοσιακοί χοροί από 
τις ομάδες ενηλίκων των Κέντρων Δημιουργικής 
Μάθησης του Δήμου Αθηναίων. Τη μουσική σκυ-

τάλη παίρνει στη συνέχεια το Εργαστήρι Ελληνι-
κής Μουσικής για μία μοναδική λαϊκή συναυλία.

Τα παιδιά δίνουν τον ρυθμό της Αποκριάς
Οι απίθανοι μικροί μασκαράδες είναι οι πρωταγω-

νιστές του καρναβαλιού. Η πόλη τούς υποδέχεται 
σε χώρους πολιτισμού και στις γειτονιές της για 
να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράμματα 
που συνδυάζουν την παράδοση, τη γνώση, τη δη-

μιουργικότητα και τη διασκέδαση, αλλά και για να 
ξεφαντώσουν σε ξέφρενα αποκριάτικα πάρτι. Τα 
Κέντρα Δημιουργικής Μάθησης, η Πινακοθήκη, το 
Κέντρο Τεχνών, το Παιδικό Μουσείο της Αθήνας 
και οι Βιβλιοθήκες του Δήμου Αθηναίων διοργανώ-

νουν ξεχωριστές παιδικές αποκριάτικες δράσεις: 
εικαστικά προγράμματα, δημιουργικά εργαστή-

ρια, θέατρο για όλη την οικογένεια, κ.α..
Παράλληλα, σε πλατείες και πάρκα όλων των Δη-

μοτικών Κοινοτήτων θα πραγματοποιηθούν παιδι-
κές αποκριάτικες γιορτές με μουσική, χορό, face 
painting, μπαλονοκατασκευές και γαϊτανάκια.
Και βέβαια, τα παιδιά δίνουν το καθιερωμένο ρα-

ντεβού τους στο Ζάππειο, την Κυριακή 15 Φεβρου-

αρίου, στις 11:00, όπου θα ξεφαντώσουν στην πιο 
πολύχρωμη αποκριάτικη γιορτή, «Το καρναβάλι 
του κόσμου», με πολλή μουσική, χορό, ξυλοπόδα-

ρους, παιχνίδια, face painting, μπαλονοκατασκευ-

ές, κινέζικο δράκο και πολλές εκπλήξεις.

Μουσική σε όλες τις γειτονιές
Η μουσική κυριαρχεί στην πόλη καθ' όλη τη διάρ-

κεια της Αποκριάς.
Η Φιλαρμονική Ορχήστρα, η Big Band και το Ερ-

γαστήρι Ελληνικής Μουσικής του Δήμου Αθηναί-
ων δίνουν ραντεβού με το κοινό σε διάφορα ση-

μεία της Αθήνας. Μουσικά σύνολα κρουστών θα 
πλημμυρίσουν τους δρόμους με καρναβαλικούς 
ρυθμούς, ενώ παραδοσιακά σχήματα με νταούλια, 
κλαρίνο, βιολί και ακορντεόν θα συνοδεύσουν τις 
εθιμικές διαδρομές. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 
επίσης ειδικές συναυλίες με αποκριάτικα και σκω-

πτικά τραγούδια, καθώς και ζακυνθινές καντάδες 
που θα μας ταξιδέψουν σε άλλες εποχές.

Συνάντηση Λιβάνιου με Περιφερειάρχες για τον 
νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Ο 
Υπουργός Εσωτερικών, Θοδωρής Λιβάνιος, είχε συνά-

ντηση εργασίας με τους Περιφερειάρχες Γιώργο Χα-

τζημάρκο (Νοτίου Αιγαίου), Δημήτρη Πτωχό (Πελοπον-

νήσου) και Φάνη Σπανό (Στερεάς Ελλάδας) με κύριο 
θέμα τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο Κώ-

δικας αυτός χαρακτηρίζεται ως το «Σύνταγμα» της Αυτοδιοίκησης, 
καθώς δεν αποτελεί απλή νομοθετική μεταβολή, αλλά καθορίζει το 
πλαίσιο λειτουργίας των Περιφερειών και των Δήμων για τις επόμε-

νες δεκαετίες.

Η διαδικασία περιλαμβάνει κωδικοποίηση εκατοντάδων διατάξεων 
από διάφορα νομοθετήματα δεκαετιών, με στόχο τη σαφήνεια και τη 
λειτουργικότητα. Στο πλαίσιο της συνάντησης τονίστηκε ότι η ισχυ-

ρή αυτοδιοίκηση πρέπει να διαθέτει αυξημένο βαθμό ελευθερίας και 
δυνατότητα παρεμβατικότητας, ώστε να ανταποκρίνεται στις ανά-

γκες των κοινωνιών που υπηρετεί. Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν 
στην υποστήριξη του Κώδικα και στη σημασία του ως θεμέλιο για την 
οικοδόμηση ενός σύγχρονου κράτους, με έμφαση στη λειτουργία 
των Περιφερειών και των Δήμων.
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Κύκλωμα λαθρεμπορίας καπνού: Το εργοστάσιο στον 
Αυλώνα και το επιχειρησιακό κέντρο στα Λιόσια, 

κατασχέθηκε πάνω από 1 εκατ. ευρώ

Ένας τραυματίας και δύο 
προσαγωγές μετά από 
συμπλοκή ομάδων νεαρών στη 
Θεσσαλονίκη

Συμπλοκή μεταξύ δύο ομάδων νεαρών ση-

μειώθηκε νωρίτερα στην οδό Εθνικής Αμύνης 
στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από τη συ-

μπλοκή τραυματίστηκε ένα άτομο και έγιναν 
δύο προσαγωγές.
Οι προσαχθέντες αφέθηκαν ελεύθεροι.

Σ
ύμφωνα με πληροφορίες, εντοπίστηκε κρυ-

φό εργοστάσιο στον Αυλώνα, το οποίο οι 
εμπλεκόμενοι είχαν αποκρύψει επιμελώς, 
κατασκευάζοντας χώρους με γυψοσανίδες 
ώστε να μην είναι ορατή η πραγματική του 

έκταση. Στο εσωτερικό του εργοστασίου βρέθηκαν 
σύγχρονα μηχανήματα, πλήρως εξοπλισμένο εργα-

στήριο επεξεργασίας καπνού και γραμμές παρασκευ-

ής τσιγάρων.

Παράλληλα, στα Λιόσια αποκαλύφθηκε επιχειρησιακό 
κέντρο, από το οποίο, όπως προέκυψε, συντονιζόταν 
ολόκληρη η διαδικασία: από την παραγωγή μέχρι την 
αποθήκευση και την προώθηση των παράνομων καπνι-

κών προϊόντων στην αγορά. 

Κατά τις έρευνες που πραγματοποιήθηκαν στο πλαί-
σιο της επιχείρησης, οι Αρχές εντόπισαν και κατέσχε-

σαν χρηματικά ποσά που ξεπερνούν το 1 εκατομμύριο 
ευρώ.
Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια της αστυνομικής επι-
χείρησης συνελήφθησαν συνολικά 25 άτομα, εκ των 
οποίων 19 στην Αττική και έξι στη Βοιωτία. Παράλληλα, 
έχουν κατασχεθεί, μεταξύ άλλων, όπλα, οχήματα, χει-
ρόγραφες σημειώσεις και κινητά τηλέφωνα, τα οποία 
εξετάζονται προκειμένου να χαρτογραφηθεί πλήρως η 
δράση, η δομή και οι διασυνδέσεις της εγκληματικής 
οργάνωσης.

Εξαφάνιση Λόρας: Στη Γερμανία 
ο πατέρας της, φόβοι για την 
ασφάλεια της 16χρονης
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι έρευνες για 
την εξαφάνιση της 16χρονης Λόρας Λομτέφ, 
με τον πατέρα της να έχει ήδη μεταβεί στη 
Γερμανία, όπως αποκάλυψε ο δικηγόρος 
της οικογένειας, προκειμένου να διερευνή-

σει πληροφορίες που έφτασαν στις Αρχές 
για το ταξίδι της ανήλικης στο εξωτερικό. 
Οι γονείς δηλώνουν ότι ανησυχούν σοβαρά 
για την ασφάλεια του παιδιού τους, την ώρα 
που η υπόθεση αποκτά διεθνείς διαστάσεις 
με τη συνεργασία των ελληνικών και γερμα-

νικών Αρχών.
Νέα στοιχεία και μαρτυρίες ήρθαν στο φως 
μέσα από την εκπομπή Φως στο Τούνελ που 
βρέθηκε για ακόμη μία φορά στην Πάτρα, 
όπου μίλησε με τον δικηγόρο της οικογένει-
ας, Τηλέμαχο Μπενετάτο. Ο ίδιος θέλησε να 
απαντήσει σε όσα ακούγονται το τελευταίο 
διάστημα, τονίζοντας ότι οι γονείς έχουν κά-

νει κάθε δυνατή προσπάθεια για τον εντοπι-
σμό του παιδιού τους.

Όπως ανέφερε, οι γονείς της Λόρας έχουν 
μεταβεί δύο φορές στην Αθήνα και αναζή-

τησαν στοιχεία σε ξενοδοχεία και περιοχές 
γύρω από του Ζωγράφου, όπου η ανήλικη 
είχε καταγραφεί από κάμερες ασφαλείας. 
Παράλληλα, εξερεύνησαν σταθμούς, αερο-

δρόμια και άλλα σημεία, παρά το γεγονός 
ότι δεν γνωρίζουν καλά την πρωτεύουσα.
Η μητέρα της 16χρονης δήλωσε χαρακτηρι-
στικά:
«Έχουμε πάει στην περιοχή που την είδαν 
στις κάμερες στου Ζωγράφου, αλλά και σε 
άλλες περιοχές. Έχουμε πάει σε σταθμούς, 
σε αεροδρόμια και γύρω-γύρω σε πολλές 
περιοχές, ακόμα κι αν δεν ξέρουμε καλά – 
καλά την Αθήνα».

Μηχανή παρέσυρε πεζό στη Λεωφόρο Μαραθώνος: Δύο σοβαρά 
τραυματίες
Τροχαίο ατύχημα σημειώθηκε το απόγευμα της Παρα-

σκευής (6/2) στη Λεωφόρο Μαραθώνος, που είχε σαν 
αποτέλεσμα τον σοβαρό τραυματισμό δύο ατόμων.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, υπό άγνωστες 
μέχρι στιγμή συνθήκες, μηχανή παρέσυρε πεζό στο 
ύψος της οδού Πικερμίου, στο ρεύμα κυκλοφορίας 
προς Μαραθώνας στην περιοχή της Ραφήνας.

Ο οδηγός της μηχανής και ο πεζός μεταφέρθηκαν στο 
νοσοκομείο με σοβαρά τραύματα.

Νέα στοιχεία προκύπτουν από τη συνεχιζόμενη έρευνα 
των Αρχών για την αποδόμηση πολυμελούς εγκληματικής 

οργάνωσης που ειδικευόταν στην παρασκευή και 
διακίνηση λαθραίων τσιγάρων.

Ο ένας «ψάρευε» κι ο άλλος ολοκλήρωνε την απάτη – Πώς 
αποσπούσαν χρήματα από ηλικιωμένους
Απάτες σε βάρος ηλικιωμένων, στην ευρύτερη περιοχή 
της Αττικής, με το πρόσχημα της οφειλής χρηματικού πο-

σού από συγγενικά τους πρόσωπα, διέπραττε 70χρονος 
τουλάχιστον από το 2023. Ο άνδρας συνελήφθη και σε 
βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για απάτες κατά συ-

ναυτουργία, κατ’ επάγγελμα και κατ’ εξακολούθηση και 
ληστεία, ενώ αναζητείται ένας συνεργός του.
Πώς δρούσαν
Ως προς τον τρόπο δράσης, σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, αρ-

χικά ο συνεργός του εντόπιζε ηλικιωμένα άτομα και συ-

γκέντρωνε πληροφορίες για την οικογενειακή τους κατά-

σταση, ενώ λίγα λεπτά μετά ο 70χρονος προσέγγιζε τους 
ηλικιωμένους και χρησιμοποιώντας τις παραπάνω πληρο-

φορίες τους εξαπατούσε αφαιρώντας χρηματικά ποσά, 
με το πρόσχημα της οφειλής ποσού από συγγενικά τους 
πρόσωπα στο πλαίσιο παραγγελίας ηλεκτρονικού υπολο-

γιστή. Ενδεικτικό της δράσης του αποτελεί το γεγονός ότι 
ο 70χρονος κινούνταν καθημερινά με «επιχειρησιακό» όχη-

μα σε ολόκληρο το Νομό Αττικής, για τον εντοπισμό υπο-

ψηφίων θυμάτων, ενώ κατά την προανάκριση των αστυνο-

μικών εξιχνιάστηκαν 35 περιπτώσεις απάτης σε πλείστες 
περιοχές, από τα Μέγαρα μέχρι και το Μαρκόπουλο.
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Μ
ε ολιστική προσέγγιση και βαθιά 
κατανόηση των σωματικών, μεταβολικών 
και ψυχολογικών αλλαγών που συνοδεύουν 
αυτή τη φάση, αναλύει γιατί πολλές 
γυναίκες νιώθουν ότι «το σώμα τους δεν 

λειτουργεί πια όπως πριν» και πώς η διατροφή μπορεί 
να αποτελέσει εργαλείο φροντίδας και ενδυνάμωσης — 
όχι ελέγχου και στέρησης.
Η Κατερίνα Συμιακάκη φωτίζει τον ρόλο των ορμονών, 
του στρες, της μυϊκής μάζας και του τρόπου ζωής, 
δίνοντας πρακτικές και ρεαλιστικές κατευθύνσεις για τη 
διαχείριση του κοιλιακού λίπους, της ενέργειας και της 
καθημερινότητας. Πάνω απ’ όλα, όμως, υπενθυμίζει ότι 
η εμμηνόπαυση δεν είναι «τέλος», αλλά μια νέα αρχή που 
αξίζει να βιωθεί με γνώση, σεβασμό και αυτοφροντίδα.

Περιεμμηνόπαυση και εμμηνόπαυση
▶  Ποιες είναι οι πιο συχνές αλλαγές που 
παρατηρείτε στο σώμα και στη σχέση των γυναικών 
με το φαγητό σε αυτή τη φάση ζωής και πώς μπορεί 
η διατροφή να λειτουργήσει υποστηρικτικά και όχι 
περιοριστικά;
Στην περιεμμηνόπαυση και την εμμηνόπαυση το 
σώμα της γυναίκας αλλάζει ουσιαστικά, όχι μόνο 
εξωτερικά αλλά και στον τρόπο που λειτουργεί. Οι 
πιο συχνές αλλαγές που παρατηρώ είναι η αύξηση 
λίπους, κυρίως στην κοιλιακή περιοχή, η μείωση 
μυϊκής μάζας, οι διακυμάνσεις ενέργειας, οι έντονες 
λιγούρες και μια πιο φορτισμένη συναισθηματική 
σχέση με το φαγητό. Πολλές γυναίκες νιώθουν ότι 
«ενώ κάνουν τα ίδια, το σώμα δεν ανταποκρίνεται 
πια».
Εδώ η διατροφή δεν μπορεί, και δεν πρέπει, να 
λειτουργήσει περιοριστικά. Οι αυστηρές δίαιτες 
συνήθως επιδεινώνουν το πρόβλημα, αυξάνοντας 
το στρες και απορρυθμίζοντας περαιτέρω τις 
ορμόνες. Αυτό που χρειάζεται είναι υποστήριξη: 
επαρκής πρωτεΐνη για διατήρηση μυϊκής μάζας, 
ισορροπημένοι υδατάνθρακες για σταθερό σάκχαρο 
και ενέργεια, καλά λιπαρά για ορμονική υγεία και 

έμφαση σε αντιφλεγμονώδεις τροφές.
Το πιο σημαντικό όμως είναι να αλλάξει το αφήγημα. 
Δεν μπαίνουμε σε αυτή τη φάση για να «διορθώσουμε» 
το σώμα, αλλά για να το φροντίσουμε διαφορετικά. 
Όταν η διατροφή λειτουργεί με σεβασμό και όχι με 
τιμωρία, το σώμα βρίσκει ξανά τον ρυθμό του.

Τοπικό πάχος στην κοιλιά
▶  Πολλές γυναίκες αναφέρουν ότι, ακόμα κι αν δεν 
αλλάξουν ιδιαίτερα τις συνήθειές τους, βλέπουν 
αύξηση λίπους στην κοιλιακή χώρα. Πού οφείλεται 
αυτό ορμονικά και μεταβολικά και ποια είναι η 
σωστή διατροφική και πρακτική προσέγγιση σε 
αυτή την δύσκολη προσπάθεια που καταβάλλουν 
ώστε να χάσουν αυτό το τοπικό πάχος;
Η αύξηση λίπους στην κοιλιακή χώρα είναι ένα 
από τα πιο συχνά και πιο φορτισμένα θέματα στην 
εμμηνόπαυση. Ορμονικά, η μείωση των οιστρογόνων 
οδηγεί σε ανακατανομή του λίπους προς την κοιλιά, 
ενώ παράλληλα παρατηρείται μεγαλύτερη αντίσταση 
στην ινσουλίνη και πιο έντονη αντίδραση στο στρες 
μέσω της κορτιζόλης. Με απλά λόγια, το σώμα 
αποθηκεύει πιο εύκολα λίπος και δυσκολεύεται 
περισσότερο να το αποβάλει.
Το λάθος που γίνεται συχνά είναι ότι οι γυναίκες 

Στη συνέντευξη που ακολουθεί, η διαιτολόγος–διατροφολόγος Κατερίνα Συμια-

κάκη, ιδρύτρια του Joy by Katerina, μιλά στη δημοσιογράφο Κορίνα Τριαντα-

φύλλου και στους AtticaTimes για μια από τις πιο απαιτητικές αλλά και καθορι-

στικές μεταβάσεις στη ζωή μιας γυναίκας: την περιεμμηνόπαυση και την εμμηνό-

παυση.

Κατερίνα 
Συμιακάκη

 διαιτολόγος–διατροφολόγος

«Η ολιστική φροντίδα στην περιεμμηνόπαυση και την εμμηνόπαυση σημαίνει ότι δεν 

βλέπουμε τη διατροφή αποκομμένη από τη ζωή»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Στην περιεμμηνόπαυση και την εμμηνόπαυση το σώμα 
της γυναίκας αλλάζει ουσιαστικά, όχι μόνο εξωτερικά 

αλλά και στον τρόπο που λειτουργεί»

«Το λάθος που γίνεται συχνά είναι ότι οι 

γυναίκες προσπαθούν να

 αντιμετωπίσουν αυτό το φαινόμενο 

με λιγότερο φαγητό και περισσότερη 

πίεση»
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προσπαθούν να αντιμετωπίσουν αυτό το φαινόμενο 
με λιγότερο φαγητό και περισσότερη πίεση. Αυτό 
όμως συνήθως έχει το αντίθετο αποτέλεσμα. Η σωστή 
προσέγγιση είναι συνδυαστική: σταθερά γεύματα 
για ρύθμιση σακχάρου, επαρκής πρωτεΐνη, μείωση 
υπερβολικά επεξεργασμένων τροφίμων και αλκοόλ, 
και έμφαση στη μυϊκή ενδυνάμωση.
Δεν μιλάμε για «τοπικό αδυνάτισμα», αλλά για 
συνολική μεταβολική εξισορρόπηση. Όταν μειώνεται 
το στρες, βελτιώνεται ο ύπνος και το σώμα νιώθει 
ασφάλεια, τότε σταδιακά υποχωρεί και το κοιλιακό 
λίπος. Είναι μια διαδικασία που απαιτεί υπομονή και 
στρατηγική, όχι πόλεμο με το σώμα.

Ολιστική προσέγγιση στη διατροφή, συνή-
θειες και άσκηση
▶ Λέγεται ότι ρόλο παίζει όχι μόνο το τι τρώμε 
αλλά και το πώς ζούμε. Τι σημαίνει στην πράξη 
μια ολιστική φροντίδα του εαυτού μας στην 
περιεμμηνόπαυση και την εμμηνόπαυση;
Η ολιστική φροντίδα στην περιεμμηνόπαυση και την 
εμμηνόπαυση σημαίνει ότι δεν βλέπουμε τη διατροφή 
αποκομμένη από τη ζωή. Το τι τρώμε έχει σημασία, 
αλλά το ίδιο σημαντικό είναι το πώς κοιμόμαστε, πώς 
κινούμαστε, πώς διαχειριζόμαστε το στρες και πώς 
μιλάμε στον εαυτό μας.
Στην πράξη, αυτό σημαίνει μια διατροφή που στηρίζει 
το σώμα καθημερινά, χωρίς ακρότητες, και μια μορφή 
άσκησης που ενδυναμώνει αντί να εξαντλεί. Η μυϊκή 
ενδυνάμωση είναι καθοριστική σε αυτή τη φάση ζωής, 
όχι για αισθητικούς λόγους, αλλά για μεταβολική 
υγεία, οστική πυκνότητα και αυτονομία. Παράλληλα, 

η ήπια κίνηση, το περπάτημα και η αποφόρτιση του 
νευρικού συστήματος είναι εξίσου σημαντικά.
Ολιστική προσέγγιση σημαίνει επίσης να 
αποδεχτούμε ότι δεν χρειάζεται να τα κάνουμε όλα 
τέλεια. Χρειάζεται συνέπεια, όχι τελειότητα. Μικρές, 
σταθερές αλλαγές που μπορούν να ενσωματωθούν 
στην πραγματική ζωή μιας γυναίκας, όχι σε ένα 
ιδανικό σενάριο που δεν αντέχει στον χρόνο.

Αυτοφροντίδα και mindset
▶ Αν έπρεπε να δώσετε 2–3 βασικές συμβουλές σε 
μια γυναίκα που μπαίνει σε αυτή τη φάση ζωής και 
νιώθει ότι «το σώμα της δεν την ακούει πια», ποιες 
θα ήταν – σε επίπεδο διατροφής, καθημερινότητας 
και ψυχολογίας;
Σε μια γυναίκα που νιώθει ότι «το σώμα της δεν την 
ακούει πια», θα έδινα τρεις βασικές κατευθύνσεις.
Πρώτον, σταματήστε να το πολεμάτε. Το σώμα δεν 
είναι απέναντί σας. Προσπαθεί να προσαρμοστεί. 
Φροντίστε το με επαρκές φαγητό, σταθερά γεύματα 
και πραγματική θρέψη, όχι με τιμωρία και στέρηση.
Δεύτερον, δώστε προτεραιότητα στον ύπνο και στη 
διαχείριση του στρες. Στην εμμηνόπαυση, το στρες 
επηρεάζει άμεσα το βάρος, την ενέργεια και τη 
διάθεση. Μικρές πρακτικές χαλάρωσης, ρουτίνες 
και όρια στην καθημερινότητα κάνουν τεράστια 
διαφορά.
Τρίτον, αλλάξτε τον εσωτερικό διάλογο. Αυτή η 
φάση ζωής δεν είναι «το τέλος», αλλά μια μετάβαση. 
Όταν η γυναίκα δει το σώμα της ως σύμμαχο και όχι 
ως πρόβλημα προς λύση, τότε ανοίγει ο δρόμος για 

ουσιαστικές και βιώσιμες αλλαγές.
Η αυτοφροντίδα σε αυτή τη φάση δεν είναι 
πολυτέλεια. Είναι προϋπόθεση υγείας, δύναμης και 
ποιότητας ζωής.

Η Κατερίνα Συμιακάκη είναι διαιτολόγος–διατροφολόγος 
με ολιστική προσέγγιση στη γυναικεία υγεία, με εξειδίκευση 
στην περιεμμηνόπαυση και την εμμηνόπαυση. Μέσα από 
το Joy by Katerina βοηθά γυναίκες να αποκαταστήσουν τη 
σχέση τους με το φαγητό, να βελτιώσουν τη σύσταση του 
σώματός τους και να φροντίσουν τον εαυτό τους χωρίς 
στέρηση και ενοχές. Συνδυάζει επιστημονική γνώση, 
πρακτικές στρατηγικές και mindset, με στόχο βιώσιμες 
αλλαγές και ουσιαστική ευεξία στην καθημερινή ζωή.

«Η μυϊκή ενδυνάμωση είναι καθοριστική σε αυτή τη φάση ζωής, όχι για αισθητικούς 

λόγους, αλλά για μεταβολική υγεία»
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Στο ελάχιστο οι απώλειες μετά από άγρια μεταβλητότητα 
ελέω Metlen - Κέρδη 2% στην εβδομάδα

Ε
ιδικότερα, ο Γενικός Δείκτης βρέθη-

κε να υποχωρεί έως και τις 2.309,74 
μονάδες (-2,4%) αλλά ολοκλήρωσε 
στις 2.362,35 μον. με οριακές απώ-

λειες μόλις 0,17%.
Χρηματιστήριο: Στο ελάχιστο οι απώλειες 
μετά από άγρια μεταβλητότητα ελέω Metlen 
- Κέρδη 2% στην εβδομάδα
Ο τραπεζικός δείκτης από το -2,12% έκλεισε 
στο υψηλό ημέρας των 2.813,33 μονάδων με 
+1,21%, ο FTSE της υψηλής κεφαλαιοποίη-

σης παρέμεινε ουσιαστικά αμετάβλητος στις 
6.045,05 μον. (μόλις +0,01%) και ο FTSEM 
της μεσαίας έκλεισε στις 2.834,22 μον. με 
-0,84%.
Ο τζίρος ήταν αυξημένος στα 465,62 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων μόνο τα 34,8 εκατ. σε 
26 πακέτα (1 στην ΕΤΕ για 10 εκατ., 2 στην 
Cenergy για 6,6 εκατ., 2 στην Eurobank για 
3,7 εκατ., 4 στην Alpha για 4 εκατ., 2 στην 
ΔΕΗ για 2,7 εκατ., 2 στην Πειραιώς για 1,8 
εκατ.) με τον όγκο των συναλλαγών στα 53,68 
εκατ. τεμάχια.
Σε επίπεδο εβδομάδας, με το ισχυρό τριήμε-

ρο με το οποίο ξεκίνησε (σωρευτική άνοδος 
σχεδόν 4%) ο ΓΔ κατέληξε με κέρδη 2,05% 
και ο ΔΤΡ βγήκε ενισχυμένος κατά 4,01%.
Αναφορικά με τη συνεδρίαση σήμερα, αυτή 
ξεκίνησε με μια αναμενόμενη μάλλον "ουρά” 
πωλήσεων από τη χθεσινή διόρθωση, με πα-

ρόμοιες στοχεύσεις (συστημικές τράπεζες, 
όμιλος Βιοχάλκο) και τον ΓΔ να υποχωρεί 
έως τις 2.344 μονάδες, από όπου άρχισε να 
μαζεύεται η προσφορά σε βηματισμό παρό-

μοιο με των ευρωπαϊκών δεικτών, έως ότου 
επέλθει ισορροπία και οριακά θετικό πρόση-

μο λίγο μετά τις 12.
Σε αυτό το κλίμα, η εικόνα έδειχνε προς μία 
ημέρα ήπιων τόνων καθ’ οδόν προς το κλείσι-
μο μιας ισχυρής εβδομάδας, αλλά στο σημείο 
αυτό προέκυψε η προειδοποίηση της Metlen 
για EBIDTA μειωμένα κατά 25% για να κάνει 
τη συνεδρίαση… ροντέο.
Ο τίτλος της Metlen βρέθηκε να καταγράφει 
πτώση έως και 15,3% (37,60 ευρώ) προτού 
αρχίσει από τα επίπεδα αυτά να μαζεύεται η 
προσφορά, αλλά το σημαντικότερο ήταν ότι 
πυροδότησε ευρύτερο κύμα ρευστοποιήσε-

ων, πιθανώς και μέσω αυτοματοποιημένων 
εντολών, φέρνοντας βαθύ κόκκινο σε όλη 
σχεδόν την αγορά.
Το θετικό ήταν ότι λειτούργησε η αντίσταση 
στο επίπεδο των 2.310 μονάδων και έτσι ο 
ΓΔ απέφυγε τα χειρότερα όταν οι επενδυτές 
ξεφορντώνταν αδιάκριτα τίτλους, ενώ ακόμα 
παραπάνω στις τελευταίες δύο ώρες των συ-

ναλλαγών υπήρξε μια σταθερή επαναφορά 
των αγοραστών, που εξελίχθηκε σε πλήρη 
αντεπίθεση και τελικά περιόρισε τις απώλειες 
στο ελάχιστο.
Κάτι που υποδηλώνει πιθανώς θετικές προ-

οπτικές για το ξεκίνημα της επόμενης εβδο-

μάδας, με επενδυτές που θα θέλουν να επω-

φεληθούν από τις χαμηλότερες αποτιμήσεις, 
δεδομένου άλλωστε ότι η σημερινή διόρθωση 
ήρθε κόντρα στο σαφώς βελτιωμένο διεθνές 
κλίμα (το οποίο αφήνει κάποιο ανοδικό χάσμα 
για να καλυφθεί).
Στο επίκεντρο της επαναφοράς των αγορα-

στών βρέθηκαν οι τράπεζες, οι οποίες όχι 
μόνο απομακρύνθηκαν από τα χαμηλά ημέ-

ρας τους αλλά τελικά κέρδισαν και το θετικό 
πρόσημο (εκτός ΕΤΕ) με σημαντικά κέρδη. 
Ένα γύρισμα που επιβεβαίωσε επίσης ότι η 
χθεσινή τραπεζική πτώση αφορούσε μάλλον 
κινήσεις profit taking, με αφορμή και την ευ-

ρύτερη διολίσθηση του κλάδου πανευρωπα-

ϊκά (Stoxx Banks χθες στο -3,1%) και όχι την 

απόφαση του Αρείου Πάγου που δικαιώνει 
τους δανειολήπτες του Ν. Κατσέλη.
Κάτι εύλογο καθότι η απόφαση είχε προεξο-

φληθεί σε μεγάλο βαθμό, το σκεπτικό της δεν 
έχει δημοσιευθεί προκειμένου να φανεί αν 
έχει κάποιες "κρυμμένες" επιπτώσεις και κυ-

ρίως οι τράπεζες είναι καλυμμένες λόγω των 
κρατικών εγγυήσεων για senior ομόλογα.

Οι κινήσεις στο ταμπλό
Η συνεδρίαση περιστράφηκε αναμενόμενα 
γύρω από την Metlen, η οποία έκανε μόνη 
της τζίρο 126,1 εκατ. ευρώ και κατέληξε στα 
38,50 ευρώ με πλήγμα -13,25%. Παρά το 
profit warning πάντως και την αρνητική έκ-

πληξη που προκάλεσε στην αγορά, η Morgan 
Stanley διατήρησε αμετάβλητη την τιμή-στό-

χο των 64 ευρώ για τη μετοχή της Metlen με 
σύσταση overweight, εκτιμώντας ότι η πλει-
ονότητα της επίπτωσης στα αποτελέσματα 
χρήσης φαίνεται να έχει ταμειακό χαρακτή-

ρα.
Από εκεί και πέρα, στον ΔΤΡ έγιναν συναλ-

λαγές μικτής αξίας 203 εκατ. ευρώ, με τις 
συστημικές καταγράφουν ανοδικό γύρισμα 
από απώλειες που ξεπερνούσαν και το 3,4% 
(Alpha).

Συγκεκριμένα, η Alpha (52,5 εκατ.) βρέθηκε 
να υποχωρεί έως τα 4,18 ευρώ αλλά έκλεισε 
στα 4,43 με +2,31% και η Πειραιώς (41 εκατ.) 
από τα 8,50 κατέληξε στα 8,85 με +1,91%.
Η Eurobank (40 εκατ.) από τα 4,05 γύρισε στα 
4,18 ευρώ με 1,58%, ενώ η ΕΤΕ (57,8 εκατ.) 
έμεινε σε αρνητικό έδαφος με -0,5% στα 
15,25 αλλά μακριά από το χαμηλό της στα 
14,95.
Το πλέον εντυπωσιακό γύρισμα ήταν της Κύ-

πρου (8,3 εκατ.) που από απώλειες 5,2% (9,06 
ευρώ) κατέληξε με κέρδη 2,5% στα 9,80, ενώ 
η Optima (3,3 εκατ.) σημείωσε άνοδο 1,15% 
στα 9,66 έχοντας βρεθεί έως τα 9,34.

Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (17 εκατ.) ήταν ο μοναδικός 
τίτλος στην υψηλή κεφαλαιοποίηση που κινή-

θηκε μόνιμα με θετικό πρόσημο και ολοκλή-

ρωσε στα 35,42 ευρώ με κέρδη 2,55%.

Στον κορυφή του 25άρη βρέθηκε η ΕΛΧΑ (1,3 
εκατ.) με άλμα 3,67% στα 4,94 ευρώ αφότου 
είχε βρεθεί έως τα 4,64 (-2,62%).

Ισχυρές στηρίξεις στον ΓΔ παρείχε και η 
Coca Cola (3,4 εκατ.) με +1,68% στα 49,58 
ευρώ, με την Motor Oil (9,1 εκατ.) στα 36,30 
με +1,34%.
Σε αντίθεση με την ΕΛΧΑ, οι υπόλοιπες του 
ομίλου διόρθωσαν αισθητά. Η μητρική Βιο-

χάλκο (1,7 εκατ.) στα 12,70 με -2,91% και η 
Cenergy (11,2 εκατ.) στα 19,16 με -1,74%.
Απώλειες 1,13% σημείωσε και ο ΟΠΑΠ (10,7 
εκατ.) στα 17,55 ευρώ και η Λάμδα (4,1 εκατ.) 
μετά από ένα διήμερο άλμα υποχώρησε στα 
7,50 με -0,79%.  
Στα mid caps, o Φουρλής (1 εκατ.) και η 
Trade Estates (110 χιλ.) ενισχύθηκαν αμφότε-

ρες κατά 1%.
Στον αντίποδα η Qualco (746 χιλ.) διόρθωσε 
έντονα στα 6 ευρώ με -3,07%, δεδομένου ότι 
αυτή ενδέχεται να δεχθεί πλήγμα από την 
απόφαση του Αρείου Πάγου για τους τόκους 
στα δάνεια.
Η Intralot με τζίρο 5,2 εκατ. υποχώρησε επί-
σης στο 1 ευρώ με -1,57%.
Στο σύνολο του ταμπλό 47 τίτλοι ολοκλήρω-

σαν με άνοδο έναντι 79 με πτώση (77 αμετά-

βλητοι). 

Η τεχνική εικόνα
Σύμφωνα με τον Μάνο Χατζηδάκη της Beta 
Securities, οι 2.407 μονάδες αποτελούν μέχρι 
στιγμής την κορύφωση της ανοδικής κίνησης 
του ΓΔ που ξεκίνησε από τις 18 Δεκεμβρίου. 
Τα δύο πτωτικά σώματα που ακολούθησαν 
μετά την συνεδρίαση της Τετάρτης είχαν 
ένταση και είναι ένδειξη καθοδικής δυναμι-
κής η οποία δεν έχει ακόμα εκτονωθεί.
Με βάση τις αναλογίες διόρθωσης από την 
ανοδική κίνηση που ξεκίνησε από τις 2.007 
μονάδες, μια ικανοποιητική περιοχή στήριξης 
εντοπίζεται στην ζώνη των 2.260 μονάδων 
επίπεδο το οποίο εξυπηρετεί και το διαγραμ-

ματικό δέσιμο των πρόσφατων ανοδικών χα-

σμάτων (2.294-2.282 και 2.313-2.322). Μετά 
από παραμονή δύο μηνών στην ζώνη των 
υπερτιμήσεων οι ημερήσιοι ταλαντωτές εμ-

φανίζονται αποφορτισμένοι κινούμενοι προς 
τα επίπεδα της ουδετερότητας

Όπως σημειώνει ο Μ. Χατζηδάκης, το επι-
κρατέστερο τεχνικό σενάριο για τις επόμενες 
ημέρες είναι η διατήρηση της μεταβλητότη-

τας και η προσέγγιση των προαναφερθέντων 
επιπέδων στήριξης από τα οποία αναμένουμε 

Σε μία συνεδρίαση roller coaster, η Λεωφόρος Αθηνών έδειξε ανθεκτικότητα και κατάφερε 
να εξισορροπήσει πλήρως σχεδόν τους τριγμούς από την βουτιά της Metlen μετά το profit 

χρηματιστηριο
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Η 
ΕΚΤ ζητά από τους ηγέτες της ΕΕ 
να αναλάβουν "επείγουσα συλλο-

γική δράση" για την ενίσχυση της 
οικονομίας, θέτοντας πέντε βασικά 
μέτρα, εν όψει της επικείμενης συ-

νόδου κορυφής.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με επιστολή που επι-
καλείται το Bloomberg, η ΕΚΤ ζητά την υλοποί-
ηση της ένωσης αποταμιεύσεων και επενδύ-

σεων, την υιοθέτηση του ψηφιακού ευρώ, την 
εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς, πολιτικές για 
την ενίσχυση της καινοτομίας και απλούστερη 
νομοθεσία, προσδιορίζοντας συγκεκριμένα βή-

ματα που πρέπει να ακολουθηθούν.
Το εν λόγω έγγραφο της ΕΚΤ προέκυψε μετά 
από τις συζητήσεις στη συνεδρίαση του Διοικη-

τικού Συμβουλίου αυτής της εβδομάδας, στην 
οποία οι αξιωματούχοι εξέφρασαν την απογο-

ήτευσή τους για την έλλειψη προόδου στην 
εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, σύμφωνα με 
πηγές.
Η λίστα με τα σημεία, πάνω στα οποία η ΕΚΤ 
ζητά πρόοδο:
- Ένωση αποταμιεύσεων και επενδύσεων: Θεω-

ρείται "απαραίτητη για τη χρηματοδότηση της 
καινοτομίας και την υποστήριξη των πράσινων 
και ψηφιακών μεταβάσεων"
- Ψηφιακό ευρώ: Για την ενίσχυση της στρα-

τηγικής αυτονομίας, την ενίσχυση της ανθεκτι-
κότητας του χρηματοπιστωτικού συστήματος, 
την τόνωση της καινοτομίας στις πληρωμές.
- Βαθύτερη ενιαία αγορά:  Η εναρμόνιση των 
κανόνων σε ολόκληρη την ΕΕ "θα δημιουργή-

σει περισσότερες επιλογές για τις ευρωπαϊκές 
επιχειρήσεις".
- Καινοτομία και ανοιχτή στρατηγική αυτονομία: 
Η συντονισμένη έρευνα και ανάπτυξη ενισχύει 
την παραγωγικότητα, ενώ οι στοχευμένες πολι-
τικές προστατεύουν τη στρατηγική αυτονομία 
και τις αλυσίδες εφοδιασμού.
- Απλούστερη νομοθεσία, ενίσχυση του θεσμι-

κού πλαισίου: Τα χαμηλότερα εμπόδια στην 
επιχειρηματικότητα βοηθούν τις επιχειρήσεις 
να καινοτομούν και να αναπτύσσονται. Το ισχυ-

ρό θεσμικό πλαίσιο είναι το θεμέλιο για "ανθε-

κτικότητα και ευημερία".
Η πρόεδρος της ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, δήλω-

σε την Πέμπτη ότι θα στείλει επιστολή στους 
αρχηγούς κρατών, όπου θα περιγράφεται "τι 
θεωρούμε πολύ πιθανό να ενισχύσει την ανά-

πτυξη, να βελτιώσει την παραγωγικότητα και 
να απελευθερώσει πραγματικά το ταλέντο της 
Ευρώπης".
Η ΕΕ θα βάλει στο τραπέζι σχέδια για την επιτά-

χυνση της οικονομικής ανάπτυξης, της ενότη-

τας και της ανεξαρτησίας της ηπείρου, απένα-

ντι στις απειλές από τις ΗΠΑ και την Κίνα, στην 
άτυπη Σύνοδο Κορυφής της 12ης Φεβρουαρί-
ου, στην οποία πρόκειται να παραστούν ο Ενρί-
κο Λέτα και ο Μάριο Ντράγκι.
Στην επιστολή, η ΕΚΤ υποστηρίζει ότι η Ευρώπη 
διαθέτει μεγάλη δυναμική, αλλά αντιμετωπίζει 
προκλήσεις, όπως το δημογραφικό πρόβλημα, 
υποτονική αναπτυξιακή δυναμική και σημαντι-
κές διαρθρωτικές επενδυτικές ανάγκες — μαζί 
με ένα πιο κατακερματισμένο παγκόσμιο περι-
βάλλον.
"Με συντονισμένη και αποφασιστική συλλογική 
δράση, η Ευρώπη μπορεί να απελευθερώσει 
υψηλότερο αναπτυξιακό δυναμικό, να ενισχύ-

σει την ανθεκτικότητα και να ενισχύσει την πολι-
τική της αυτονομία και ευημερία", τονίζει η ΕΚΤ. 
"Αυτό απαιτεί αύξηση της παραγωγικότητας, 
κινητοποίηση επενδύσεων και ενίσχυση της αν-

θεκτικότητας", υπογραμμίζει.
Η ΕΚΤ, μεταξύ άλλων, ζητά τη δημιουργία ενός 
"κοινού ευρωπαϊκού, υψηλής ρευστότητας, 
ασφαλούς περιουσιακού στοιχείου αναφοράς 
σε ολόκληρη την Ευρώπη". Αυτό θα ενίσχυε την 
προσφορά υψηλής ποιότητας εξασφαλίσεων, 
διατηρώντας παράλληλα τα κίνητρα για συνε-

τές δημοσιονομικές πολιτικές, όπως αναφέρει.

ΕΚΤ προς ηγέτες ΕΕ: 
Άμεση συλλογική δράση για να ενισχυθεί η οικονομία - 

Τα 5 μέτρα που ζητά λίγο πριν τη Σύνοδο Κορυφής

Χρηματιστήρια: Η φούσκα της ΑΙ είναι 

εδώ. Αλλά ο φόβος πια είναι άλλος
Οι αναταράξεις των τελευταίων ημερών στις αγορές, που ματώνουν πρωτίστως τις 
εταιρείες λογισμικού, δεν είναι απλώς μια αντίδραση σε ένα νέο προϊόν τεχνητής 
νοημοσύνης. Είναι το σύμπτωμα ενός βαθύτερου άγχους που επιστρέφει δυναμικά 
στις αγορές: η AI αρχίζει να θυμίζει ξανά φούσκα.

Η σπίθα άναψε από τα νέα εργαλεία της Anthropic, τα οποία έδειξαν ότι οι AI agents 
μπορούν να εκτελούν επαγγελματικά ολοκληρωμένες εργασίες — από νομική 
έρευνα έως ανάλυση δεδομένων. Η αγορά διάβασε το μήνυμα ωμά: Κομμάτια ολό-

κληρα του κλάδου υπηρεσιών τεχνολογίας κινδυνεύουν να γίνουν αναλώσιμα.

Ο δείκτης S&P 500 Software & Services βυθίστηκε πάνω από 4% σε μία συνεδρίαση 
και έχει χάσει περίπου 20% από τις αρχές του έτους. Μετοχές όπως η Salesforce, 
η Thomson Reuters και η LegalZoom βρέθηκαν στο επίκεντρο, ενώ οι ρευστοποιή-

σεις επεκτάθηκαν και σε ασιατικούς IT ομίλους.
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Κίμπερλι Γκιλφόιλ: 
Η ναυτιλία πυλώνας της στρατηγικής σχέσης Ελλάδας-ΗΠΑ

Η 
Αμερικανίδα Πρέσβης στην Ελλάδα, 
Κίμπερλι Γκιλφόιλ, υπογράμμισε σε 
εκδήλωση του Propeller Club Πειραιά 
τον κρίσιμο ρόλο της ναυτιλίας στη 
διμερή στρατηγική σχέση Ελλάδας 

– ΗΠΑ. Στην τοποθέτησή της, τόνισε ότι η Ελ-
λάδα αποτελεί σταθερό και αξιόπιστο εταίρο 
για την Ουάσιγκτον, ιδιαίτερα σε μια περίοδο 
αυξημένων γεωπολιτικών προκλήσεων. Υπο-
γράμμισε επίσης τη σαφή και ενεργή στήριξη 
της προεδρίας Ντόναλντ Τραμπ προς τη χώρα 
μας. Η πρέσβης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση σε 
τρεις τομείς συνεργασίας:
Ναυτιλία – λειτουργεί ως σταθερός πυλώνας 
κοινών πρωτοβουλιών και διμερούς συνεννόη-
σης.
Ενέργεια – με έμφαση σε στρατηγικές υποδο-
μές όπως ο Κάθετος Διάδρομος και οι μονάδες 
LNG.
Υποδομές – ως μέσο ενίσχυσης της οικονομι-
κής και γεωπολιτικής συνεργασίας.
Η εμβάθυνση των σχέσεων, όπως επισήμανε, 
βασίζεται σε κοινές αξίες, αμοιβαία εμπιστοσύ-
νη και μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό, 
αναδεικνύοντας τη ναυτιλία όχι μόνο ως οικο-
νομικό αλλά και ως γεωστρατηγικό εργαλείο 
στην ατζέντα Ελλάδας – ΗΠΑ.

Κ. Γκιλφόιλ: Με την υποστήριξη των ΗΠΑ, η ΟΝΕΧ 
αναζωογονεί τη ναυπηγική βιομηχανία στην Ελλάδα

Στην υπογραφή της στρατηγικής συμφωνίας συνεργασίας της ONEX 
Rolling Stock & Integrated Systems με τη κορεατική εταιρεία Sung Shin 
Rolling Stock Technology, στα Ναυπηγεία Ελευσίνας για τη δημιουργία 
του Εθνικού Κέντρου Υποστήριξης Τροχαίου Υλικού ONEX βρέθηκε τη 
Δευτέρα η πρέσβης των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ.
«Τη Δευτέρα, συμμετείχα μαζί με τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θεοδω-
ρικάκο και την ηγεσία της ONEX για να γιορτάσουμε την έναρξη λειτουρ-
γίας του Κέντρου Υποστήριξης Τροχαίου Υλικού ONEX», ανέφερε η κα 

Γκίλφοϊλ στο «Χ».

«Η οικονομική υποστήριξη των ΗΠΑ επέτρεψε στην ONEX να αναζωογο-
νήσει τη ναυπηγική βιομηχανία στην Ελλάδα στα Ναυπηγεία Ελευσίνας. 
Είμαι ευτυχής που βλέπω την Ελλάδα να συνεργάζεται με την κορεατική 
εταιρεία Sung Shin Rolling Stock Technology για να συνεχίσει την επα-
νεκβιομηχάνιση της Ελλάδας και να ενισχύσει τις υποδομές μεταφορών 
για την Ελλάδα και τους συμμάχους μας».

Υπογραφή στρατηγικής συμφωνίας συνεργασίας με τη κορεατική εταιρεία Sung Shin Rolling 
Stock Technology
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Έλληνες εφοπλιστές: 

Δεν μας φοβίζουν οι δασμοί 
Ευκαιρίες από τη στροφή στο LNG

Σ
την ευκαιρία που παρουσιάζε-

ται για την ελληνική ναυτιλία 
μέσω της απαγόρευσης των 
ροών ρωσικού φυσικού αερίου 
αναφέρθηκαν οι επικεφαλής και 

εκπρόσωποι ισχυρών εφοπλιστικών και 
ενεργειακών εταιρειών κατά τη διάρκεια 
ομιλιών τους στο 16ο ετήσιο συνέδριο 
του Capital Link.
Τόνισαν, δε, πως οι κυρώσεις που τίθενται 
σε παγκόσμιο επίπεδο πρέπει να τηρού-

νται και να μη "σπάνε” με όφελος το κέρ-

δος, ενώ οι νέες συμφωνίες για τις εισα-

γωγές φυσικού αερίου από τις ΗΠΑ προς 
την ΕΕ θα δημιουργήσουν πρόσφορο 
έδαφος για την απόκτηση LNG Carriers 
από τους Έλληνες εφοπλιστές.
Στην εξέλιξη αυτή είχε αναφερθεί και το 
Capital.gr σε πρόσφατο άρθρο του, στο 
οποίο τονιζόταν πως η επερχόμενη απα-

γόρευση των εισαγωγών του ρωσικού 
φυσικού αερίου στα τέλη του 2027, θα 
έχει ως αποτέλεσμα την ανάγκη για προ-

σθήκη  30 νέων LNG Carriers.

Μάλιστα, στην ίδια κατεύθυνση, δηλαδή 
της ανάπτυξης του στόλου LNG κινείται 
και η Capital Product Partners L.P.  (CLPL) 
του Ευάγγελου Μαρινάκη καθώς το νέο 
ομόλογο που ετοιμάζεται να εκδώσει 
μέσω του Χρηματιστηρίου Αθηνών έχει 
ως στόχο τη χρηματοδότηση για την από-

κτηση 9 πλοίων LNG, τα οποία και απο-

τελούν το μεγαλύτερο μέρος του νέου 

επενδυτικού της πλάνου.

Τι είπαν οι εφοπλιστές και οι 
εκπρόσωποί τους
Ο Πήτερ Λιβανός ,που είναι ο Πρόεδρος 
της Gaslog, τόνισε ότι η ναυτιλία κατά 
βάση είναι μία απλή υπόθεση και απαι-
τεί την ασφαλή και αποδοτική μεταφορά 
προϊόντων από το ένα λιμάνι στο άλλο. 

Ο ρόλος της δεν είναι να παίρνει πολιτική 
θέση,  αλλά να συνεχίζει το έργο της ανε-

ξάρτητα από το ρυθμιστικό πλαίσιο και 
τις κυρώσεις που επιβάλλονται ανά δια-

στήματα, ενώ πρόσθεσε πως πρόκειται 
για ένα κλάδο που έχει αρκετή κυκλικό-

τητα. 
Για τις αλλαγές στο  ρυθμιστικό πλαίσιο 
ανέφερε πως εάν μία εταιρεία ακολουθεί 
τις βασικές αρχές της ναυτιλίας, τότε αυ-

τές αποτελούν μία ανεπαίσθητη ενόχλη-

ση, και πρόσθεσε ότι η ναυτιλία "ξεπερ-

νάει" του πολέμους σχολιάζοντας πως το 
να "σπάει" κανείς τις κυρώσεις για το βρα-

χυπρόθεσμο κέρδος θα επηρεάσει τη δυ-

νατότητα της ναυτιλίας να είναι "ξεπερνά" 
τα σύνορα.
Ο ιδρυτής και Πρόεδρος της TEN, Νίκος 
Τσάκος, αναφέρθηκε στη σχέση της Ελ-

λάδας με τη θαλάσσια διακίνηση εμπο-

ρευμάτων επισημαίνοντας πως μέσω της 
χώρα μας μετακινείται το 30% παγκο-

σμίως, και πως πρόκειται για έναν τομέα 
που οι ΗΠΑ δίνουν πολύ μεγάλη σημασία. 

Σχετικά με το LNG ανέφερε πως ο κλά-

δος πρέπει να σταματήσει να το δαιμονο-

ποιούμε.

Ο Executive Director της Alpha Bulkers 
(σ.σ. της οποίας ηγείται η Άννα Αγγελι-
κούση), Φραγκίσκος Κανελλάκης, δήλω-

σε πως η εταιρεία έχει προχωρήσει στην 
παραγγελία δύο πλοίνω LNG. Τόνισε πως 
η εταιρεία είναι σε πολύ καλή θέση για 
να εκμεταλλευτεί την ευκαιρία που δημι-
ουργούν οι αυξημένες εισαγωγές φυσι-
κού αερίου από τις ΗΠΑ προς την ΕΕ με 
την Ελλάδα θα αποτελεί ένα σημείο κλει-
δί για τη μεταφορά του καύσιμου.

Από την πλευρά του κλάδου της ενέργει-
ας, ο Αλέξανδρος Εξάρχου, που είναι  Δι-
ευθύνων Σύμβουλος της νεοσυσταθεί-
σας ATLANTIC SEE LNG TRADE, η οποία 
έκλεισε πρόσφατα την πρώτη συμφω-

νία για τη μεταφορά αμερικανικού φυσι-
κού αερίου προς την Ουκρανία, ανέφερε 
ότι πλέον ο διάλογος για την ενεργειακή 
ανεξαρτητοποίηση της Ευρώπης παίρνει 
σάρκα και οστά. 
Πλέον, όπως πρόσθεσε, η Ευρώπη έχει 
καταλάβει την εξάρτηση της από τους 
ρωσικούς αγωγούς και με την απόφαση 
να "κλείσει" τη στρόφιγγα λόγω των κυ-

ρώσεων πρέπει να βρει εναλλακτικές πη-

γές μεταφοράς LNG, οι οποίες είναι οι 
ΗΠΑ αλλά και άλλες χώρες όπως το Κα-

τάρ και η Αυστραλία.
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Πώς θα αυξηθούν οι μισθοί με τον νόμο 
για τις συλλογικές συμβάσεις

Μισθούς με βάση εκκίνησης πάνω από τα 1.000 ευρώ, αντί του σημερινού κατώτατου μισθού των 880 
ευρώ, φέρνει το ξεπάγωμα των συλλογικών συμβάσεων εργασίας από το 2026 με το νομοσχέδιο που 

συζητείται στη Βουλή.

Τ
ο νέο πλαίσιο στο οποίο συμφώνησαν και 
συνυπέγραψαν το υπουργείο Εργασίας 
και οι εθνικοί κοινωνικοί εταίροι δημιουρ-

γεί ήδη σε συνδικαλιστικούς και εργοδο-

τικούς φορείς προσδοκίες για υπογραφή 
μεγάλων κλαδικών συλλογικών συμβάσεων για τους 
εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα.

Η συμφωνία των κοινωνικών εταίρων που περιλαμ-

βάνεται στο νομοσχέδιο για τις συλλογικές συμβά-

σεις περιλαμβάνει:

1. Την επαναφορά της πλήρους μετενέργειας για 
την ισχύ των συμβάσεων μετά τη λήξη τους μέχρι 
να υπογραφεί νέα συμφωνία.

2. Την δυνατότητα ακόμη και για μονομερή προσφυ-

γή των εργαζομένων στη διαιτησία για την υπογρα-

φή σύμβασης όταν δεν τα βρίσκουν με τους εργο-

δότες.

3. Τη μείωση του ποσοστού συμμετοχής των εργο-

δοτών για την επέκταση των συμβάσεων στο 40% 
(από 50%).

4. Την αυτόματη ισχύ μιας συλλογικής σύμβασης 
στο σύνολο των εργαζομένων όταν την συνυπογρά-

φουν και οι εθνικοί κοινωνικοί εταίροι.
Με το νομοσχέδιο και ειδικότερα με τη διάταξη για 
την εφαρμογή της πλήρους μετενέργειας, ανοίγει ο 
δρόμος για την επαναφορά όλων των επιδομάτων 
που είχαν σταματήσει να καταβάλλονται σε εργαζό-

μενους μετά τη λήξη των συλλογικών τους συμβά-

σεών τους, με πρώτο το επίδομα γάμου. 
Με την επαναφορά της πλήρους μετενέργειας, θα 
διασφαλίζεται η ισχύς όλων των όρων μιας Συλλογι-
κής Σύμβασης Εργασίας αφότου έληξε και παρήλθε 
ένα τρίμηνο παράτασής της. Σήμερα όταν λήγει μια 
συλλογική σύμβαση εργασίας και μέχρι να ανανε-

ωθεί μετενεργούν, δηλαδή διατηρούνται, μόνον 
ο βασικός μισθός (σ.σ.: 880 ευρώ) και 4 επιδόμα-

τα που είναι, της προϋπηρεσίας, των σπουδών, των 
τέκνων και της ανθυγιεινής εργασίας. Κάθε άλλος 
μισθολογικός ή θεσμικός όρος παύει να ισχύει. 
Επομένως με το σημερινό καθεστώς της μερικής 
μετενέργειας οι όροι που προβλέπουν πρόσθετες 
αμοιβές αυτομάτως καταργούνται. Με την επανα-

φορά της πλήρους μετενέργειας δεν θα καταργεί-
ται κανένας όρος από τις συλλογικές συμβάσεις 
έως ότου υπογραφεί νέα. 

Στην πράξη, με την πλήρη μετενέργεια οι εργαζό-

μενοι που έχουν συμβάσεις που λήγουν το 2026, 
ή που έληξαν και καλύπτονται από την μερική ισχύ 

της μετενέργειας, θα μπορούν να κρατήσουν στους 
μισθούς τους (ενδεικτικά) ως και 12 επιδόματα αντί 
4 που επιτρέπεται τώρα.

Εκτός από την μετενέργεια στην υπογραφή περισ-

σότερων συλλογικών συμβάσεων θα συμβάλει και 
το ευνοϊκότερο  καθεστώς για την επέκτασή τους 
σε όλους τους εργαζόμενους ενός κλάδου εφόσον 
οι εργοδότες που την υπογράφουν απασχολούν το 
40% των εργαζομένων του κλάδου αντί του 50% που 
ήταν πριν. Με το προηγούμενο καθεστώς το 50% 
δεν συμπληρωνόταν καθώς οι εργοδοτικές οργα-

νώσεις απείχαν από τις διαπραγματεύσεις οπότε 
η σύμβαση κάλυπτε λιγότερους εργαζόμενους και 
δεν επεκτείνονταν.

Επιπρόσθετα προβλέπεται ότι αν μια σύμβαση 
συνυπογράφεται από την ΓΣΕΕ και από μια εργοδο-

τική οργάνωση, τότε θα επεκτείνεται αυτόματα στο 
σύνολο των εργαζομένων χωρίς να εξετάζεται αν 
συμπληρώνεται το 40% από τους εργοδότες. 

Ο στόχος που τίθεται με βάση τη συμφωνία των 
κοινωνικών εταίρων για την επαναφορά των συλλο-

γικών συμβάσεων είναι να αυξηθεί η κάλυψη των 
εργαζομένων από συλλογικές ρυθμίσεις εργασίας 
από 30% που είναι τώρα σταδιακά ως το 80%.

ελλαδα
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Ώς άνθρωπος της οδικής ασφάλειας, που έχει αφιερώσει τη ζωή του 
στην προστασία της ανθρώπινης ζωής στον δρόμο, πιστεύω ότι πριν 
μιλήσουμε για ευθύνες και λάθη, χρειάζεται πρώτα να μιλήσουμε για 

γνώση και συνειδητοποίηση.

Ο
δήγηση και ουσίες: τι πραγματικά συμ-

βαίνει στον εγκέφαλο ενός οδηγού Η 
οδήγηση είναι μια σύνθετη νευρολογι-
κή διαδικασία που απαιτεί ταυτόχρονα:
 • καθαρή όραση 

• ταχεία επεξεργασία πληροφοριών 
• σωστή εκτίμηση αποστάσεων και ταχύτητας 
• ψύχραιμη κρίση 
• άμεση λήψη αποφάσεων 
• συγχρονισμό ματιών, χεριών και ποδιών Με απλά 
λόγια, ο εγκέφαλος λειτουργεί συνεχώς στην αλυσί-
δα 

Αντίληψη → Κατανόηση → Απόφαση → 
Κίνηση 
Όταν όμως έχουν καταναλωθεί ουσίες όπως το αλ-

κοόλ, η κάνναβη ή διεγερτικά, όπως η κοκαΐνη, αυτή 
η αλυσίδα διαταράσσεται. Και τότε ο οδηγός 
• βλέπει λιγότερα απ’ όσα νομίζει 
• καταλαβαίνει αργότερα απ’ όσο χρειάζεται 
• αποφασίζει χειρότερα απ’ όσο πιστεύει 
• αντιδρά καθυστερημένα ή ασυντόνιστα Αλκοόλ 
Το αλκοόλ επηρεάζει άμεσα την όραση, την κρίση 
και τα αντανακλαστικά. 

Τι αλλάζει στην πράξη 
• θολή όραση 

• μειωμένη περιφερειακή όραση 
• δυσκολία στη νυχτερινή οδήγηση και έντονη θάμ-

βωση από φώτα 
• εσφαλμένη εκτίμηση αποστάσεων και ταχύτητας
• σημαντικά καθυστερημένη αντίδραση και μειωμέ-

να αντανακλαστικά 
Το πρόβλημα δεν είναι μόνο ότι αργεί το πόδι να πα-

τήσει φρένο. Αργεί πρώτα ο εγκέφαλος να καταλάβει 
ότι πρέπει να φρενάρει. Δηλαδή καθυστερεί να εντο-

πίσει τον κίνδυνο, να τον κατανοήσει, να αποφασίσει 
και στη συνέχεια να κινηθεί. Αυτό σημαίνει χαμένα 
μέτρα. Στα 50 χιλιόμετρα την ώρα, ένα δευτερόλε-

πτο καθυστέρησης ισοδυναμεί με περίπου 14 μέτρα 
πορείας χωρίς έλεγχο.  
Αυτή η απόσταση μπορεί να είναι η διαφορά ανάμε-

σα στην αποφυγή και τη σύγκρουση. Επιπλέον, το 
αλκοόλ μειώνει την αυτοκριτική και δημιουργεί ψευ-

δαίσθηση ικανότητας. Ο οδηγός συχνά νιώθει καλά, 
ενώ στην πραγματικότητα λειτουργεί με μειωμένες 
δυνατότητες. Κάνναβη Η κάνναβη επιβραδύνει τη 
νοητική επεξεργασία και επηρεάζει έντονα την προ-

σοχή. Επίσης: 
• καθυστερημένος χρόνος αντίδρασης 
• δυσκολία συγκέντρωσης σε πολλαπλά ερεθίσματα 
ταυτόχρονα 
• διαστρεβλωμένη αντίληψη χρόνου και απόστασης
• αστάθεια πορείας και καθυστερημένες διορθώ-

σεις στο τιμόνι 
• μειωμένη ικανότητα σωστής λήψης αποφάσεων.

Κοκαΐνη 
Η κοκαΐνη δρα διαφορετικά, αλλά εξίσου επικίνδυνα. Κά-

νει τον οδηγό υπερβολικά σίγουρο και πιο ριψοκίνδυνο 
στις αποφάσεις του. Τι σημαίνει αυτό πρακτικά Ένας 
οδηγός υπό επίδραση βλέπει λιγότερο, αντιλαμβάνε-

ται αργότερα, κρίνει χειρότερα και αντιδρά πιο αργά. 
Το κρίσιμο λάθος μπορεί να συμβεί μέσα σε κλάσματα 
δευτερολέπτου. Η οδήγηση απαιτεί πλήρη εγρήγορση, 
καθαρό μυαλό και υπευθυνότητα. Όταν ο εγκέφαλος 
επηρεάζεται από ουσίες, η ικανότητα ασφαλούς οδήγη-

σης μειώνεται σημαντικά. Η οδική ασφάλεια είναι θέμα 
παιδείας και κουλτούρας. Είναι μια διαδικασία διαρκούς 
εκπαίδευσης που θα πρέπει να ξεκινά από την οικογέ-

νεια, να συνεχίζεται στο σχολείο και στην εκπαίδευση 
για το δίπλωμα οδήγησης, να εξελίσσεται μέσα από τη 
διαρκή επιμόρφωση και να οργανώνεται υπό την αιγίδα 
της πολιτείας και της κοινωνίας συνολικά. Ταυτόχρονα, 
είναι και ζήτημα ατομικής ευθύνης, των επιλογών και της 
στάσης που υιοθετεί ο καθένας μας καθημερινά για μια 
ασφαλή μετακίνηση. Η αλλαγή κουλτούρας στον δρό-

μο έρχεται με γνώση, παράδειγμα και δια βίου μάθηση. 
Γιατί η ασφαλής μετακίνηση είναι στάση ζωής. Χρήστος 
Γιαννούκας Σύμβουλος Οδικής Ασφάλειας Εκπαιδευτής 
Οδήγησης και Κυκλοφοριακής Αγωγής.

 Για να προστατεύσουμε τα παιδιά μας και τους ανθρώπους που αγαπάμε, ας εξηγήσουμε απλά και καθαρά τι πραγματικά 
συμβαίνει στον εγκέφαλο ενός οδηγού όταν έχει καταναλώσει αλκοόλ ή άλλες ουσίες.

ρεπορταζ

Χρήστος Γιαννούκας
Σύμβουλος Οδικής Ασφάλειας
Εκπαιδευτής Οδήγησης και 

Κυκλοφοριακής Αγωγής
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Οι κάμερες της Ποσειδώνος χρηματοδοτούν τη 
βελτίωση του οδικού δικτύου στον Άλιμο

Ο 
Άλιμος υπήρξε ο πρώτος Δήμος 
όπου τοποθετήθηκαν κάμερες ελέγ-

χου κυκλοφορίας στη λεωφόρο Πο-

σειδώνος, στο ύψος της Καλαμακίου 
και στο ύψος του Αλίμου. Ένα μέτρο 
που αρχικά συζητήθηκε έντονα, πλέ-

ον φαίνεται να μετατρέπεται σε αναπτυξιακό εργα-

λείο για την πόλη. Τα ποσά που εισπράττονται από 
τις παραβάσεις και τα οποία δεν είναι καθόλου ευ-

καταφρόνητα πρόκειται να κατευθυνθούν σε έργα 
ουσίας, με επίκεντρο τις ασφαλτοστρώσεις και τη 
συνολική αναβάθμιση δρόμων που έχουν επιβα-

ρυνθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια. Έρχονται 
εκτεταμένες ασφαλτοστρώσεις Κατά την κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας του Δήμου, που πραγμα-

τοποιήθηκε στη θεατρική σκηνή «Κάρολος Κουν», 
ο Δήμαρχος ανακοίνωσε ότι το 2026 και το 2027 
θα ξεκινήσει ένα εκτεταμένο πρόγραμμα ασφαλτο-

στρώσεων. Η αρχή θα γίνει από τη λεωφόρο Ιωνίας, 
όπου, όπως τόνισε, υπάρχει αυξημένη ανάγκη απο-

κατάστασης λόγω των συνεχών τομών και παρεμβά-

σεων της ΕΥΔΑΠ και εταιρειών εγκατάστασης οπτι-
κών ινών. «Έρχονται πολλές ασφαλτοστρώσεις μέσα 
στο 2026 και στο 2027, κάνοντας την αρχή από τη 
λεωφόρο Ιωνίας. Υπολογίζουμε και στη στήριξη της 
Περιφέρεια Αττικής με πρόσθετη χρηματοδότηση», 
ανέφερε χαρακτηριστικά. Η στόχευση της δημοτικής 
αρχής είναι διπλή: • Αποκατάσταση της φθοράς του 
οδοστρώματος • Βελτίωση της οδικής ασφάλειας 
σε μια πόλη με αυξημένη κυκλοφορία Από τις παρα-

βάσεις… στην πρόληψη Το ενδιαφέρον στοιχείο της 
πρωτοβουλίας είναι ότι τα έσοδα από τις κάμερες 
δεν αντιμετωπίζονται ως απλή δημοτική είσπραξη, 
αλλά ως εργαλείο επανεπένδυσης στην ασφάλεια. 
Η φιλοσοφία είναι ξεκάθαρη: Ό,τι εισπράττεται από 
την παραβατικότητα, επιστρέφει στην κοινωνία με 
έργα που μειώνουν τα τροχαία και βελτιώνουν την 

ποιότητα ζωής. Η λεωφόρος Ποσειδώνος αποτελεί 
έναν από τους πιο επιβαρυμένους οδικούς άξονες 
της Αττικής. Η παρουσία καμερών έχει ήδη λειτουρ-

γήσει αποτρεπτικά σε επικίνδυνες παραβάσεις, ενώ 
τώρα δημιουργεί και δημοσιονομικό αποτύπωμα 
υπέρ της τοπικής κοινωνίας. Μήνυμα ενότητας και 
στήριξης Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε παρουσία 
πλήθους πολιτών και θεσμικών εκπροσώπων, επιβε-

βαιώνοντας τη δυναμική συμμετοχή της τοπικής κοι-
νωνίας. Ο Δήμαρχος ευχαρίστησε θερμά τους δημό-

τες για τη μαζική παρουσία τους, παρά τις δυσμε-

νείς καιρικές συνθήκες, τονίζοντας ότι η συμμετοχή 
αυτή «δίνει δύναμη και αισιοδοξία για τη συνέχεια». 
Η στρατηγική της δημοτικής αρχής φαίνεται να στη-

ρίζεται σε έναν απλό αλλά ουσιαστικό άξονα: Οδική 
ασφάλεια, επανεπένδυση πόρων και έργα με άμεσο 
αντίκτυπο στην καθημερινότητα. Εφόσον το πρό-

γραμμα υλοποιηθεί με συνέπεια, ο Άλιμος μπορεί να 
αποτελέσει πρότυπο για το πώς ένα μέτρο ελέγχου 
κυκλοφορίας μετατρέπεται σε εργαλείο βελτίωσης 

Πρωτοβουλία με σαφές αποτύπωμα στην καθημερινότητα των πολιτών αναλαμβάνει 
ο Δήμαρχος Αλίμου, Ανδρέας Κονδύλης, ανακοινώνοντας την αξιοποίηση των 
εσόδων από τις κάμερες καταγραφής τροχαίων παραβάσεων της λεωφόρου 
Ποσειδώνος για τη βελτίωση του οδικού δικτύου και την ενίσχυση της οδικής 

ασφάλειας στον Δήμο Αλίμου. 

ρεπορταζ

Κίμωνας Λογοθέτης
Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας

Ανοίγει σχολή οδηγών η ΟΣΥ Α.Ε. για κάλυψη των αναγκών σε 
προσωπικό

Στη δημιουργία δικής της σχολής οδηγών προχωρά η ΟΣΥ Α.Ε., 
σύμφωνα με το νέο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών που βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση και αναμέ-

νεται να κατατεθεί προς ψήφιση στη Βουλή στις 19 Φεβρουαρί-
ου. Η ρύθμιση εντάσσεται στο πλαίσιο ενίσχυσης της αυτονομί-
ας της εταιρείας και αντιμετώπισης του οξυμένου προβλήματος 
έλλειψης οδηγών, καθώς οι τελευταίες προκηρύξεις δεν συγκέ-

ντρωσαν τον αναμενόμενο αριθμό αιτήσεων. Με τη νέα διάταξη, 
η ΟΣΥ Α.Ε. αποκτά τη δυνατότητα να ιδρύσει και να λειτουργή-

σει σχολή εκπαίδευσης οδηγών λεωφορείων, παρέχοντας άδεια 
οδήγησης κατηγορίας Δ σε υποψήφιους οδηγούς. Βασική προ-

ϋπόθεση θα αποτελεί η υπογραφή σύμβασης, με την οποία οι 
εκπαιδευόμενοι θα δεσμεύονται να παραμείνουν στο δυναμικό 
της εταιρείας για χρονικό διάστημα πέντε ετών. Η λειτουργία 
της σχολής προβλέπεται να πραγματοποιείται στο αμαξοστάσιο 
της Ανθούσας, όπου ήδη λειτουργεί κέντρο πιστοποίησης επαγ-

γελματικής ικανότητας (ΠΕΙ) για τη θεωρητική εκπαίδευση των 
οδηγών της εταιρείας. Στόχος της ρύθμισης είναι η επιτάχυνση 
των διαδικασιών στελέχωσης, η διασφάλιση σταθερού προσω-

πικού και η ενίσχυση της επιχειρησιακής επάρκειας των αστικών 
συγκοινωνιών της Αττικής.
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Η υπόθεση Επστάιν καίει και το Χόλιγουντ: 
Ο Jay Z, ο Λεονάρντο ντι Κάπριο, ο Τζορτζ 

Κλούνεϊ και τα «ενδιαφέροντα κορίτσια της 
Κοπεγχάγης»

Ι
σχυρές δονήσεις και στον καλλιτεχνικό 
κόσμο έχουν προκαλέσει τα νέα αρχεία 
του Τζέφρι Έπσταϊν που έδωσε στη δη-

μοσιότητα, την περασμένη Παρασκευή, 
το υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ. Πα-

σίγνωστα ονόματα από τον χώρο της μουσι-
κής και του κινηματογράφου είναι καταγε-

γραμμένα είτε σε φωτογραφικά πλάνα είτε 
σε κάποια από τα μηνύματα ηλεκτρονικής 
αλληλογραφίας που αντάλλασσε ο καταδι-
κασμένος για σεξουαλικά εγκλήματα σε βά-

ρος ανηλίκων, οι αρρωστημένες διαστάσεις 
των οποίων προκαλούν σοκ και αποτροπια-

σμό.
 Η υπόθεση Επστάιν καίει και το Χόλιγουντ: 
Ο Jay Z, ο Λεονάρντο ντι Κάπριο, ο Τζορτζ 
Κλούνεϊ και τα «ενδιαφέροντα κορίτσια της 
Κοπεγχάγης»

Πολύ μεγάλος φαίνεται να είναι, τις τελευ-

ταίες ημέρες, ο αρνητικός αντίκτυπος της 
υπόθεσης για τον διάσημο ράπερ, παραγω-

γό και σύζυγο της Beyonce, Jay Z, το όνο-

μα του οποίου αναφέρεται στην κατάθεση 
ενός ανώνυμου θύματος που κατήγγειλε ότι 
μία από τις πολλές φορές που ναρκώθηκε 
και στη συνέχεια κακοποιήθηκε σεξουαλι-
κά, όταν επανάκτησε τις αισθήσεις της είδε 
στο δωμάτιο μαζί της τον Jay Z και τον επί-

σης καταδικασμένο για σεξουαλικά εγκλή-

ματα κινηματογραφικό παραγωγό Χάρβεϊ 
Γουαϊνστάιν.

 Η υπόθεση Επστάιν καίει και το Χόλιγουντ: 
Ο Jay Z, ο Λεονάρντο ντι Κάπριο, ο Τζορτζ 
Κλούνεϊ και τα «ενδιαφέροντα κορίτσια της 
Κοπεγχάγης»

Η νέα αυτή αποκάλυψη έχει δημιουργή-

σει μεγάλο πλήγμα στην δημόσια εικόνα 
του διάσημου και πάμπλουτου ζευγαριού 
Jay Z – Beyonce που την τελευταία εβδο-

μάδα είναι εξαφανισμένο από προσώπου 
γης. Εννοείται πως δεν εμφανίστηκαν στη 
λαμπερή τελετή απονομής των μουσικών 
βραβείων Γκράμι που πραγματοποιήθηκε 
την περασμένη Κυριακή, λίγες μόλις ώρες 
μετά την δημοσιοποίηση των αρχείων Έπ-

σταϊν. Την ίδια στιγμή οι followers τους στα 
social media έχουν μειωθεί κατά εκατομμύ-

ρια μέσα σε λίγα μόλις 24ωρα.

Να σημειωθεί πως ο Jay Z είχε προσφάτως 
βρεθεί στο στόχαστρο και για τις στενές 
σχέσεις που διατηρούσε με τον ράπερ και 
ισχυρό μουσικό παραγωγό Diddy o οποίος 
καταδικάστηκε το καλοκαίρι για σεξουαλικά 
εγκλήματα και βρίσκεται στη φυλακή.

 Η υπόθεση Επστάιν καίει και το Χόλιγουντ: 
Ο Jay Z, ο Λεονάρντο ντι Κάπριο, ο Τζορτζ 
Κλούνεϊ και τα «ενδιαφέροντα κορίτσια της 
Κοπεγχάγης»

Μεγάλο θόρυβο, όμως, έχει ξεσηκώσει και 
η εμπλοκή του του Λεονάρντο ντι Κάπριο 
στην σκοτεινή υπόθεση Έπσταϊν που έχει 
συγκλονίσει ολόκληρο τον κόσμο. Το όνομα 
που διάσημου ηθοποιού αναφέρεται τουλά-

χιστον τρεις φορές στην ηλεκτρονική αλλη-

λογραφία του καταδικασμένου παιδόφιλου, 
κατά συρροή βιαστή και σεξουαλικού δια-

κινητή ο οποίος έδωσε τέλος στη ζωή του 
μέσα στη φυλακή, τον Ιούλιο του 2019.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν στη 
δημοσιότητα, τον Ιούνιο του 2009, ο Τζέφρι 
Έπσταϊν έγραφε στον τότε ισχυρό Βρετα-

νό διπλωμάτη, πολιτικό, και πρώην πλέον 
πρέσβη του Ηνωμένου Βασιλείου στις ΗΠΑ, 
Λόδρο Πίτερ Μάντελσον: «Μπορείς να σκε-

φτείς κάποιον σε Ινδία, Κίνα, Ιαπωνία, Ρω-

σία κ.α. που θα μπορούσε να θέλει την υπο-

στήριξη του Λεονάρντο Ντι Κάπριο Ρωσίας 
κ.λπ.... αυτοκινήτων κ.λπ.; Ψάχνει για μη 
αμερικανικά προϊόντα για να προωθήσει για 
να βγάλει χρήματα».

Οι φωτογραφίες, οι διάλογοι και οι καταθέσεις που εμπλέκουν διάσημους σταρ 
με τον καταδικασμένο παιδοβιαστή
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Τελεσίγραφο Τραμπ σε Ρωσία και Ουκρανία: 
«Τελειώστε τον πόλεμο μέχρι τον Ιούνιο»

Η νέα προθεσμία έρχεται μετά τις πρόσφατες τριμερείς συνομιλίες που διεξήχθησαν 
στο Άμπου Ντάμπι με αμερικανική διαμεσολάβηση

Ο
ι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν θέσει ως στόχο τον 
Ιούνιο για την επίτευξη συμφωνίας που θα τερμα-

τίσει τον πόλεμο μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας, 
όπως αποκάλυψε ο πρόεδρος της Ουκρανίας, Βο-

λοντίμιρ Ζελένσκι.
Σε περίπτωση μη τήρησης αυτής της προθεσμίας, η κυβέρνη-

ση του Ντόναλντ Τραμπ αναμένεται να εντείνει τις πιέσεις και 
προς τις δύο πλευρές για την επίτευξη συμφωνίας, όπως μετα-

δίδει το Associated Press.
Σε δηλώσεις του την Παρασκευή, ο Ζελένσκι ανέφερε ότι οι 
ΗΠΑ επιδιώκουν τον τερματισμό των εχθροπραξιών μέχρι τις 
αρχές του καλοκαιριού και σχεδιάζουν να πιέσουν τις εμπλε-

κόμενες πλευρές με βάση αυτό το χρονοδιάγραμμα. «Οι Αμε-

ρικανοί ζητούν να έχουν ολοκληρώσει όλα τα στάδια έως τον 
Ιούνιο και δεσμεύονται να καταβάλουν κάθε προσπάθεια ώστε 
να σταματήσει ο πόλεμος», τόνισε.
Παράλληλα, ο Ουκρανός πρόεδρος ανακοίνωσε ότι η επόμενη 
τριμερής συνάντηση, με τη συμμετοχή των ΗΠΑ, της Ρωσίας 
και της Ουκρανίας, προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί την 
επόμενη εβδομάδα, πιθανώς στο Μαϊάμι. «Έχουμε επιβεβαιώ-

σει τη συμμετοχή μας», πρόσθεσε ο Ζελένσκι.
Η νέα προθεσμία έρχεται μετά τις πρόσφατες τριμερείς συ-

νομιλίες που διεξήχθησαν στο Άμπου Ντάμπι με αμερικανική 
διαμεσολάβηση, οι οποίες όμως δεν οδήγησαν σε ουσιαστι-
κή πρόοδο. Οι δύο πλευρές παραμένουν προσκολλημένες σε 
αντικρουόμενες θέσεις, δυσχεραίνοντας την επίτευξη συμφω-

νίας. Η Ρωσία συνεχίζει να ασκεί πιέσεις ώστε η Ουκρανία να 
αποσύρει τις δυνάμεις της από την περιοχή του Ντονμπάς, 
όπου οι συγκρούσεις παραμένουν έντονες. Ωστόσο, το Κίεβο 
δηλώνει κατηγορηματικά ότι δεν θα αποδεχθεί αυτή την προ-

ϋπόθεση.
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ΗΠΑ Ιράν: 

Σταθερά πιο κοντά στην σύγκρουση; 

Σ
ύμφωνα με αραβικές και αμερικανικές 
πηγές, η Ουάσινγκτον αιφνιδιάστηκε 
όταν η Τεχεράνη άλλαξε μονομερώς την 
τοποθεσία των συνομιλιών από την Κων-

σταντινούπολη στο Μασκάτ, κίνηση που 
θεωρήθηκε προσπάθεια πολιτικού αιφνιδιασμού. 
Ακόμη περισσότερο ενόχλησε τους Αμερικανούς το 
γεγονός ότι το Ιράν δεν ήθελε καμία τρίτη χώρα στο 
δωμάτιο , ούτε Αίγυπτο, ούτε Τουρκία, ούτε καν πα-

ρατηρητές του Κόλπου. Το μήνυμα ήταν ξεκάθαρο: 
«μιλάμε μόνοι μας, όχι με μεσολαβητές».
 
Οι ΗΠΑ αρχικά σκέφτηκαν σοβαρά να αποχωρή-

σουν, όμως , όπως αποκαλύπτουν διπλωματικές 
πηγές– μια σειρά τηλεφωνημάτων από κορυφαίους 
ηγέτες αραβικών και μουσουλμανικών χωρών προς 
τον Ντόναλντ Τραμπ άλλαξε τα δεδομένα. Η πίεση 
ήταν μεγάλη: η περιοχή βρισκόταν ήδη στα όρια 
ανάφλεξης και όλοι συμφωνούσαν ότι «μια συνομι-
λία, έστω δύσκολη, είναι καλύτερη από το τίποτα». 
Έτσι, ο Λευκός Οίκος αναδιπλώθηκε και το ραντε-

βού στο Ομάν πραγματοποιήθηκε κανονικά.

Τις ώρες πριν από τη συνάντηση, όμως, και οι δύο 
πλευρές έπαιξαν τα «διαπραγματευτικά χαρτιά» 
τους. Η Ουάσινγκτον, χωρίς επίσημη πρεσβεία στο 
Ιράν από το 1979, ενεργοποίησε εκ νέου την «εικονι-
κή πρεσβεία», ένα ψηφιακό κανάλι επικοινωνίας που 
λειτουργεί ως μήνυμα ότι «αν θέλουμε, μπορούμε 
να μιλήσουμε απευθείας με τον λαό σας». Παράλ-

ληλα, ο Τραμπ εξέταζε σχέδιο μεταφοράς όλου του 
αμερικανικού προσωπικού από το Ιράν προς Τουρ-

κία και Αίγυπτο, μια σαφής προειδοποίηση «είμαστε 
έτοιμοι για το χειρότερο».

Το Ιράν απάντησε με επίδειξη ισχύος. Παρουσία-

σε νέα βαλλιστικά συστήματα με εμβέλεια περίπου 
2.000 χιλιομέτρων,  εμβέλεια που καλύπτει ολόκλη-

ρο το Ισραήλ. Η Τεχεράνη ήθελε να πάει στο τραπέ-

ζι όχι ως «αδύναμος συνομιλητής», αλλά ως παίκτης 
που μπορεί να προκαλέσει στρατηγικό κόστος σε 
όποιον τον υποτιμήσει.

Την ίδια στιγμή διακινούνταν πληροφορίες ότι ο 
πρωθυπουργός του Ισραήλ, Μπενιαμίν Νετανιάχου, 
είχε εξασφαλίσει από τον Τραμπ ένα άτυπο «πρά-

σινο φως» για μονομερή στρατιωτική κίνηση κατά 
του Ιράν, εάν κρινόταν απαραίτητο. Το αποτέλεσμα 
ήταν χάος στην Τεχεράνη: κορυφαίοι αξιωματούχοι 
φέρεται να πέταξαν τα κινητά τους, να ακύρωσαν 
συσκέψεις και να αποφεύγουν οποιαδήποτε δημό-

σια εμφάνιση, φοβούμενοι ότι ένα ενδεχόμενο χτύ-

πημα θα έχει ως αποκλειστικό στόχο τον Αλί Χαμε-

νεΐ.
Παράλληλα, διαρροές από την Ουάσινγκτον αναφέ-

ρουν ότι η αμερικανική κυβέρνηση κάλεσε ειδικούς 
στη ιρανική πολιτική σκηνή για να αξιολογήσουν «το 
πιθανό σενάριο της επόμενης μέρας» σε περίπτωση 
θανάτου του ανώτατου ηγέτη. Το γεγονός αυτό και 
μόνο δείχνει πόσο κοντά θεωρούν ορισμένοι ότι βρί-
σκεται η περιοχή σε ένα κομβικό σημείο.

Ωστόσο, το Ιράν δεν είναι Βενεζουέλα. Δεν είναι μια 
χώρα που «χτυπάς, πέφτει το καθεστώς και τελειώ-

νει η ιστορία». Η Τεχεράνη διαθέτει ισχυρούς στρα-

τιωτικούς μηχανισμούς, δίκτυα συμμάχων σε όλη 

τη Μέση Ανατολή, τεράστια αποθέματα πυραύλων 
και μια οικονομία που, αν και πιεσμένη, παραμένει 
σε λειτουργία. Ένα λάθος χτύπημα από αμερικα-

νικής ή ισραηλινής πλευράς μπορεί να προκαλέσει 
κολοσσιαία αστάθεια: έκρηξη τιμών στο πετρέλαιο, 
απειλή για τις χώρες του Κόλπου που έχουν επεν-

δύσει τρισεκατομμύρια στην αμερικανική ασφά-

λεια, καθώς και μαζικές μεταναστευτικές ροές από 
το Ιράν προς την Ευρώπη.

Με άλλα λόγια, το ενδεχόμενο πολέμου δεν είναι 
απλώς στρατιωτικό ρίσκο,  είναι οικονομικό, κοινω-

νικό και γεωπολιτικό ναρκοπέδιο.
Οι συνομιλίες στο Ομάν έγιναν, αλλά κανείς δεν τρέ-

φει αυταπάτες. Ειδικά μετά την διαρροή που ήρθε 

από το Ιράν πως το μόνο θέμα συζήτησης ήταν ο 
εμπλουτισμός ουρανίου και εκεί το Ιράν δήλωσε ότι 
δεν κάνει πίσω. Κάτι που δεν πρόκειται να δεχτεί η 
Αμερική καθώς η αποστολή του Λίνκολν , η οποία 
κοστίζει εκατομμύρια, είχε ακριβως αυτό το σκοπό. 
Να απομακρυνθεί το Ιράν από τον εμπλουτισμό ου-

ρανίου. Έχει ειπωθεί πώς θα υπάρξει κι αλλος γυ-

ρος διαπραγματεύσεων. Παρ όλα αυτά, αν ουδεις 
κάνει πίσω, οι οιωνοί δεν είναι καλοί.

Όπως και να έχει, η περιοχή βρίσκεται σε κρίσιμη 
ισορροπία, και κάθε κίνηση, είτε μια δήλωση, είτε 
μια διαρροή, είτε ένας πύραυλος, μπορεί να γίνει η 
σπίθα που θα αλλάξει την ιστορία της Μέσης Ανα-

τολής.

Η συνάντηση Ηνωμένων Πολιτειών και Ιράν στο Ομάν έμοιαζε μέχρι την τελευταία στιγμή 
με ραντεβού που θα ακυρωνόταν. 

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ
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ΑΓΚΥΡΑ 11 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
Το στοίχημα της αποκλιμάκωσης και οι κόκκινες 

γραμμές της Αθήνας
Τι πάει να κλειδώσει η κυβέρνηση στη συνάντηση Μητσοτάκη Ερντογάν, τι επιδιώκει η 

Αγκυρα και ποια είναι η μία διαφορά που αναγνωρίζει η Ελλάδα

Η 
συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με 
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Αγκυρα 
στις 11 Φεβρουαρίου 2026 δεν είναι μια 
τυπική διπλωματική στάση. Είναι ραντε-

βού με καθαρό στόχο να διατηρηθεί ο 
έλεγχος στο πεδίο και να μην επιστρέψει η κατάστα-

ση σε κύκλο έντασης. Η εικόνα της ηρεμίας υπάρ-

χει, αλλά δεν είναι δεδομένη ως πραγματικότητα. 
Στα ελληνοτουρκικά, ένα μικρό συμβάν μπορεί να 
εξελιχθεί γρήγορα σε σοβαρό επεισόδιο.

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ
Η επίσκεψη γίνεται με θεσμικό βάρος και συμμετο-

χή κυβερνητικών επιτελείων. Αυτό έχει δύο επίπε-

δα. Το πρώτο είναι το πολιτικό μήνυμα ότι οι δίαυλοι 
παραμένουν ανοιχτοί. Το δεύτερο είναι το πρακτικό 
επίπεδο, με δυνατότητα συμφωνιών χαμηλής πολι-
τικής σε τομείς συνεργασίας που δεν ακουμπούν 
τον πυρήνα της διαφοράς. Αυτές οι κινήσεις χτίζουν 
ένα ελάχιστο πλαίσιο προβλεψιμότητας. Δεν λύνουν 
τα δύσκολα, αλλά μειώνουν το ρίσκο ανεξέλεγκτης 
κλιμάκωσης.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΚΑΙ 
ΣΑΦΗΣ
Η Αθήνα πηγαίνει με θέση που δεν επιδέχεται ασά-

φεια. Η Ελλάδα αναγνωρίζει μία και μόνο διαφορά 
προς συζήτηση, την οριοθέτηση θαλασσίων ζωνών 
υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ.

Ο,τι αφορά την κυριαρχία δεν μπαίνει σε παζάρι. 
Αυτό είναι κρίσιμο, γιατί αποτρέπει τη συζήτηση να 
μετατραπεί σε ανοιχτή λίστα θεμάτων, όπου η μία 
πλευρά ζητά και η άλλη απλώς αμύνεται.

ΤΙ ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ Η ΑΓΚΥΡΑ
Η τουρκική προσέγγιση επιδιώκει ευρύτερο πλαίσιο 
συζήτησης. Η Αγκυρα θέλει πακέτο ατζέντας και να 
ανοίγουν περισσότερα κεφάλαια. Εκεί γεννιέται η 
τριβή. Η Αθήνα θέλει συγκεκριμένο αντικείμενο. Η 
Αγκυρα θέλει διεύρυνση αντικειμένου. Αν η συζή-

τηση φύγει από τον πυρήνα και πάει σε ζητήματα 
κυριαρχίας, τότε το πλαίσιο γίνεται πιο ευάλωτο.

ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ ΥΨΗΛΟΥ ΡΙΣΚΟΥ 12 ΜΙΛΙΑ, 
ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΤΕΤΕΛΕΣΜΕΝΑ
Το πιο ευαίσθητο υπόβαθρο είναι το θέμα των χω-

ρικών υδάτων και γενικότερα οι κινήσεις στο πεδίο 
που μπορούν να δημιουργήσουν ένταση. Για την 
Ελλάδα, τα χωρικά ύδατα είναι κυριαρχικό δικαί-
ωμα. Για την Τουρκία, το θέμα αντιμετωπίζεται ως 
κόκκινη γραμμή, ειδικά στο Αιγαίο.

Παράλληλα, υπάρχει ο κίνδυνος οι έρευνες και οι 
δραστηριότητες στη θάλασσα να παρουσιαστούν 
ως «αμφισβητούμενες», ώστε να ασκηθεί πίεση για 
συντονισμό. Αυτό η Αθήνα το αντιμετωπίζει ως προ-

σπάθεια δημιουργίας τετελεσμένων και το απορρί-
πτει.

ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΠΕΤΥΧΕΙ Η ΑΘΗΝΑ ΡΕΑΛΙ-
ΣΤΙΚΑ
Ο στόχος δεν είναι να λυθούν όλα σε μια μέρα. Ο 
στόχος είναι πρακτικός και μετρήσιμος.
Πρώτον, αποκλιμάκωση στο πεδίο, ώστε να μειω-

θούν οι πιθανότητες επεισοδίου.
Δεύτερον, διατήρηση ανοικτών διαύλων, ώστε να 
μην επιστρέψουμε σε διαχείριση κρίσεων.
Τρίτον, έλεγχος της ατζέντας, ώστε να μείνει στη 
μία διαφορά και να μην ανοίξει κατάλογος νέων 
απαιτήσεων.

ΤΑ ΤΡΙΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΤΗΣ 11ΗΣ ΦΕΒΡΟΥΑ-

ΡΙΟΥ
ΗΡΕΜΟ ΚΕΡΔΟΣ Συνεχίζεται ο διάλογος, συμφω-

νούνται πρακτικά βήματα συνεργασίας και κρατιού-

νται χαμηλοί τόνοι στο πεδίο.
ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ ΙΣΟΠΑΛΙΑ Θετικό κλίμα χωρίς ου-

σιαστική πρόοδο στον πυρήνα, αλλά με διατήρηση 
καναλιών και χωρίς επεισόδια.
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΖΗΜΙΑΣ Σκληρή ρητορική ή κίνηση στο 
πεδίο που χαλάει το κλίμα και ανεβάζει το ρίσκο 
άμεσα.
Στις 11 Φεβρουαρίου η ελληνική πλευρά προσέρ-

χεται με στόχο καθαρή ατζέντα, χαμηλή ένταση και 
αποφυγή γκρίζων συμφωνιών. Το αποτέλεσμα θα 
κριθεί από το αν ο διάλογος θα μείνει εντός πλαισί-
ου και από το αν θα διατηρηθεί η σταθερότητα στο 
πεδίο την επόμενη ημέρα.


